
 

 

 
   

KIỂM TRA GIỮA KỲ 2 
NĂM HỌC 

Môn: TOÁN - Lớp 10  
DÙNG CHO BỘ SÁCH CHÂN TRỜI SÁNG TẠO 

ĐỀ SỐ 1 Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề) 
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Biểu thức nào sau đây là tam thức bậc hai? 

A. 20 5 3+ −x x . B. 2
1 1 1+ +
x x

. C. 27 5− +x x . D. ( )22 2 3− +x x . 

Câu 2. Chọn từ thích hợp để điền vào chỗ (.). 
Nếu tam thức bậc hai 2( ) ( 0)= + + ≠f x ax bx c a  có hai nghiệm phân biệt 1 2,x x  ( )1 2<x x  thì 

( ) ..(1) ...…… …f x  với hệ số a  với mọi ( ) ( )1 2; ;∈ −∞ ∪ +∞x x x  và ( )f x .(2). với hệ số a  với 

mọi ( )1 2;∈x x x . 
A. (1) trái dấu - (2) cùng dấu. B. (1) trái dấu - (2) trái dấu. 
C. (1) cùng dấu - (2) trái dấu. D. (1) cùng dấu - (2) cùng dấu. 

Câu 3. Tập nghiệm của bất phương trình 2 2 3 0− + >x x  là: 
A. ∅ . B.  . C. ( ; 1) (3; )−∞ − ∪ +∞ . D. ( 1;3)− . 

Câu 4. Tam thức bậc hai 2 7 12− + −x x  nhận giá trị dương khi nào? 
A. (3;4)∈x .  B. [3;4]∈x .  
C. ( ;3) (4; )∈ −∞ ∪ +∞x .  D. ( ;3] [4; )∈ −∞ ∪ +∞x . 

Câu 5. Cô Mai có 60 m  lưới muốn rào một mảnh vườn hình chữ nhật để trồng rau. Biết rằng một cạnh 
là tường (nên không cần rào), cô Mai chỉ cần rào ba cạnh còn lại của hình chữ nhật để làm 
vườn. Để diện tích mảnh vườn không ít hơn 2400 m  thì chiều rộng của vườn cần có giá trị nhỏ 
nhất là bao nhiêu? 
A. 20 m . B. 15 m . C. 10 m . D. 9 m . 

Câu 6. Nghiệm của bất phương trình 2 9 20 0− + >x x  là: 
A. [4;5]∈x .  B. (4;5)∈x .  
C. ( ;4] [5; )∈ −∞ ∪ +∞x .  D. ( ;4) (5; )∈ −∞ ∪ +∞x . 

Câu 7. Tập ngiệm của bất phương trình: 2 6 7 0− + + ≥x x  là: 
A. ( ; 1] [7; )−∞ − ∪ +∞ . B. [ 1;7]− . 
C. ( ; 7] [1; )−∞ − ∪ +∞ . D. [ 7;1]− . 

Câu 8. Hệ bất phương trình 
( 3)(4 ) 0

1 0
+ − >

 − + <

x x
x m

 vô nghiệm khi và chỉ khi: 

A. 2≤ −m . B. 2> −m . C. 1< −m . D. 0=m . 

Câu 9. Hệ bất phương trình 
2 1 0

0
 − ≤


− >

x
x m

 có nghiệm khi: 

A. 1>m . B. 1=m . C. 1<m . D. 1≠m . 
Câu 10. Cho tam thức bậc hai 2( ) 3= − +f x x bx . Với giá trị nào của b  thì ( )f x  có hai nghiệm phân 

biệt? 
A. [ 2 3;2 3]∈ −b . B. ( 2 3;2 3)∈ −b . 
C. ( ; 2 3] [2 3; )∈ −∞ − ∪ +∞b . D. ( ; 2 3) (2 3; )∈ −∞ − ∪ +∞b . 

Câu 11. Tập hợp tất cả các giá trị của m  để phương trình bậc hai 2 2( 1) 3 0+ + + =x m x m  có nghiệm là 
A. {0}  B. \{0} . C.  . D. ∅ . 

Câu 12. Phương trình 2 2 0− + =mx mx  có nghiệm khi và chỉ khi: 
A. 0≤m  hoặc 8≥m . C. 0 8< ≤m . 
B. 0<m  hoặc 8≥m . D. 0 8≤ ≤m . 

Câu 13. Giá trị 2=x  là nghiệm của phương trình nào sau đây? 



 

 

A. 2 4 4− − = −x x x . B. 1 3− = −x x . 
C. 2 2 3 2+ = −x x . D. 2 1+ = −x x . 

Câu 14. Số nghiệm của phương trình 2 22 3 2 3− − = + −x x x x  là: 
A. 1. B. 2. C. 0. D. 3. 

Câu 15. Tập nghiệm của phương trình 2 3 1 1− + = −x x x  là: 
A. {1}=S . B. {2}=S . C. {0}=S . D. =∅S . 

Câu 16. Cho phương trình 2 2− + = −x mx m x m  (với m  là tham số). Giá trị của m  đê phương trình 
nhận 2=x  làm nghiệm là: 
A. 2=m . B. 3=m . C. 0=m . D. 1=m . 

Câu 17. Phương trình ( )2 2 26 17 6− − = −x x x x x  có bao nhiêu nghiệm thực phân biệt? 
A. 2. B. 1. C. 4. D. 3. 

Câu 18. Tổng các nghiệm của phương trình 3 7 1 2+ − + =x x  là 
A. 2. B. 1− . C. 2− . D. 4. 

Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , toạ độ của vectơ 2 7−
 

i j  là: 
A. (2;7) . B. ( 2;7)− . C. (2; 7)− . D. ( 7;2)− . 

Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho (3; 2)−A . Toạ độ của vectơ 


OA  là: 
A. (3; 2)− . B. ( 3;2)− . C. ( 2;3)− . D. (2; 3)− . 

Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho ( 3;2), (5; 1)− −A B . Toạ độ của vectơ 


AB  là: 
A. (2;1) . B. (8; 3)− . C. ( 8;3)− . D. ( 2; 1)− − . 

Câu 22. Một đường thẳng có bao nhiêu vectơ pháp tuyến? 
A. 0. B. 1. C. 2. D. Vô số. 

Câu 23. Một vectơ pháp tuyến của đường thẳng : 2 1∆ = +y x  là: 
A. (2; 1)∆ −


n . B. (1; 1)∆ −


n . C. ( 2; 1)∆ − −


n . D. (1;1)∆



n . 

Câu 24. Đường thẳng ∆  có vectơ chỉ phương là (12; 13)∆ −


u . Vectơ nào sau đây là vectơ pháp tuyến 
của ∆ ? 
A. ( 13;12)∆ −


n . B. (12;13)∆



n . C. (13;12)∆



n . D. ( 12; 13)∆ − −


n . 
Câu 25. Phương trình tổng quát của đường thẳng ∆  đi qua điểm ( )0 0;M x y  và có vectơ pháp tuyến 

( ; )n a b  là: 

A. 0 0− −
=

x x y y
a b

. B. ( ) ( )0 0 0− − − =b x x a y y . 

C. ( ) ( )0 0 0+ + + =a x x b y y . D. ( ) ( )0 0 0− + − =a x x b y y . 
Câu 26. Phương trình của đường thẳng ∆  đi qua điểm (5;4)M  và có vectơ pháp tuyến (11; 12)−

n  là: 
A. 5 4 7 0+ + =x y . B. 5 4 7 0+ − =x y . 
C. 11 12 7 0− − =x y . D. 11 12 7 0− + =x y . 

Câu 27. Phương trình của đường thẳng ∆  đi qua điểm (5;4)M  và vuông góc với đường thẳng 
2 5 0− + =x y  là: 

A. 2 3 0− + =x y . B. 2 14 0+ − =x y . 
C. 2 13 0+ − =x y . D. 2 0+ =x y . 

Câu 28. Cho đường thẳng ∆  có phương trình tổng quát là 2 5 0− − =x y . Phương trình nào sau đây là 
phương trình tham số của ∆ ? 

A. 
3 2
4

= +
 = −

x t
y t

. B. 
5 2

=
 = +

x t
y t

. C. 
3 4
1 2

= +
 = −

x t
y t

. D. 
5 2= +

 =

x t
y t

. 

Câu 29. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai đường thẳng 1 : 2 1 0∆ − + =x y , 2 : 3 7 0∆ − + =x y . Nhận 
định nào sau đây là đúng? 
A. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  vuông góc với nhau. 



 

 

B. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  song song với nhau. 
C. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  trùng nhau. 
D. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  cắt nhau. 

Câu 30. Người ta quy ước góc giữa hai đường thẳng song song hoặc trùng nhau là: 
A. 180° . B. 120° . C. 90° . D. 0° . 

Câu 31. Cho α  là góc tạo bởi hai đường thẳng 1 : 2 3 5 0∆ − + =x y  và 2 : 3 14 0∆ + − =x y . Giá trị của 
cosa là: 

A. 3
130
− . B. 3

130
. C. 3

130
. D. 3

130
− . 

Câu 32. Góc giữa hai đường thẳng 1 : 2 4 1 0∆ + − =x y  và 2 : 3 1 0∆ − + =x y  là: 
A. 0° . B. 45° . C. 60° . D. 90° . 

Câu 33. Cho đường tròn 2 2( ) : ( 1) ( 2) 25− + − =C x y . Đường tròn ( )C  có: 
A. Tâm (1;2)I  và bán kính 25=R . B. Tâm ( 1; 2)− −I  và bán kính 25=R . 
C. Tâm (1;2)I  và bán kính 5=R . D. Tâm ( 1; 2)− −I  và bán kính 5=R . 

Câu 34. Cho đường tròn 2 2( ) : 6 4 2 0+ + − + =C x y x y . Đường tròn ( )C  có: 
A. Tâm ( 3;2)−I  và bán kính 11=R . B. Tâm ( 3;2)−I  và bán kính 11=R . 
C. Tâm (3; 2)−I  và bán kính 11=R . D. Tâm (3; 2)−I  và bán kính 11=R . 

Câu 35. Phương trình nào sau đây là phương trình của một đường tròn? 
A. 2 2 6 4 2 0− + − + =x y x y . B. 2 2 2 4 8 0+ + − + =x y x y . 
C. 2 2 6 10 45 0+ + − + =x y x y . D. 2 2 4 8 13 0+ + − + =x y x y  
 

2. Tự luận 

Câu 1. Giải phương trình sau: 
2 2 4 2+ + = −x x x  

Câu 2. Tìm m  để các bất phương trình sau nghiệm đúng với mọi x : 
a) 2 23 2( 1) 4 0− − + + >x m x m  
b) 2 ( 1) 1 0+ − + − <mx m x m  

Câu 3. Cho các vectơ 1(2;0), 1; , (4; 6)
2

 = = − = − 
 



 a b c . 

a) Tìm tọa độ của vectơ 2 3 5= − +
 

 d a b c . 
b) Biểu diễn vectơ c  theo cặp vectơ không cùng phương ,



a b . 
Câu 4. Cho tam giác ABC  với ( 1; 2)− −A  và phương trình đường thẳng chứa cạnh BC  là 

4 0− + =x y . 
a) Viết phương trình đường cao AH  của tam giác. 
b) Viết phương trình đường trung bình ứng với cạnh đáy BC  của tam giác. 

 
HẾT ĐỀ SỐ 1 

 



 

 

 
BẢNG ĐÁP ÁN TRẮC NGHIỆM 
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31B 32B 33C 34B 35D           
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Biểu thức nào sau đây là tam thức bậc hai? 

A. 20 5 3+ −x x . B. 2
1 1 1+ +
x x

. C. 27 5− +x x . D. ( )22 2 3− +x x . 

Câu 2. Chọn từ thích hợp để điền vào chỗ (.). 
Nếu tam thức bậc hai 2( ) ( 0)= + + ≠f x ax bx c a  có hai nghiệm phân biệt 1 2,x x  ( )1 2<x x  thì 

( ) ..(1) ...…… …f x  với hệ số a  với mọi ( ) ( )1 2; ;∈ −∞ ∪ +∞x x x  và ( )f x .(2). với hệ số a  với 

mọi ( )1 2;∈x x x . 
A. (1) trái dấu - (2) cùng dấu. B. (1) trái dấu - (2) trái dấu. 
C. (1) cùng dấu - (2) trái dấu. D. (1) cùng dấu - (2) cùng dấu. 

Câu 3. Tập nghiệm của bất phương trình 2 2 3 0− + >x x  là: 
A. ∅ . B.  . C. ( ; 1) (3; )−∞ − ∪ +∞ . D. ( 1;3)− . 

Lời giải 
Chọn B 
Ta có: 2 22 3 0 ( 1) 2 0,− + > ⇔ − + > ∀ ∈x x x x . 

Câu 4. Tam thức bậc hai 2 7 12− + −x x  nhận giá trị dương khi nào? 
A. (3;4)∈x .  B. [3;4]∈x .  
C. ( ;3) (4; )∈ −∞ ∪ +∞x .  D. ( ;3] [4; )∈ −∞ ∪ +∞x . 

Câu 5. Cô Mai có 60 m  lưới muốn rào một mảnh vườn hình chữ nhật để trồng rau. Biết rằng một cạnh 
là tường (nên không cần rào), cô Mai chỉ cần rào ba cạnh còn lại của hình chữ nhật để làm 
vườn. Để diện tích mảnh vườn không ít hơn 2400 m  thì chiều rộng của vườn cần có giá trị nhỏ 
nhất là bao nhiêu? 
A. 20 m . B. 15 m . C. 10 m . D. 9 m . 

Lời giải 
Gọi , (0 , 60)x y x y< <  lần lượt là độ dài hai cạnh của hình chữ nhật. 

 
Ta có 2 60 60 2x y y x+ = ⇒ = − . 
Diện tích hình chữ nhật là (60 2 )S xy x x= = − . 
Ta xét bất phương trình (60 2 ) 400 10 20x x x− ≥ ⇔ ≤ ≤ . 
Vậy giá trị tối thiểu của chiều rộng là 10 m . 

Câu 6. Nghiệm của bất phương trình 2 9 20 0− + >x x  là: 
A. [4;5]∈x .  B. (4;5)∈x .  
C. ( ;4] [5; )∈ −∞ ∪ +∞x .  D. ( ;4) (5; )∈ −∞ ∪ +∞x . 

Câu 7. Tập ngiệm của bất phương trình: 2 6 7 0− + + ≥x x  là: 
A. ( ; 1] [7; )−∞ − ∪ +∞ . B. [ 1;7]− . 
C. ( ; 7] [1; )−∞ − ∪ +∞ . D. [ 7;1]− . 

Lời giải 
Chọn B 



 

 

2 1
 Xét 6 7 0 . 

7
x

x x
x
= −

− + + = ⇔  =
 

Bảng xét dấu: 

 
Ta có 2: 6 7 0 [ 1;7]− + + ≥ ⇔ ∈ −x x x . 

Câu 8. Hệ bất phương trình 
( 3)(4 ) 0

1 0
+ − >

 − + <

x x
x m

 vô nghiệm khi và chỉ khi: 

A. 2≤ −m . B. 2> −m . C. 1< −m . D. 0=m . 
Lời giải 

Chọn A 

Ta có: ( )( 3)(4 ) 0 3 4
*

1 0 1
x x x

x m x m
 + − > − < <

⇔ − + < −
 <

. 

Hệ ( )*  vô nghiệm 1 3 2⇔ − ≤ − ⇔ ≤ −m m . 

Câu 9. Hệ bất phương trình 
2 1 0

0
 − ≤


− >

x
x m

 có nghiệm khi: 

A. 1>m . B. 1=m . C. 1<m . D. 1≠m . 
Lời giải 

Chọn C 

Ta có: 
2 1 11 0

(*)
0

 − ≤ ≤− ≤ 
⇔  >− > 

xx
x mx m

 

Do đó hệ ( )*  có nghiệm khi và chỉ khi 1<m . 

Câu 10. Cho tam thức bậc hai 2( ) 3= − +f x x bx . Với giá trị nào của b  thì ( )f x  có hai nghiệm phân 
biệt? 
A. [ 2 3;2 3]∈ −b . B. ( 2 3;2 3)∈ −b . 
C. ( ; 2 3] [2 3; )∈ −∞ − ∪ +∞b . D. ( ; 2 3) (2 3; )∈ −∞ − ∪ +∞b . 

Lời giải 
Chọn D 

( )f x  có hai nghiệm phân biệt 2 12 0⇔ ∆ = − >b . Xét 
2 3

0
2 3

 = −
∆ = ⇒ 

=

b

b
. 

Bảng xét dấu: 

 
Ta có: 2 12 0 ( ; 2 3) (2 3; )∆ = − > ⇔ ∈ −∞ − ∪ +∞b b . 

Câu 11. Tập hợp tất cả các giá trị của m  để phương trình bậc hai 2 2( 1) 3 0+ + + =x m x m  có nghiệm là 
A. {0}  B. \{0} . C.  . D. ∅ . 

Lời giải 
Chọn C 
Phương trình 2 2( 1) 3 0+ + + =x m x m  có nghiệm khi và chỉ khi 0′∆ ≥  

2 2( 1) 3 0 1 0⇔ + − ≥ ⇔ − + ≥m m m m . 
Xét 2( ) 1= − +f m m m  có 1 4 3 0∆ = − = − <f  nên ( )f m  luôn dương (do cùng dấu )1=fa . 

Vậy 2 1 0− + ≥ ⇔ ∈m m m . 



 

 

Câu 12. Phương trình 2 2 0− + =mx mx  có nghiệm khi và chỉ khi: 
A. 0≤m  hoặc 8≥m . C. 0 8< ≤m . 
B. 0<m  hoặc 8≥m . D. 0 8≤ ≤m . 

Lời giải 
Chọn B 
Trường hợp 1: 0=m . Thay vào phương trình: 2 0=  (vô nghiệm). Vì vậy 0=m  
không thỏa mãn. 
Trường hợp 2: 0≠m . 
Phương trình có nghiệm khi 2 20 ( ) 8 0 8 0∆ ≥ ⇔ − − ≥ ⇔ − ≥m m m m . 
Xét 2( ) 8 ; ( ) 0 0 8= − = ⇔ = ∨ =f m m m f m m m . 
Bảng xét dấu: 

 
Ta có: 2( ) 8 0 ( ;0) (8; )= − ≥ ⇔ ∈ −∞ ∪ +∞f m m m m . 
So với điều kiện, ta có 0<m  hoặc 8≥m  thỏa mãn đề bài. 

Câu 13. Giá trị 2=x  là nghiệm của phương trình nào sau đây? 
A. 2 4 4− − = −x x x . B. 1 3− = −x x . 
C. 2 2 3 2+ = −x x . D. 2 1+ = −x x . 

Câu 14. Số nghiệm của phương trình 2 22 3 2 3− − = + −x x x x  là: 
A. 1. B. 2. C. 0. D. 3. 

Câu 15. Tập nghiệm của phương trình 2 3 1 1− + = −x x x  là: 
A. {1}=S . B. {2}=S . C. {0}=S . D. =∅S . 

Câu 16. Cho phương trình 2 2− + = −x mx m x m  (với m  là tham số). Giá trị của m  đê phương trình 
nhận 2=x  làm nghiệm là: 
A. 2=m . B. 3=m . C. 0=m . D. 1=m . 

Câu 17. Phương trình ( )2 2 26 17 6− − = −x x x x x  có bao nhiêu nghiệm thực phân biệt? 
A. 2. B. 1. C. 4. D. 3. 

Lời giải 
Chọn D 
Điều kiện: 217 0 17 17− ≥ ⇔ − ≤ ≤x x . 

Ta có: ( ) ( )( )2 2 2 2 26 17 6 6 17 1 0− − = − ⇔ − − − =x x x x x x x x  

2

22

0 ( )6 0 ( 6) 0
6 ( )

16 017 1 4 ( )

x Tx x x x
x L

xx x T

  =− = − =  ⇔ ⇔ ⇔ =  − =− =   = ±

 

Vậy phương trình có 3 thực phân biệt. 
Câu 18. Tổng các nghiệm của phương trình 3 7 1 2+ − + =x x  là 

A. 2. B. 1− . C. 2− . D. 4. 
Lời giải 

Chọn A 
1

3 7 1 2
3 7 2 1

≥ −+ − + = ⇔ 
+ = + +

x
x x

x x
 

2

1 1 1 1
.

32 3 03 7 4 1 4 1 1 2 1

x x x x
xx xx x x x x

 ≥ − ≥ − ≥ − = − ⇔ ⇔ ⇔ ⇔    =− − =+ = + + + + + = +   
 

Vậy tổng các nghiệm của phương trình là 2. 
Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , toạ độ của vectơ 2 7−

 

i j  là: 



 

 

A. (2;7) . B. ( 2;7)− . C. (2; 7)− . D. ( 7;2)− . 
Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho (3; 2)−A . Toạ độ của vectơ 



OA  là: 
A. (3; 2)− . B. ( 3;2)− . C. ( 2;3)− . D. (2; 3)− . 

Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho ( 3;2), (5; 1)− −A B . Toạ độ của vectơ 


AB  là: 
A. (2;1) . B. (8; 3)− . C. ( 8;3)− . D. ( 2; 1)− − . 

Câu 22. Một đường thẳng có bao nhiêu vectơ pháp tuyến? 
A. 0. B. 1. C. 2. D. Vô số. 

Câu 23. Một vectơ pháp tuyến của đường thẳng : 2 1∆ = +y x  là: 
A. (2; 1)∆ −


n . B. (1; 1)∆ −


n . C. ( 2; 1)∆ − −


n . D. (1;1)∆



n . 

Câu 24. Đường thẳng ∆  có vectơ chỉ phương là (12; 13)∆ −


u . Vectơ nào sau đây là vectơ pháp tuyến 
của ∆ ? 
A. ( 13;12)∆ −


n . B. (12;13)∆



n . C. (13;12)∆



n . D. ( 12; 13)∆ − −


n . 
Câu 25. Phương trình tổng quát của đường thẳng ∆  đi qua điểm ( )0 0;M x y  và có vectơ pháp tuyến 

( ; )n a b  là: 

A. 0 0− −
=

x x y y
a b

. B. ( ) ( )0 0 0− − − =b x x a y y . 

C. ( ) ( )0 0 0+ + + =a x x b y y . D. ( ) ( )0 0 0− + − =a x x b y y . 
Câu 26. Phương trình của đường thẳng ∆  đi qua điểm (5;4)M  và có vectơ pháp tuyến (11; 12)−

n  là: 
A. 5 4 7 0+ + =x y . B. 5 4 7 0+ − =x y . 
C. 11 12 7 0− − =x y . D. 11 12 7 0− + =x y . 

Câu 27. Phương trình của đường thẳng ∆  đi qua điểm (5;4)M  và vuông góc với đường thẳng 
2 5 0− + =x y  là: 

A. 2 3 0− + =x y . B. 2 14 0+ − =x y . 
C. 2 13 0+ − =x y . D. 2 0+ =x y . 

Câu 28. Cho đường thẳng ∆  có phương trình tổng quát là 2 5 0− − =x y . Phương trình nào sau đây là 
phương trình tham số của ∆ ? 

A. 
3 2
4

= +
 = −

x t
y t

. B. 
5 2

=
 = +

x t
y t

. C. 
3 4
1 2

= +
 = −

x t
y t

. D. 
5 2= +

 =

x t
y t

. 

Câu 29. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai đường thẳng 1 : 2 1 0∆ − + =x y , 2 : 3 7 0∆ − + =x y . Nhận 
định nào sau đây là đúng? 
A. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  vuông góc với nhau. 
B. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  song song với nhau. 
C. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  trùng nhau. 
D. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  cắt nhau. 

Câu 30. Người ta quy ước góc giữa hai đường thẳng song song hoặc trùng nhau là: 
A. 180° . B. 120° . C. 90° . D. 0° . 

Câu 31. Cho α  là góc tạo bởi hai đường thẳng 1 : 2 3 5 0∆ − + =x y  và 2 : 3 14 0∆ + − =x y . Giá trị của 
cosa là: 

A. 3
130
− . B. 3

130
. C. 3

130
. D. 3

130
− . 

Câu 32. Góc giữa hai đường thẳng 1 : 2 4 1 0∆ + − =x y  và 2 : 3 1 0∆ − + =x y  là: 
A. 0° . B. 45° . C. 60° . D. 90° . 

Câu 33. Cho đường tròn 2 2( ) : ( 1) ( 2) 25− + − =C x y . Đường tròn ( )C  có: 
A. Tâm (1;2)I  và bán kính 25=R . B. Tâm ( 1; 2)− −I  và bán kính 25=R . 
C. Tâm (1;2)I  và bán kính 5=R . D. Tâm ( 1; 2)− −I  và bán kính 5=R . 

Câu 34. Cho đường tròn 2 2( ) : 6 4 2 0+ + − + =C x y x y . Đường tròn ( )C  có: 



 

 

A. Tâm ( 3;2)−I  và bán kính 11=R . B. Tâm ( 3;2)−I  và bán kính 11=R . 
C. Tâm (3; 2)−I  và bán kính 11=R . D. Tâm (3; 2)−I  và bán kính 11=R . 

Câu 35. Phương trình nào sau đây là phương trình của một đường tròn? 
A. 2 2 6 4 2 0− + − + =x y x y . B. 2 2 2 4 8 0+ + − + =x y x y . 
C. 2 2 6 10 45 0+ + − + =x y x y . D. 2 2 4 8 13 0+ + − + =x y x y  
 

2. Tự luận 

Câu 1. Giải phương trình sau: 
2 2 4 2+ + = −x x x  

Lời giải: 
Cách giải 1: 
Bình phương hai vế phương trình, ta được: 

2 22 4 2 3 2 0 1 2. x x x x x x x+ + = − ⇔ + + = ⇔ = − ∨ = −  
Thay giá trị 1= −x  vào phương trình: 3 3=  (thỏa mãn). 
Thay giá trị 2= −x  vào phương trình: 4 4=  (thỏa mãn). 
Vậy tập nghiệm phương trình là { 1; 2}= − −S . 
Cách giải 2: 

Ta có: 2
2

2 0
2 4 2

2 4 2
− ≥

+ + = − ⇔  + + = −

x
x x x

x x x
 

2

2 2 1
1 2 23 2 0

x x x
x x xx x

 ≤  ≤ = −⇔ ⇔ ⇔  = − ∨ = − = −+ + =  
 

Vậy tập nghiệm phương trình là { 1; 2}= − −S . 
Câu 2. Tìm m  để các bất phương trình sau nghiệm đúng với mọi x : 

a) 2 23 2( 1) 4 0− − + + >x m x m  
b) 2 ( 1) 1 0+ − + − <mx m x m  

Lời giải 
a) Đặt 2 2( ) 3 2( 1) 4= − − + +f x x m x m  với 23, ( 1), 4′= = − − = +a b m c m . 
Theo giả thiết: 

( ) ( )2
2 2

3 0 (  .) 0
( ) 0, 2 2 11 0 *

( 1) 3 4 00′

>> > ∀ ∈ ⇔ ⇔ ⇔ − − − <  − − + <∆ < 


luôn đúnga
f x x m m

m m
. 

Đặt 2( ) 2 2 11= − − −f m m m  có 2( 2) ( 2)( 11) 18 0∆ = − − − − = − <f . 
Vì vậy ( )f m  luôn cùng dấu với 2−  tức là ( ) 0,< ∀ ∈f m m . Do đó (*) luôn đúng. 
Vậy, với mọi m  thuộc   thì ( ) 0,> ∀ ∈f x x . 
b) Đặt 2( ) ( 1) 1= + − + −f x mx m x m  với , 1, 1′= = − = −a m b m c m . 
Theo giả thiết: ( )2( ) ( 1) 1 0, *= + − + − < ∀ ∈f x mx m x m x . 
Trường hợp 1: 0= =a m . 
Thay vào (*) : 1 0, 1,− − < ∀ ∈ ⇔ > − ∀ ∈ x x x x  (sai). 
Suy ra 0=m  không thỏa mãn. 
Trường hợp 2: 0= ≠a m . 

Ta có: 2 2

0 0 0
(*)

0 ( 1) 4 ( 1) 0 3 2 1 0
 < < <⇔ ⇔ ⇔  ∆ < − − − < − + + < 

a m m
m m m m m

 

Xét 2
1

( ) 3 2 1; ( ) 0 1
3

=
= − + + = ⇔
 = −


m
g m m m g m

m
. 

Bảng xét dấu ( )g m : 



 

 

 

Ta có: 1( ) 0 ; (1; )
3

 < ⇔ ∈ −∞ − ∪ +∞ 
 

g m m . Vậy 1(1) ;
3

 ⇔ ∈ −∞ − 
 

m . Kết hợp hai trường hợp 

đã xét, ta thu được 1;
3

 ∈ −∞ − 
 

m  thỏa mãn đề bài 

Câu 3. Cho các vectơ 1(2;0), 1; , (4; 6)
2

 = = − = − 
 



 a b c . 

a) Tìm tọa độ của vectơ 2 3 5= − +
 

 d a b c . 
b) Biểu diễn vectơ c  theo cặp vectơ không cùng phương ,



a b . 
Lời giải 

a) Ta có: 

2 (4;0)
3 633 3; 2 3 5 27;
2 2

5 (20; 30)

=
    − = − ⇒ = − + = −    

   
 = −



  

 



a

b d a b c

c

 

b) Gọi: ( , )= + ∈


 

c xa yb x y . Ta có: 
4 2 ( 1) 4

1 126 0
2

= ⋅ + − = − ⇔  = −− = ⋅ + ⋅ 

x y x
yx y

 Vậy 4 12= − −


 c a b . 

Câu 4. Cho tam giác ABC  với ( 1; 2)− −A  và phương trình đường thẳng chứa cạnh BC  là 
4 0− + =x y . 

a) Viết phương trình đường cao AH  của tam giác. 
b) Viết phương trình đường trung bình ứng với cạnh đáy BC  của tam giác. 

Lời giải 
a) Đường cao AH  vuông góc với BC  nên nhận (1; 1)= −

u  làm vectơ chỉ phương, suy ra AH  
có một vectơ pháp tuyến là (1;1)=

n . 
Phương trình tổng quát :1( 1) 1( 2) 0+ + + =AH x y  hay 3 0+ + =x y . 

b) Chọn điểm (0;4)K  thuộc BC , gọi E  là trung điểm đoạn AK  nên 1 ;1
2

 − 
 

E . Gọi d  là 

đường trung bình ứng với cạnh đáy BC  của tam giác ABC , suy ra d  qua E  và có một vectơ 
pháp tuyến (1; 1)n = −



΄ . 

Phương trình tổng quát 1:1 1( 1) 0
2

 + − − = 
 

d x y  hay 2 2 3 0− + =x y . 
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KIỂM TRA GIỮA KỲ 2 
NĂM HỌC 

Môn: TOÁN - Lớp 10  
DÙNG CHO BỘ SÁCH CHÂN TRỜI SÁNG TẠO 

ĐỀ SỐ 2 Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề) 
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Điều kiện để tam thức bậc hai 2 ( 0)+ + ≠ax bx c a  nhận giá trị âm với mọi ∈x  là: 

A. 0∆ > . B. 0∆ < . C. 0∆ <  và 0>a . D. 0∆ <  và 0<a . 
Câu 2. Bảng xét dấu sau đây là của tam thức bậc hai nào? 

 
A. 2 6− +x x . B. 2 6+ +x x . C. 2 6− −x x . D. 2 6− + −x x . 

Câu 3. Nghiệm của bất phương trình 2 8 15 0− + ≤x x  là: 
A. [3;5]∈x .  B. (3;5)∈x .  
C. ( ;3] [5; )∈ −∞ ∪ +∞x .  D. ( ;3) (5; )∈ −∞ ∪ +∞x . 

Câu 4. Với giá trị nào của m  thì bất phương trình 2 0− − + ≥x x m  vô nghiệm? 

A. 1
4

≥ −m . B. 1
4

> −m . C. 1
4

≤ −m . D. 1
4

< −m . 

Câu 5. Một đường hầm xuyên thẳng qua núi và có mặt cắt là một parabol (thông số như hình bên). Giả 
sử một chiếc xe tải có chiều ngang 6 m  đi vào vị trí chính giữa miệng hầm. Hỏi chiều cao h  
của xe tải cần thoả mãn điều kiện gì để có thể đi vào cửa hầm mà không chạm tường? 

 
A. 0 6h< < . B. 0 6h< ≤ . C. 0 7h< < . D. 0 7h< ≤ . 

Câu 6. Giá trị nào của m  thì phương trình 2( 3) ( 3) ( 1) 0− + + − + =m x m x m  có hai nghiệm phân biệt? 

A. 3; (1; ) \{3}
5

 ∈ −∞ − ∪ +∞ 
 

m . B. 3 ;1
5

 ∈ − 
 

m . 

C. 3 ;
5

 ∈ − +∞ 
 

m . D. \{3}∈m . 

Câu 7. Tìm các giá trị của tham số m  để bất phương trình 2 (2 1) 0− + − + <x m x m  có tập nghiệm là 
 . 

A. 1
2

=m . B. 1
2

= −m . C. ∈m . D. Không tồn tại m . 

Câu 8. Với giá trị nào của m  thì bất phương trình 2 0− + ≤x x m  vô nghiệm? 

A. 1<m . B. 1>m . C. 1
4

<m . D. 1
4

>m . 

Câu 9. Bất phương trình 2 ( 2) 2 0− + + + ≤x m x m  vô nghiệm khi và chỉ khi: 
A. ( ; 2] [2; )∈ −∞ − ∪ +∞m . B. ( ; 2) (2; )∈ −∞ − ∪ +∞m . 
C. [ 2;2]∈ −m . D. ( 2;2)∈ −m . 

Câu 10. Xác định m  để với mọi x , ta có 
2

2
51 7

2 3 2
+ +

− ≤ <
− +

x x m
x x

. 

A. 5 1
3

− ≤ <m . B. 51
3

< ≤m . C. 5
3

≤ −m . D. 1<m . 



 

 

Câu 11. Xác định m  để 2( 1) 2( 3) 4 12 0 − + + + + = x x m x m  có ba nghiệm phân biệt lớn hơn 1− . 

A. 7
2

< −m   B. 2 1− < <m  và 16
9

≠ −m .  

C. 7 1
2

− < < −m  và 16
9

≠ −m . D. 7 3
2

− < < −m  và 19
6

≠ −m . 

Câu 12. Tam thức bậc hai 2( ) ( 5 1) 5= + − −f x x x  nhận giá trị dương khi? 
A. ( 5;1)∈ −x .  В. ( ; 5) (1; )∈ −∞ − ∪ +∞x .  
C. ( 5; )∈ − +∞x .  D. ( ;1)∈ −∞x . 

Câu 13. Cho phương trình 4 2 23 2 2− + = +x x x . Nếu đặt 2 , 0= ≥t x t  thì phương trình đã cho trở 
thành phương trình nào sau đây? 
A. 2 23 2 2− + = +t t t . B. 2 3 2 2− + = +t t t . 
C. 2 3 2 2− + = −t t t . D. 2 3 2 2+ − = +t t t . 

Câu 14. Số nghiệm của phương trình 2 4 | | 3 2 1− + = −x x x  là: 
A. 1. B. 2. C. 4. D. 0. 

Câu 15. Tập nghiệm của phương trình 2 4 3 1− + = +x x x  là: 

A. =∅S . B. 1
3

 =  
 

S . C. {3}=S . D. {1}=S . 

Câu 16. Số nghiệm của phương trình 2 23 2 2 7 | | 4− + = − +x x x x  là: 
A. 1. B. 2. C. 3. D. 4. 

Câu 17. Tập nghiệm của phương trình 23 6 4 8x x x− − = −  là 

A. 3 ;1
4

S  =  
 

. B. 3
4

S  =  
 

. C. {1}S = . D. S =∅ . 

Câu 18. Phương trình 2 32 6 4 3 8− + = +x x x  có hai nghiệm dạng 13= ±x a b  với , ∈a b . Tính 
2 −a b . 

A. 0. B. 1. C. 8. D. 1− . 
Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy  cho các vectơ , , ,

 

 a b c d  được vẽ ở hình bên. Ta có các khẳng 
định sau: 

 
A) (2; 3)= −

a ;. B) ( 3;0)= −


b ;. C) (5;1)=
c ;. D) (4;0)=



d . 
Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho (2; 3), ( 2;5)= − = −



a b . Toạ độ của vectơ 3− +


a b  là: 
A. (8;18) . B. ( 8; 18)− − . C. ( 8;18)− . D. (8; 18)− . 

Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho (1;2), (3; 3)= = −


a b . Toạ độ của vectơ 3 2= −


 c a b  là: 
A. ( 3;12)− . B. (3;12) . C. (9;0) . D. ( 3;0)− . 

Câu 22. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai điểm (5;4), ( 1;0)−A B . Đường trung trực của đoạn thẳng 
AB  có phương trình là: 
A. 2 5 0− + =x y . B. 3 2 10 0+ − =x y . 
C. 3 2 5 0+ − =x y . D. 2 3 1 0+ − =x y . 



 

 

Câu 23. Trong mặt phẳng tọ ̣độ Oxy , cho ba điểm (2;4), (0; 2), (5;3)−A B C . Đường thẳng đi qua điểm 
A  và song song với đường thẳng BC  có phương trình là: 
A. 5 0− + =x y . B. 5 0+ − =x y . C. 2 0− + =x y . D. 0+ =x y . 

Câu 24. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho ba điểm (5;2), (5; 2), (4; 3)− −A B C . Đường thẳng đi qua 
điểm A  và vuông góc với đường thẳng BC  có phương trình là: 
A. 7 0− + =x y . B. 7 0+ − =x y . 
C. 5 0− − =x y . D. 0+ =x y . 

Câu 25. Phương trình tổng quát của đường thẳng đi qua điểm (1; 3)−A  và có vectơ pháp tuyến (2; 1)−
n  

là: 
A. 2 5 0+ − =x y . B. 2 5 0− − =x y . 
C. 2 5 0+ + =x y . D. 2 5 0+ − =x y . 

Câu 26. Phương trình tham số của đường thẳng đi qua điểm (2;1)M  và có vectơ chỉ phương ( 1;4)−
u  

là: 

A. 
2
1 4

= +
 = −

x t
y t

. B. 
1 2

4
= − +

 = +

x t
y t

. C. 
1 4
2

= +
 = −

x t
y t

. D. 
2
1 4

= −
 = +

x t
y t

. 

Câu 27. Phương trình đường thẳng đi qua hai điểm ( 1;0), (3;1)−M N  là: 
A. 4 1 0− + =x y . B. 4 1 0− − =x y . 
C. 4 4 0+ + =x y . D. 4 4 0+ − =x y . 

Câu 28. Trong mặt phẳng toạ độ, cho đường thẳng d : 
1 2

4 3 . 
x t
y t
= − −

 = +
 Vectơ chỉ phương của đường thẳng 

d  là 
A. ( 1;4)u = −
 . B. ( 2;3)u = −

 . C. (3; 2)u = −
 . D. (2;3)u =

 . 

Câu 29. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho điểm (2;4)M  và đường thẳng 
5 3

:
5 4

= +
∆  = − −

x t
y t

. Khoảng 

cách từ M  đến đường thẳng ∆  là: 

A. 5
2

. B. 3. C. 5. D. 9
5

. 

Câu 30. Cho hai đường thẳng 1 2: 3 4 5 0, : 4 3 2 0− + = − + =d x y d x y . Điểm M  nào sau đây cách đều hai 
đường thẳng trên? 
A. (1;0)M . B. (2;3)M . C. (4; 2)−M . D. ( 1;2)−M . 

Câu 31. Trong mặt phẳng toạ độ, cho đường thẳng : 2 3 0x y∆ − − = . Đường thẳng nào sau đây có vị trí 
tương đối trùng với đường thẳng ∆ ? 
A. 1 : 2 3 0x y∆ + − = . B. 2 : 2 3 0x y∆ + − = . 
C. 3 : 2 4 1 0x y∆ − − = . D. 4 : 2 4 6 0x y∆ − − = . 

Câu 32. Góc giữa hai đường thẳng 1

2
:

1 3

x t

y t

= +∆ 
= − +

 và 2
3 3:

5
x t

y t
 = −∆ 

= −
 là 

A. 30° . B. 45° . C. 60° . D. 90° . 
Câu 33. Đường tròn nào sau đây có tâm là ( 3;5)−I  và có bán kính là 4=R ? 

A. 2 2 3 5 9 0+ − + + =x y x y . B. 2 2 3 5 9 0+ − + − =x y x y . 
C. 2 2 6 10 18 0+ + − − =x y x y . D. 2 2 6 10 18 0+ + − + =x y x y . 

Câu 34. Phương trình đường tròn có tâm (1;2)I  và đi qua điểm ( 1;3)−A  là: 
A. 2 2( 1) ( 2) 25+ + + =x y . B. 2 2( 1) ( 2) 5+ + + =x y . 
C. 2 2( 1) ( 2) 5− + − =x y . D. 2 2( 1) ( 2) 25− + − =x y . 

Câu 35. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai điểm ( 4;6)−A  và ( 2;4)−B . Phương trình đường tròn có 
đường kính AB  là: 
A. 2 2( 3) ( 5) 2+ + − =x y . B. 2 2( 3) ( 5) 2+ + + =x y . 
C. 2 2( 3) ( 5) 2 2− + + =x y . D. 2 2( 3) ( 5) 2 2− + − =x y  



 

 

2. Tự luận 
Câu 1. Một vật chuyển động có vận tốc (mét/giây) được biểu diễn theo thời gian t  (giây) bằng công 

thức 21( ) 4 10
2

= − +v t t t . 

a) Hỏi sau tối thiểu bao nhiêu giây thì vận tốc của vật không bé hơn 10  /m s  (biết rằng 0>t )? 
b) Trong 10 giây đầu tiên, vận tốc của vật đạt giá trị nhỏ nhất bằng bao nhiêu? 

Câu 2. Giải phương trình sau: 
2 22 5 11+ = − +x x x . 

Câu 3. Cho các vectơ (1; 2), ( 2; 6), ( ; 4 )= − = − − = + − −


 a b c m n m n . 
a) Hai vectơ ,



a b  có cùng phương không? Tìm góc tạo bởi hai vectơ ,


a b . 
b) Tìm hai số ,m n  sao cho c  cùng phương a  và | | 3 5=

c . 
Câu 4. Viết phương trình đường thẳng ∆  biết rằng: 

a) ∆  chắn các trục tọa độ tại hai điểm ( 4;0), (0; 2)− −A B . 
b) ∆  qua điểm (2;3)E , đồng thời cắt các tia ,Ox Oy  tại các điểm ,M N  (khác gốc tọa độ O ) 
biết rằng +OM ON  bé nhất. 

HẾT ĐỀ SỐ 2 



 

 

 
BẢNG ĐÁP ÁN TRẮC NGHIỆM 

 
1D 2C 3A 4D 5A 6A 7D 8D 9D 10A 11D 12B 13B 14A 15B 
16D 17D 18C 19C 20C 21A 22B 23C 24B 25B 26D 27A 28B 29B 30B 
31D 32A 33D 34C 35A           
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Điều kiện để tam thức bậc hai 2 ( 0)+ + ≠ax bx c a  nhận giá trị âm với mọi ∈x  là: 

A. 0∆ > . B. 0∆ < . C. 0∆ <  và 0>a . D. 0∆ <  và 0<a . 
Câu 2. Bảng xét dấu sau đây là của tam thức bậc hai nào? 

 
A. 2 6− +x x . B. 2 6+ +x x . C. 2 6− −x x . D. 2 6− + −x x . 

Câu 3. Nghiệm của bất phương trình 2 8 15 0− + ≤x x  là: 
A. [3;5]∈x .  B. (3;5)∈x .  
C. ( ;3] [5; )∈ −∞ ∪ +∞x .  D. ( ;3) (5; )∈ −∞ ∪ +∞x . 

Câu 4. Với giá trị nào của m  thì bất phương trình 2 0− − + ≥x x m  vô nghiệm? 

A. 1
4

≥ −m . B. 1
4

> −m . C. 1
4

≤ −m . D. 1
4

< −m . 

Câu 5. Một đường hầm xuyên thẳng qua núi và có mặt cắt là một parabol (thông số như hình bên). Giả 
sử một chiếc xe tải có chiều ngang 6 m  đi vào vị trí chính giữa miệng hầm. Hỏi chiều cao h  
của xe tải cần thoả mãn điều kiện gì để có thể đi vào cửa hầm mà không chạm tường? 

 
A. 0 6h< < . B. 0 6h< ≤ . C. 0 7h< < . D. 0 7h< ≤ . 

Lời giải 
Chọn hệ trục toạ độ như hình bên. 

 
Parabol có phương trình dạng 2y ax bx= + . Theo đề bài ta có parabol đi qua các điểm (12;0)  

và (6;8) . Suy ra 

2
144 12 0 9
36 6 8 8

3

aa b
a b b

  = − + = ⇔ + =  =
 

 

Do đó 22 8
9 3

y x x= − + . Do chiếc xe tải có chiều ngang 6 m  đi vào vị trí chính giữa hầm nên xe 

sẽ chạm tường tại điểm (3;6)A  và điểm (9;6)B . Khi đó chiều cao của xe là 6 m . Vậy điều 
kiện để xe tải có thể đi vào hầm mà không chạm tường là 0 6h< < . 



 

 

Câu 6. Giá trị nào của m  thì phương trình 2( 3) ( 3) ( 1) 0− + + − + =m x m x m  có hai nghiệm phân biệt? 

A. 3; (1; ) \{3}
5

 ∈ −∞ − ∪ +∞ 
 

m . B. 3 ;1
5

 ∈ − 
 

m . 

C. 3 ;
5

 ∈ − +∞ 
 

m . D. \{3}∈m . 

Lời giải 
Chọn A 
Phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt 

2 2

30 3 0 3
3 10 ( 3) 4( 3)( 1) 0 5 2 3 0
5

ma m m
m mm m m m mΔ′

 ≠ ≠ − ≠ ≠  ⇔ ⇔ ⇔ ⇔   
< − ∨ >> + + − + > − − >    

. 

Câu 7. Tìm các giá trị của tham số m  để bất phương trình 2 (2 1) 0− + − + <x m x m  có tập nghiệm là 
 . 

A. 1
2

=m . B. 1
2

= −m . C. ∈m . D. Không tồn tại m . 

Lời giải 
Chọn D 
Bất phương trình 2 (2 1) 0− + − + <x m x m  có tập nghiệm là   khi và chỉ khi: 

2
2

1 0 (  ) 0
4 1 0 .

0 (2 1) 4 0
luôn đúnga

m m
m mΔ

 − <<  ⇔ ⇔ + < ⇔ ∈∅ < − + < 
 

Vậy không tồn tại m  thỏa mãn đề bài. 
Câu 8. Với giá trị nào của m  thì bất phương trình 2 0− + ≤x x m  vô nghiệm? 

A. 1<m . B. 1>m . C. 1
4

<m . D. 1
4

>m . 

Lời giải 
Chọn D 
Ta có: 2 0− + ≤x x m  vô nghiệm khi và chỉ khi 2 0,− + > ∀ ∈x x m x . 

0 1 0 (  ) 1 .
0 1 4 0 4

a luôn đúng
m

mΔ
 > >

⇔ ⇔ ⇔ > < − <
. 

Câu 9. Bất phương trình 2 ( 2) 2 0− + + + ≤x m x m  vô nghiệm khi và chỉ khi: 
A. ( ; 2] [2; )∈ −∞ − ∪ +∞m . B. ( ; 2) (2; )∈ −∞ − ∪ +∞m . 
C. [ 2;2]∈ −m . D. ( 2;2)∈ −m . 

Lời giải 
Chọn D 
Ta có: 2 ( 2) 2 0− + + + ≤x m x m  vô nghiệm khi và chỉ khi 

2
2

1 0 (  ) 0
( 2) 2 0, 2 2.

0 4 0
luôn đúnga

x m x m x m
mΔ

 >> − + + + > ∀ ∈ ⇔ ⇔ ⇔ − < < < − < 
 . 

Câu 10. Xác định m  để với mọi x , ta có 
2

2
51 7

2 3 2
+ +

− ≤ <
− +

x x m
x x

. 

A. 5 1
3

− ≤ <m . B. 51
3

< ≤m . C. 5
3

≤ −m . D. 1<m . 

Lời giải 
Chọn A 

Ta có 
2

2
51 7,

2 3 2
+ +

− ≤ < ∀ ∈
− +



x x m x
x x

 



 

 

( )
2

2 2

1(2 3 2) 5

5 7 2 3 2

x x x x m

x x m x x

− − + ≤ + +⇔ 
+ + < − +

 có tập nghiệm   (do )22 3 2 0,− + > ∀ ∈x x x  

( )
( )

2

2

3 2 2 0 1

13 26 14 0 2

x x m

x x m

 + + + ≥⇔ 
− + − >

có tập nghiệm  

(1) có tập nghiệm là (1)
2

(1)

3 0
5 3 0

1 3( 2) 0′

= >
⇔ ⇔ − − ≤∆ = − + ≤



a
m

m
 5 (3)

3
⇔ ≥ −m  

(2) có tập nghiệm là (2)
2

(2)

13 0
( 13) 13(14 ) 0′

= >
⇔ ∆ = − − − <



a
m

 13 13 0 1⇔ − + < ⇔ <m m  (4). 

Từ (3) và (4) suy ra: 5 1
3

− ≤ <m  thỏa mãn đề bài. 

Câu 11. Xác định m  để 2( 1) 2( 3) 4 12 0 − + + + + = x x m x m  có ba nghiệm phân biệt lớn hơn 1− . 

A. 7
2

< −m   B. 2 1− < <m  và 16
9

≠ −m .  

C. 7 1
2

− < < −m  và 16
9

≠ −m . D. 7 3
2

− < < −m  và 19
6

≠ −m . 

Lời giải 
Chọn D 

Ta có: 2( 1) 2( 3) 4 12 0 − + + + + = x x m x m  2

1
2( 3) 4 12 0 (*)

=
⇔  + + + + =

x
x m x m

 

Yêu cầu bài toán tương đương ( )*  có hai nghiệm phân biệt 1 2,x x  lớn hơn 1−  và khác 1(**) . 

Theo định li Vi-ét ta có: 1 2

1 2

2( 3)
4 12

+ = − +
 ⋅ = +

x x m
x x m

 (giả sử )1 2<x x . 

Do đó ( ) ( ) ( )
( )( )

2

2

1 2
2 1

1 2

( 3) (4 12) 0
0

6 19 0
** 1 2( 3) 1 4 12 0

1 1 0
1

1 1 0

m m
m

m m
x x

x x
x x

′
  + − + >
∆ >  + ≠ ⇔ + + ⋅ + + ≠ ⇔  + + + > > > −  + + >

 

2 3 12 3 0
19 7 319
6 26 1922( 3) 2 0

674 12 2( 3) 1 0
2

m mm m
m mm
m mm
mm m

 < − ∨ >+ − >    ≠ − − < < −≠ −  ⇔ ⇔ ⇔  < −   ≠ −− + + >   
> −+ − + + > 



. 

Câu 12. Tam thức bậc hai 2( ) ( 5 1) 5= + − −f x x x  nhận giá trị dương khi? 
A. ( 5;1)∈ −x .  В. ( ; 5) (1; )∈ −∞ − ∪ +∞x .  
C. ( 5; )∈ − +∞x .  D. ( ;1)∈ −∞x . 

Lời giải 
Chọn B 
Ta có bảng xét dấu 

. 



 

 

Câu 13. Cho phương trình 4 2 23 2 2− + = +x x x . Nếu đặt 2 , 0= ≥t x t  thì phương trình đã cho trở 
thành phương trình nào sau đây? 
A. 2 23 2 2− + = +t t t . B. 2 3 2 2− + = +t t t . 
C. 2 3 2 2− + = −t t t . D. 2 3 2 2+ − = +t t t . 

Câu 14. Số nghiệm của phương trình 2 4 | | 3 2 1− + = −x x x  là: 
A. 1. B. 2. C. 4. D. 0. 

Câu 15. Tập nghiệm của phương trình 2 4 3 1− + = +x x x  là: 

A. =∅S . B. 1
3

 =  
 

S . C. {3}=S . D. {1}=S . 

Câu 16. Số nghiệm của phương trình 2 23 2 2 7 | | 4− + = − +x x x x  là: 
A. 1. B. 2. C. 3. D. 4. 

Câu 17. Tập nghiệm của phương trình 23 6 4 8x x x− − = −  là 

A. 3 ;1
4

S  =  
 

. B. 3
4

S  =  
 

. C. {1}S = . D. S =∅ . 

Câu 18. Phương trình 2 32 6 4 3 8− + = +x x x  có hai nghiệm dạng 13= ±x a b  với , ∈a b . Tính 
2 −a b . 

A. 0. B. 1. C. 8. D. 1− . 
Lời giải 

Chọn C 
Điều kiện: 3 3 38 0 ( 2) 2+ ≥ ⇔ ≥ − ⇔ ≥ −x x x . 
Phương trình tương đương: 

( ) ( )2 22 2 4 2( 2) 3 ( 2) 2 4 0.x x x x x x− + − + − + − + =  

Chia hai vế phương trình cho 2 2 4− +x x  (với 2 22 4 ( 1) 3 0,− + = − + ≠ ∀ ∈x x x x ), ta được: 

2 2
2 22 2 3 0

2 4 2 4
+ + − − = − + − + 

x x
x x x x

. 

Đặt 2
2 ( 0)

2 4
+

= ≥
− +
xt t

x x
. 

Phương trình trở thành: 2
1  (n) 

2 2 3 0 2
2 (l) 

t
t t

t

 =− − = ⇔

= −

. 

Với 1
2

=t  thì 2
2

2 1 4( 2) 2 4 3 13
2 4 2
+

= ⇔ + = − + ⇔ = ±
− +
x x x x x

x x
 (nhận). 

Do vậy: 23, 1 8= = ⇒ − =a b a b . 
Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy  cho các vectơ , , ,

 

 a b c d  được vẽ ở hình bên. Ta có các khẳng 
định sau: 

 
A) (2; 3)= −

a ;. B) ( 3;0)= −


b ;. C) (5;1)=
c ;. D) (4;0)=



d . 



 

 

Số khẳng định đúng là: 
A. 0. B. 1. C. 2. D. 3. 

Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho (2; 3), ( 2;5)= − = −


a b . Toạ độ của vectơ 3− +


a b  là: 
A. (8;18) . B. ( 8; 18)− − . C. ( 8;18)− . D. (8; 18)− . 

Lời giải 
Ta có: ( 2;3)− = −

a  và 3 ( 6;15)= −


b . Suy ra 3 ( 8;18)− + = −


a b . Chọn C. 
Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho (1;2), (3; 3)= = −



a b . Toạ độ của vectơ 3 2= −


 c a b  là: 
A. ( 3;12)− . B. (3;12) . C. (9;0) . D. ( 3;0)− . 

Lời giải 
Ta có: 3 (3;6)=

a  và 2 ( 6;6)− = −


b . Suy ra 3 2 ( 3;12)− = −


a b . Chọn A. 
Câu 22. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai điểm (5;4), ( 1;0)−A B . Đường trung trực của đoạn thẳng 

AB  có phương trình là: 
A. 2 5 0− + =x y . B. 3 2 10 0+ − =x y . 
C. 3 2 5 0+ − =x y . D. 2 3 1 0+ − =x y . 

Câu 23. Trong mặt phẳng tọ ̣độ Oxy , cho ba điểm (2;4), (0; 2), (5;3)−A B C . Đường thẳng đi qua điểm 
A  và song song với đường thẳng BC  có phương trình là: 
A. 5 0− + =x y . B. 5 0+ − =x y . C. 2 0− + =x y . D. 0+ =x y . 

Câu 24. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho ba điểm (5;2), (5; 2), (4; 3)− −A B C . Đường thẳng đi qua 
điểm A  và vuông góc với đường thẳng BC  có phương trình là: 
A. 7 0− + =x y . B. 7 0+ − =x y . 
C. 5 0− − =x y . D. 0+ =x y . 

Câu 25. Phương trình tổng quát của đường thẳng đi qua điểm (1; 3)−A  và có vectơ pháp tuyến (2; 1)−
n  

là: 
A. 2 5 0+ − =x y . B. 2 5 0− − =x y . 
C. 2 5 0+ + =x y . D. 2 5 0+ − =x y . 

Câu 26. Phương trình tham số của đường thẳng đi qua điểm (2;1)M  và có vectơ chỉ phương ( 1;4)−
u  

là: 

A. 
2
1 4

= +
 = −

x t
y t

. B. 
1 2

4
= − +

 = +

x t
y t

. C. 
1 4
2

= +
 = −

x t
y t

. D. 
2
1 4

= −
 = +

x t
y t

. 

Câu 27. Phương trình đường thẳng đi qua hai điểm ( 1;0), (3;1)−M N  là: 
A. 4 1 0− + =x y . B. 4 1 0− − =x y . 
C. 4 4 0+ + =x y . D. 4 4 0+ − =x y . 

Câu 28. Trong mặt phẳng toạ độ, cho đường thẳng d : 
1 2

4 3 . 
x t
y t
= − −

 = +
 Vectơ chỉ phương của đường thẳng 

d  là 
A. ( 1;4)u = −
 . B. ( 2;3)u = −

 . C. (3; 2)u = −
 . D. (2;3)u =

 . 

Câu 29. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho điểm (2;4)M  và đường thẳng 
5 3

:
5 4

= +
∆  = − −

x t
y t

. Khoảng 

cách từ M  đến đường thẳng ∆  là: 

A. 5
2

. B. 3. C. 5. D. 9
5

. 

Câu 30. Cho hai đường thẳng 1 2: 3 4 5 0, : 4 3 2 0− + = − + =d x y d x y . Điểm M  nào sau đây cách đều hai 
đường thẳng trên? 
A. (1;0)M . B. (2;3)M . C. (4; 2)−M . D. ( 1;2)−M . 

Câu 31. Trong mặt phẳng toạ độ, cho đường thẳng : 2 3 0x y∆ − − = . Đường thẳng nào sau đây có vị trí 
tương đối trùng với đường thẳng ∆ ? 
A. 1 : 2 3 0x y∆ + − = . B. 2 : 2 3 0x y∆ + − = . 
C. 3 : 2 4 1 0x y∆ − − = . D. 4 : 2 4 6 0x y∆ − − = . 



 

 

Câu 32. Góc giữa hai đường thẳng 1

2
:

1 3

x t

y t

= +∆ 
= − +

 và 2
3 3:

5
x t

y t
 = −∆ 

= −
 là 

A. 30° . B. 45° . C. 60° . D. 90° . 
Câu 33. Đường tròn nào sau đây có tâm là ( 3;5)−I  và có bán kính là 4=R ? 

A. 2 2 3 5 9 0+ − + + =x y x y . B. 2 2 3 5 9 0+ − + − =x y x y . 
C. 2 2 6 10 18 0+ + − − =x y x y . D. 2 2 6 10 18 0+ + − + =x y x y . 

Câu 34. Phương trình đường tròn có tâm (1;2)I  và đi qua điểm ( 1;3)−A  là: 
A. 2 2( 1) ( 2) 25+ + + =x y . B. 2 2( 1) ( 2) 5+ + + =x y . 
C. 2 2( 1) ( 2) 5− + − =x y . D. 2 2( 1) ( 2) 25− + − =x y . 

Câu 35. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai điểm ( 4;6)−A  và ( 2;4)−B . Phương trình đường tròn có 
đường kính AB  là: 
A. 2 2( 3) ( 5) 2+ + − =x y . B. 2 2( 3) ( 5) 2+ + + =x y . 
C. 2 2( 3) ( 5) 2 2− + + =x y . D. 2 2( 3) ( 5) 2 2− + − =x y  

2. Tự luận 
Câu 1. Một vật chuyển động có vận tốc (mét/giây) được biểu diễn theo thời gian t  (giây) bằng công 

thức 21( ) 4 10
2

= − +v t t t . 

a) Hỏi sau tối thiểu bao nhiêu giây thì vận tốc của vật không bé hơn 10  /m s  (biết rằng 0>t )? 
b) Trong 10 giây đầu tiên, vận tốc của vật đạt giá trị nhỏ nhất bằng bao nhiêu? 

Lời giải 
a) Để vận tốc vật không dưới 10  /m s , ta cần xét: 

2 21 1( ) 4 10 10 4 0.
2 2

= − + ≥ ⇒ − ≥v t t t t t  

Xét 2 2 01 1( ) 4 ; ( ) 0 4 0
82 2

=
= − = ⇔ − = ⇔  =

t
f t t t f t t t

t
. 

Bảng xét dấu ( )f t : 

 

Ta có: 
0 ( ) 

( ) 0
8

≤
≥ ⇔  ≥

t l
f t

t
. 

Vậy, thời gian tối thiểu là 8 giây thì vật sẽ đạt vận tốc không bé hơn 10  /m s . 

b) Xét 21( ) 4 10
2

= − +v t t t  với 14, 0
2 2

− = = >
b a
a

 nên bề lõm parabol hướng lên. Bảng biến 

thiên của ( )v t : 

 
Vậy, ở giây thứ tư thì vận tốc của vật đạt giá trị nhỏ nhất là min( ) 2=v t . 

Câu 2. Giải phương trình sau: 
2 22 5 11+ = − +x x x . 

Lời giải: 



 

 

Cách giải 1: 
Bình phương hai vế phương trình, ta được: 

2 2 22 5 11 6 0 2 3. x x x x x x x+ = − + ⇔ + − = ⇔ = ∨ = −  
Thay giá trị 2=x  vào phương trình: 13 13=  (thỏa mãn). 
Thay giá trị 3= −x  vào phương trình: 23 23=  (thỏa mãn). 
Vậy tập nghiệm phương trình là {2; 3}= −S . 
Cách giải 2: 

Ta có: 
2

2 2 2
2 2

22 5 0,
2 5 11 6 0

32 5 11
 =+ ≥ ∀ ∈ 

+ = − + ⇔ ⇔ + − = ⇔  = −+ = − + 


xx x

x x x x x
xx x x

. 

Vậy tập nghiệm phương trình là {2; 3}= −S . 
Câu 3. Cho các vectơ (1; 2), ( 2; 6), ( ; 4 )= − = − − = + − −



 a b c m n m n . 
a) Hai vectơ ,



a b  có cùng phương không? Tìm góc tạo bởi hai vectơ ,


a b . 
b) Tìm hai số ,m n  sao cho c  cùng phương a  và | | 3 5=

c . 
Lời giải 

a) Ta có: 1 2 ,
2 6

−
≠ ⇒

− −



a b  không cùng phương. 

Ta có: 
2 2 2 2

1( 2) ( 2)( 6) 2cos( , ) ( , ) 45
2| | | | 1 ( 2) ( 2) ( 6)

a ba b a b
a b
⋅ − + − −

= = = ⇒ = °
⋅ + − ⋅ − + −





 

 





. 

b) c  cùng phương a  và 
2 2

4
1 2| | 3 5
( ) ( 4 ) 3 5

+ − − = −= ⇔ 
 + + − − =



m n m n
c

m n m n
 

2 2 2 2 2 2

2

2 2 4 2 2
( ) ( 4 ) 45 (3 ) (6 ) 45 (3 ) (6 ) 45

2 2 2
.

1 145 45

m n m n m n m n
m n m n n n n n

m n m m
n nn

 − − = − − = = ⇔ ⇔ ⇔  
+ + + = + = + =  

 =  = = −⇔ ⇔ ∨  = = −=  

 

Câu 4. Viết phương trình đường thẳng ∆  biết rằng: 
a) ∆  chắn các trục tọa độ tại hai điểm ( 4;0), (0; 2)− −A B . 
b) ∆  qua điểm (2;3)E , đồng thời cắt các tia ,Ox Oy  tại các điểm ,M N  (khác gốc tọa độ O ) 
biết rằng +OM ON  bé nhất. 

Lời giải 

a) ∆  có phương trình theo đoạn chắn là 1
4 2
+ =

− −
x y  hay 2 4 0+ + =x y . 

b) Gọi ( ;0) , (0; )= ∆∩ = ∆∩M m Ox N n Oy  với , 0>m n . Suy ra 
=

 =

OM m
ON n

.  

Phương trình ∆  được viết theo đoạn chắn 1+ =
x y
m n

. Vì (2;3)∈∆E  nên 

2 3 2 3 21
3

−
+ = ⇒ = ⇒ =

−
n nm

m n m n n
. Vì , 0>m n  nên 3 0 3− > ⇒ >n n . 

Ta có: 2 6 62 5 ( 3)
3 3 3

+ = + = + = + + = + + −
− − −
nOM ON m n n n n

n n n
.  

Áp dụng bất đẳng thức AM-GM: 6 6( 3) 2 ( 3) 2 6
3 3
+ − ≥ ⋅ − =

− −
n n

n n
.  

Suy ra: 65 ( 3) 5 2 6
3

+ = + + − ≥ +
−

OM ON n
n

. 



 

 

Khi tổng +OM ON  đạt giá trị nhỏ nhất (bằng 5 2 6+ ) thì dấu bằng của bất đẳng thức trên 

xảy ra: 26 3 ( 3) 6 6 3( 3)
3
= − ⇒ − = ⇒ = + >

−
n n n n

n
. Suy ra 

2( 6 3) 2 6 6 2 6
( 6 3) 3 6

+ +
= = = +

+ −
m . 

Phương trình tổng quát : 1
2 6 3 6

∆ + =
+ +
x y  hay 1 0

2 6 3 6
+ − =

+ +
x y .  
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KIỂM TRA GIỮA KỲ 2 
NĂM HỌC 

Môn: TOÁN - Lớp 10  
DÙNG CHO BỘ SÁCH CHÂN TRỜI SÁNG TẠO 

ĐỀ SỐ 3 Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề) 
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Cho hàm số bậc hai ( )=y f x  có đồ thị như hình vẽ sau: 

 
Nhận định nào sau đây là đúng? 
A. Bất phương trình ( ) 0>f x  nghiệm đúng với mọi 1>x . 
B. Phương trình ( ) 0=f x  có hai nghiệm là 0=x  và 1=x . 
C. Bất phương trình ( ) 0<f x  có tập nghiệm là (1;3)=S . 
D. Bất phương trình ( ) 0>f x  có tập nghiệm là (1;3)=S . 

Câu 2. Tam thức bậc hai nào sau đây luôn nhận giá trị dương với mọi ∈x ? 
A. 2 3 2− +x x . B. 2 4 3− +x x . C. 2 1− + −x x . D. 2 3 3− +x x . 

Câu 3. Tập nghiệm của bất phương trình 2 5 6 0− + >x x  là: 
A. ( ;2) (3; )= −∞ ∪ +∞S . B. ( ;3)= −∞S . 
C. (2;3)=S . D. (2; )= +∞S . 

Câu 4. Bất phương trình nào sau đây nghiệm đúng với mọi 1 ;1
2

 ∈ 
 

x ? 

A. 23 2 1 0− − >x x . B. 2 3 2 0− + >x x . 
C. 2 2 0− − >x x . D. 22 5 2 0− + >x x . 

Câu 5. Tập nghiệm của bất phương trình ( )2(1 2 ) 2 3 5 0− − − <x x x  là: 

A. 11;
2

 = − 
 

S . B. 51;
2

 = − 
 

S . C. 1 51; ;
2 2

   = − ∪ +∞   
   

S . D. 

( 1; )= − +∞S . 
Câu 6. Tam thức bậc hai 2( ) 5 6= − + −f x x x  nhận giá trị âm với x  thuộc khoảng nào dưới đây? 

A. ( ;3)∈ −∞x . B. (3; )+∞ . C. (2; )∈ +∞x . D. (2;3)∈x . 
Câu 7. Tam thức bậc hai 2( ) (1 3) 8 5 3= + − − −f x x x  

A. Âm với mọi ( 2 3;1 2 3)∈ − − +x . B. Âm với mọi ∈x . 
C. Dương với mọi ∈x . D. Âm với mọi ( ;1)∈ −∞x . 

Câu 8. Tam thức nào sau đây nhận giá trị âm với 2<x  
A. 2 5 6− +x x . B. 216− x . C. 2 2 3− +x x . D. 2 5 6− + −x x . 

Câu 9. Tập nghiệm của bất phương trình 2 4 2 8 0− + <x x  là: 
A. ( ;2 2)−∞ . B. \{2 2} . C. ∅ . D.  . 



 

 

Câu 10. Bảng xét dấu nào sau đây là của tam thức 2( ) 6= − − +f x x x ? 
A.  

. 
B.  

. 
C.  

. 
D.  

Câu 11. Cho các tam thức 2 2 2( ) 2 3 4; ( ) 3 4; ( ) 4 3= − + = − + − = −f x x x g x x x h x x ; 2( ) 3 1= + +k x x x . Số 
tam thức đổi dấu trên   là? 
A. 0. B. 1. C. 2. D. 3. 

Câu 12. Cho 2( ) ( 0)= + + ≠f x ax bx c a  và 2 4∆ = −b ac . Cho biết dấu của ∆  khi ( )f x  luôn cùng dấu 
với hệ số a  với mọi ∈x . 
A. 0∆ < . B. 0∆ = . C. 0∆ > . D. 0∆ ≥ . 

Câu 13. Tập nghiệm của phương trình 25 6 4 2( 1)x x x− − = −  là 
A. { 4}S = − . B. { 4;2}S = − . C. {1}S = . D. {2}S = . 

Câu 14. Số nghiệm của phương trình 4 7 2 1x x+ = −  là 
A. 1. B. 2. C. 3. D. 0. 

Câu 15. Số nghiệm của phương trình 3 2 1x x− = + +  là 
A. 1. . B. 2. C. 3. D. 0. 

Câu 16. Số nghiệm của phương trình 22 4 5 2x x x+ + = −  là 
A. 0. B. 1. C. 2. D. 3. 

Câu 17. Với giá trị nào của tham số a  thì phương trình ( )2 5 4 0− + − =x x x a  có 2 nghiệm phân biệt? 
A. 1≥a . B. 1 4≤ <a . C. 1 4≤ ≤a . D. 4<a . 

Câu 18. Có ba ngôi làng , ,A B C  mỗi làng cách nhau 6 km  (ba ngôi làng không cùng nằm trên một 
đường thẳng). Vào lúc 6 giờ sáng, một người chạy từ A  đến B  với vận tốc 10  /km h  và cùng 
lúc đó một người đạp xe từ C  đến B  với vận tốc 12  /km h . Thời điểm sớm nhất mà hai người 
cách nhau 1 km  (theo đường chim bay) là 
A. 6 giờ 25 phút. B. 6 giờ 30 phút. 
C. 7 giờ kém 25 phút. D. 6 giờ 50 phút. 

Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho ba điểm ( 1;2), (2; 2), (3;1)− −A B C . Toạ độ của vectơ 
+

 

AB BC  là: 
A. ( 4; 1)− − . B. (4; 1)− . C. ( 4;1)− . D. (4;1) . 

Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho ba điểm ( 1;2), (0; 2), (3;3)− −A B C . Toạ độ của vectơ 
2 4−
 

AB BC  là: 
A. (14;12) . B. ( 10; 28)− − . C. ( 14; 12)− − . D. (10;28) . 

Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cặp vectơ nào sau đây có cùng phương? 



 

 

A. 2 ;2
3

 = − 
 

a  và (2; 6)= −


b . B. (2;1)=
u  và (2; 6)= −

v . 

C. ( 2;2 2)=
c  và (2;2)=



d . D. (1; 1)= −
e  và (3;3)=



f . 
Câu 22. Trong mặt phẳng toạ độ, cho đường thẳng : 2 3 0x y∆ − + = . Vectơ nào sau đây là một vectơ 

pháp tuyến của đường thẳng ∆ ? 
A. (2;1)n =
 . B. ( 2; 1)n = − −

 . C. (1;2)n =
 . D. (2; 4)n = −

 . 
Câu 23. Phương trình tham số của đường thẳng đi qua ( 2;1)A − , nhận (3; 1)u = −

  làm vectơ chỉ phương 
là 

A. 
2 3

1
x t
y t
= − +

 = −
. B. 

3 2
1

x t
y t
= −

 = − +
. C. 3 7 0x y− + = . D. 2 7 0x y− + + = . 

Câu 24. Phương trình tham số của đường thẳng đi qua 2 điểm (3;0)A  và (0; 5)B −  là 

A. 
3 3

5
x t
y t
= +

 = −
. B. 

3 3
5 5

x t
y t
= +

 = − +
. C. 

3 3
5 5

x t
y t
= +

 = − −
. D. 

3 3
5

x t
y t
= +

 =
. 

Câu 25. Đường thẳng đi qua ( 1;2)A − , nhận (2; 4)n = −
  làm vectơ pháp tuyến có phương trình là 

A. 2 4 5 0x y− + = . B. 2 10 0x y− + + = . 
C. 2 5 0x y− + = . D. 4 2 8 0x y+ + = . 

Câu 26. Trong mặt phẳng toạ độ, cho tam giác ABC  có (1;2), (3;1)A B  và (5;4)C . Phương trình tổng 
quát của đường cao kẻ từ A  là 
A. 3 2 5 0x y− − = . B. 3 2 5 0x y− + = . 
C. 5 6 7 0x y− + = . D. 2 3 8 0x y+ − = . 

Câu 27. Trong mặt phẳng toạ độ, cho đường thẳng d  đi qua hai điểm ,A B  và đường thẳng ∆  đi qua 
C  và song song với đường thẳng d . 

 
Phương trình tổng quát của đường thẳng ∆  là 
A. 3 4 11 0x y+ − = . B. 3 4 2 0x y+ − = . 
C. 4 3 2 0x y− + = . D. 4 3 14 0x y− + = . 

Câu 28. Fahrenheit là một thang đo nhiệt độ nhiệt động lực học, với điểm đóng băng của nước là 32 độ 
( )F F°  và điểm sôi là 212 F°  (ở áp suất khí quyển tiêu chuẩn). Việc quy đổi nhiệt độ giữa đơn 

vị độ C  và đơn vị độ F  được xác định bởi hai điểm trên mặt phẳng toạ độ: Điểm đóng băng 
của nước là (0;32)  và Điểm sôi của (Kết quả làm tròn đến chữ số hàng phần trăm) 

 
A. 23,56 C° . B. 122,4 C° . C. 37,78 C° . D. 212 C° . 



 

 

Câu 29. Góc giữa hai đường thẳng 1 : 5 0x∆ − =  và 2

1 2
:

5 2
x t
y t
= − −

∆  = −
 là 

A. 30° . B. 45° . C. 60° . D. 90° . 
Câu 30. Khoảng cách từ (1;2)M  đến đường thẳng : 3 4 5 0d x y− − =  là 

A. 10 5
5

. B. 5 . C. 2− . D. 2. 

Câu 31. Khoảng cách từ (4;2)M  đến đường thẳng 
1 2

:
1

x t
d

y t
= −

 = +
 là 

A. 5. B. 5 . C. 1− . D. 3 . 
Câu 32. Cho hai đường thẳng 1 : 5 0ax y∆ − + =  và 2 : 1 0x y∆ + + = . Có bao nhiêu giá trị của a  để 1∆  

tạo với 2∆  một góc 60° ? 
A. 0. B. 1. C. 2. D. 3. 

Câu 33. Cho đường tròn 2 2( ) : 6 4 12 0+ + − − =C x y x y . Tiếp tuyến của đường tròn ( )C  tại điểm 
(1;5)M  có phương trình là: 

A. 4 3 19 0− − =x y . B. 4 3 19 0− − + =x y . 
C. 4 3 19 0+ + =x y . D. 4 3 19 0− − − =x y . 

Câu 34. Cho đường tròn 2 2( ) : 4 6 5 0+ − + − =C x y x y  vả đường thẳng : 0∆ + + =x y m . Giá trị của m  
để đường thẳng ∆  tiếp xúc với đường tròn ( )C  là: 
A. 5= −m  hoặc 7=m . B. 8= −m  hoặc 13=m . 
C. 15= −m  hoặc 21=m . D. 15=m  hoặc 8= −m . 

Câu 35. Cho đường tròn ( )C  có phương trình 2 2( 2) ( 4) 9x y− + + = . Tâm I  và bán kính R  của đường 
tròn ( )C  là 
A. (2; 4), 3I R− = . B. (2;4), 3I R = . 
C. (2; 4), 9I R− = . D. (2;4), 9I R = . 
 

2. Tự luận 
Câu 1. Một quả bóng được đá lên từ mặt đất, biết rằng chiều cao y  (mét) của quả bóng so với mặt đất 

được biểu diễn bởi một hàm số bậc hai theo thời gian t  (giây). Sau 3 giây kể từ lúc được đá 
lên, quả bóng đạt chiều cao tối đa là 21 m  và bắt đầu rơi xuống. Hỏi thời điểm t  lớn nhất là bao 
nhiêu ( t  nguyên) để quả bóng vẫn đang ở độ cao trên 10 m  so với mặt đất? 

Câu 2. Giải phương trình sau: 5 10 8+ = −x x  

Câu 3. Cho các vectơ 1 5 , 4
2

= − = −


   

a i j b xi j . Tìm x  để: 

a) ⊥


a b  
b) | | | |=



a b . 
c) ,



a b  cùng phương với nhau. 

Câu 4. Tìm tham số m  để góc giữa hai đường thẳng 1

1
:

9
= − +

∆  = +

x mt
y t

, 2 : 4 0∆ + − =x my  bằng 60° . 

HẾT ĐỀ SỐ 3 



 

 

 
BẢNG ĐÁP ÁN TRẮC NGHIỆM 

 
1C 2D 3A 4B 5C 6B 7A 8D 9C 10C 11B 12A 13D 14A 15A 
16A 17B 18B 19B 20B 21A 22D 23A 24D 25C 26D 27A 28C 29B 30D 
31B 32C 33B 34A 35A           
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Cho hàm số bậc hai ( )=y f x  có đồ thị như hình vẽ sau: 

 
Nhận định nào sau đây là đúng? 
A. Bất phương trình ( ) 0>f x  nghiệm đúng với mọi 1>x . 
B. Phương trình ( ) 0=f x  có hai nghiệm là 0=x  và 1=x . 
C. Bất phương trình ( ) 0<f x  có tập nghiệm là (1;3)=S . 
D. Bất phương trình ( ) 0>f x  có tập nghiệm là (1;3)=S . 

Câu 2. Tam thức bậc hai nào sau đây luôn nhận giá trị dương với mọi ∈x ? 
A. 2 3 2− +x x . B. 2 4 3− +x x . C. 2 1− + −x x . D. 2 3 3− +x x . 

Câu 3. Tập nghiệm của bất phương trình 2 5 6 0− + >x x  là: 
A. ( ;2) (3; )= −∞ ∪ +∞S . B. ( ;3)= −∞S . 
C. (2;3)=S . D. (2; )= +∞S . 

Câu 4. Bất phương trình nào sau đây nghiệm đúng với mọi 1 ;1
2

 ∈ 
 

x ? 

A. 23 2 1 0− − >x x . B. 2 3 2 0− + >x x . 
C. 2 2 0− − >x x . D. 22 5 2 0− + >x x . 

Câu 5. Tập nghiệm của bất phương trình ( )2(1 2 ) 2 3 5 0− − − <x x x  là: 

A. 11;
2

 = − 
 

S . B. 51;
2

 = − 
 

S . C. 1 51; ;
2 2

   = − ∪ +∞   
   

S . D. 

( 1; )= − +∞S . 
Lời giải 

Chọn C 
Xét ( )2( ) (1 2 ) 2 3 5= − − −f x x x x  

2

1
1 2 0 2( ) 0

52 3 5 0 1
2

xx
f x

x x x x

  = − =
= ⇔ ⇔ 

− − =  = − ∨ = 

 



 

 

Bảng xét dấu: 

 

Ta có: 1 5( ) 0 1; ;
2 2

   < ⇔ ∈ − ∪ +∞   
   

f x x . 

Câu 6. Tam thức bậc hai 2( ) 5 6= − + −f x x x  nhận giá trị âm với x  thuộc khoảng nào dưới đây? 
A. ( ;3)∈ −∞x . B. (3; )+∞ . C. (2; )∈ +∞x . D. (2;3)∈x . 

Lời giải 
Chọn B 
Ta có bảng xét dấu 

. 
Câu 7. Tam thức bậc hai 2( ) (1 3) 8 5 3= + − − −f x x x  

A. Âm với mọi ( 2 3;1 2 3)∈ − − +x . B. Âm với mọi ∈x . 
C. Dương với mọi ∈x . D. Âm với mọi ( ;1)∈ −∞x . 

Lời giải 
Chọn A 
Ta có bảng xét dấu 

. 
Câu 8. Tam thức nào sau đây nhận giá trị âm với 2<x  

A. 2 5 6− +x x . B. 216− x . C. 2 2 3− +x x . D. 2 5 6− + −x x . 
Lời giải 

Chọn D 
Vì bảng xét dấu của 2 5 6− + −x x  thỏa ycbt  

. 
Câu 9. Tập nghiệm của bất phương trình 2 4 2 8 0− + <x x  là: 

A. ( ;2 2)−∞ . B. \{2 2} . C. ∅ . D.  . 
Lời giải 

Chọn C 



 

 

Ta có: 2 24 2 8 0 ( 2 2) 0− + < ⇔ − < ⇔ ∈∅x x x x . 
Câu 10. Bảng xét dấu nào sau đây là của tam thức 2( ) 6= − − +f x x x ? 

A. 

. 
B. 

. 
C. 

. 
D. 

. 
Lời giải 

Chọn C 
Áp dụng định lý về dấu của tam thức bậc hai. 

Câu 11. Cho các tam thức 2 2 2( ) 2 3 4; ( ) 3 4; ( ) 4 3= − + = − + − = −f x x x g x x x h x x ; 2( ) 3 1= + +k x x x . Số 
tam thức đổi dấu trên   là? 
A. 0. B. 1. C. 2. D. 3. 

Lời giải 
Chọn B 
Tam thức đổi dấu khi tam thức có 2 nghiệm phân biệt. 

Câu 12. Cho 2( ) ( 0)= + + ≠f x ax bx c a  và 2 4∆ = −b ac . Cho biết dấu của ∆  khi ( )f x  luôn cùng dấu 
với hệ số a  với mọi ∈x . 
A. 0∆ < . B. 0∆ = . C. 0∆ > . D. 0∆ ≥ . 

Lời giải 
Chọn A 
Áp dụng định lý về dấu của tam thức bậc hai. 

Câu 13. Tập nghiệm của phương trình 25 6 4 2( 1)x x x− − = −  là 
A. { 4}S = − . B. { 4;2}S = − . C. {1}S = . D. {2}S = . 

Câu 14. Số nghiệm của phương trình 4 7 2 1x x+ = −  là 
A. 1. B. 2. C. 3. D. 0. 

Câu 15. Số nghiệm của phương trình 3 2 1x x− = + +  là 
A. 1. . B. 2. C. 3. D. 0. 

Câu 16. Số nghiệm của phương trình 22 4 5 2x x x+ + = −  là 
A. 0. B. 1. C. 2. D. 3. 

Câu 17. Với giá trị nào của tham số a  thì phương trình ( )2 5 4 0− + − =x x x a  có 2 nghiệm phân biệt? 
A. 1≥a . B. 1 4≤ <a . C. 1 4≤ ≤a . D. 4<a . 



 

 

Lời giải 
Chọn B 
Điều kiện: ≥x a . 

Ta có: ( )
2

2

1
5 4 0

5 4 0 4
0

 =
− + = − + − = ⇔ ⇔ = − =  =

x
x x

x x x a x
x a

x a
. 

Phương trình có 2 nghiệm phân biệt khi và chỉ khi 1 4≤ <a . 
Câu 18. Có ba ngôi làng , ,A B C  mỗi làng cách nhau 6 km  (ba ngôi làng không cùng nằm trên một 

đường thẳng). Vào lúc 6 giờ sáng, một người chạy từ A  đến B  với vận tốc 10  /km h  và cùng 
lúc đó một người đạp xe từ C  đến B  với vận tốc 12  /km h . Thời điểm sớm nhất mà hai người 
cách nhau 1 km  (theo đường chim bay) là 
A. 6 giờ 25 phút. B. 6 giờ 30 phút. 
C. 7 giờ kém 25 phút. D. 6 giờ 50 phút. 

Lời giải 
Ta mô hình hoá bài toán bằng hình bên. 

 
Gọi t  (giờ) là thời gian hai người di chuyển, ta có 10 , 12AM t CN t= = . 
Áp dụng định lí côsin cho tam giác BMN : 

2 2(6 10 ) (6 12 ) 2 (6 10 ) (6 12 ) cos 60 1.MN t t t t °= − + − − ⋅ − ⋅ − ⋅ =  
Bình phương và rút gọn ta được 2124 132 35 0t t− + = . 

Giải phương trình ta được 0,5t =  và 35
62

t = . 

Vậy thời gian sớm nhất hai người cách nhau 1 km  là 6 giờ 30 phút. 
Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho ba điểm ( 1;2), (2; 2), (3;1)− −A B C . Toạ độ của vectơ 

+
 

AB BC  là: 
A. ( 4; 1)− − . B. (4; 1)− . C. ( 4;1)− . D. (4;1) . 

Lời giải 
Ta có: (4; 1)+ = = −

  

AB BC AC . Chọn B . 
Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho ba điểm ( 1;2), (0; 2), (3;3)− −A B C . Toạ độ của vectơ 

2 4−
 

AB BC  là: 
A. (14;12) . B. ( 10; 28)− − . C. ( 14; 12)− − . D. (10;28) . 

Lời giải 
Ta có: (1; 4) 2 (2; 8)= − ⇒ = −

 

AB AB ; (3;5) 4 (12;20).= ⇒ =
 

BC BC  
Suy ra 2 4 ( 10; 28)− = − −

 

AB BC . Chọn B . 
Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cặp vectơ nào sau đây có cùng phương? 

A. 2 ;2
3

 = − 
 

a  và (2; 6)= −


b . B. (2;1)=
u  và (2; 6)= −

v . 

C. ( 2;2 2)=
c  và (2;2)=



d . D. (1; 1)= −
e  và (3;3)=



f . 
Câu 22. Trong mặt phẳng toạ độ, cho đường thẳng : 2 3 0x y∆ − + = . Vectơ nào sau đây là một vectơ 

pháp tuyến của đường thẳng ∆ ? 
A. (2;1)n =
 . B. ( 2; 1)n = − −

 . C. (1;2)n =
 . D. (2; 4)n = −

 . 



 

 

Câu 23. Phương trình tham số của đường thẳng đi qua ( 2;1)A − , nhận (3; 1)u = −
  làm vectơ chỉ phương 

là 

A. 
2 3

1
x t
y t
= − +

 = −
. B. 

3 2
1

x t
y t
= −

 = − +
. C. 3 7 0x y− + = . D. 2 7 0x y− + + = . 

Câu 24. Phương trình tham số của đường thẳng đi qua 2 điểm (3;0)A  và (0; 5)B −  là 

A. 
3 3

5
x t
y t
= +

 = −
. B. 

3 3
5 5

x t
y t
= +

 = − +
. C. 

3 3
5 5

x t
y t
= +

 = − −
. D. 

3 3
5

x t
y t
= +

 =
. 

Lời giải 
Ta có (3;5)BA =



. Đường thẳng AB  đi qua điểm (3;0)A  và có vectơ chỉ phương (3;5)BA =


 

nên phương trình đường thẳng AB  là: 
3 3
5

x t
y t
= +

 =
. 

Câu 25. Đường thẳng đi qua ( 1;2)A − , nhận (2; 4)n = −
  làm vectơ pháp tuyến có phương trình là 

A. 2 4 5 0x y− + = . B. 2 10 0x y− + + = . 
C. 2 5 0x y− + = . D. 4 2 8 0x y+ + = . 

Câu 26. Trong mặt phẳng toạ độ, cho tam giác ABC  có (1;2), (3;1)A B  và (5;4)C . Phương trình tổng 
quát của đường cao kẻ từ A  là 
A. 3 2 5 0x y− − = . B. 3 2 5 0x y− + = . 
C. 5 6 7 0x y− + = . D. 2 3 8 0x y+ − = . 

Lời giải 
Kẻ AH BC⊥  tại H . Suy ra vectơ pháp tuyến của đường cao AH  là (2;3)n BC= =



 . Phương 
trình tổng quát của AH  là 2( 1) 3( 2) 0 2 3 8 0.x y x y− + − = ⇔ + − = . 

Câu 27. Trong mặt phẳng toạ độ, cho đường thẳng d  đi qua hai điểm ,A B  và đường thẳng ∆  đi qua 
C  và song song với đường thẳng d . 

 
Phương trình tổng quát của đường thẳng ∆  là 
A. 3 4 11 0x y+ − = . B. 3 4 2 0x y+ − = . 
C. 4 3 2 0x y− + = . D. 4 3 14 0x y− + = . 

Lời giải 
Ta có ( 2;2), (2; 1), (1;2)A B C− − . Vectơ chỉ phương của đường thẳng d  là (4; 3)u AB= = −



  suy 
ra vectơ pháp tuyến của nó là (3;4)n =

 . 
Vì / /d∆  nên vectơ chỉ phương của nó là (3;4)n =

 . 
Do đó phương tình tổng quát của ∆  là 4 3 14 0x y− + = . 

Câu 28. Fahrenheit là một thang đo nhiệt độ nhiệt động lực học, với điểm đóng băng của nước là 32 độ 
( )F F°  và điểm sôi là 212 F°  (ở áp suất khí quyển tiêu chuẩn). Việc quy đổi nhiệt độ giữa đơn 

vị độ C  và đơn vị độ F  được xác định bởi hai điểm trên mặt phẳng toạ độ: Điểm đóng băng 
của nước là (0;32)  và Điểm sôi của (Kết quả làm tròn đến chữ số hàng phần trăm) 



 

 

 
A. 23,56 C° . B. 122,4 C° . C. 37,78 C° . D. 212 C° . 

Lời giải 
Giả sử ( )x C°  tương ứng với ( )y F° . Khi đó trên mặt phẳng toạ độ Oxy , điểm ( ; )M x y  thuộc 
đường thẳng ∆  đi qua điểm đóng băng (0;32)  và điểm sôi (100;212)  của nước. 
Vectơ chỉ phương của ∆  là (100;180) 20(5;9)u = =

 . Suy ra vectơ pháp tuyến của ∆  là 
(9; 5)n = −

 . Phương trình đường thẳng là: 9 5 160 0x y− + = . 

Câu 29. Góc giữa hai đường thẳng 1 : 5 0x∆ − =  và 2

1 2
:

5 2
x t
y t
= − −

∆  = −
 là 

A. 30° . B. 45° . C. 60° . D. 90° . 
Câu 30. Khoảng cách từ (1;2)M  đến đường thẳng : 3 4 5 0d x y− − =  là 

A. 10 5
5

. B. 5 . C. 2− . D. 2. 

Câu 31. Khoảng cách từ (4;2)M  đến đường thẳng 
1 2

:
1

x t
d

y t
= −

 = +
 là 

A. 5. B. 5 . C. 1− . D. 3 . 
Câu 32. Cho hai đường thẳng 1 : 5 0ax y∆ − + =  và 2 : 1 0x y∆ + + = . Có bao nhiêu giá trị của a  để 1∆  

tạo với 2∆  một góc 60° ? 
A. 0. B. 1. C. 2. D. 3. 

Lời giải 
Ta có 1( ; 1)n a −

  và 2 (1;1)n . Theo bài ra 1∆  tạo với 2∆  một góc 60°  nên: 
2

2 2 2 2 2

| 1| 1 | 1|cos 60 1 2 | 1|
2( 1) 1 1 2 1

a a a a
a a

° − −
= ⇔ = ⇔ + = −

+ − ⋅ + ⋅ +
 

2 2 3
4 1 0

2 3. 

a
a a

a

 = +
⇔ − + = ⇒ 

= −
 Vậy có hai giá trị của a . 

Câu 33. Cho đường tròn 2 2( ) : 6 4 12 0+ + − − =C x y x y . Tiếp tuyến của đường tròn ( )C  tại điểm 
(1;5)M  có phương trình là: 

A. 4 3 19 0− − =x y . B. 4 3 19 0− − + =x y . 
C. 4 3 19 0+ + =x y . D. 4 3 19 0− − − =x y . 

Câu 34. Cho đường tròn 2 2( ) : 4 6 5 0+ − + − =C x y x y  vả đường thẳng : 0∆ + + =x y m . Giá trị của m  
để đường thẳng ∆  tiếp xúc với đường tròn ( )C  là: 
A. 5= −m  hoặc 7=m . B. 8= −m  hoặc 13=m . 
C. 15= −m  hoặc 21=m . D. 15=m  hoặc 8= −m . 

Câu 35. Cho đường tròn ( )C  có phương trình 2 2( 2) ( 4) 9x y− + + = . Tâm I  và bán kính R  của đường 
tròn ( )C  là 
A. (2; 4), 3I R− = . B. (2;4), 3I R = . 
C. (2; 4), 9I R− = . D. (2;4), 9I R = . 



 

 

2. Tự luận 
Câu 1. Một quả bóng được đá lên từ mặt đất, biết rằng chiều cao y  (mét) của quả bóng so với mặt đất 

được biểu diễn bởi một hàm số bậc hai theo thời gian t  (giây). Sau 3 giây kể từ lúc được đá 
lên, quả bóng đạt chiều cao tối đa là 21 m  và bắt đầu rơi xuống. Hỏi thời điểm t  lớn nhất là bao 
nhiêu ( t  nguyên) để quả bóng vẫn đang ở độ cao trên 10 m  so với mặt đất? 

Lời giải 
Xét hàm số bậc hai 2 ( 0)= + + ≠y at bt c a . 

Theo giả thiết, ta có: 

70 0 3
3 6 0 14

2
9 3 21 09 3 21

  = = −  =
  − = ⇔ + = ⇔ =  
  + = =+ + =  

 

c ac
b a b b
a

a b ca b c

. 

Vì vậy 27 14
3

= − +y t t . 

Ta cần xét: 27 14 10
3

= − + >y t t  hay 27 14 10 0
3

− + − >t t . 

Đặt 27( ) 14 10;
3

= − + −f t t t  cho 1 2
21 231 21 231( ) 0 ,

7 7
− +

= ⇒ = =f t t t .  

Bảng xét dấu ( )f t   

 

Kết luận: ( ) 0>f t  khi 1 2< <t t t  hay 

0,83 5,17

21 231 21 231
7 7

≈ ≈

− +
< <

 

t . 

Vì t  nguyên nên [1;5]∈t . Do vậy giá trị 5=t  thỏa mãn bài 

Câu 2. Giải phương trình sau: 5 10 8+ = −x x  
Lời giải 

5 10 8+ = −x x . 
Cách giải 1: 
Bình phương hai vế phương trình, ta được: 

2 2 3
5 10 64 16 21 54 0 .

18
x

x x x x x
x
=

+ = − + ⇔ − + = ⇔  =
 

Thay 3=x  vào phương trình đã cho: 25 5=  (thỏa mãn). 
Thay 18=x  vào phương trình đã cho: 100 10= −  (không thỏa mãn). Vậy tập nghiệm phương 
trình: {3}=S . 
Cách giải 2: 

Ta có: 2

8 0
5 10 8

5 10 64 16
− ≥

+ = − ⇔  + = − +

x
x x

x x x
 

2

8 8
3

3 1821 54 0
x x

x
x xx x

≤ ≤
⇔ ⇔ ⇔ =  = ∨ =− + = 

 

Vậy tập nghiệm phương trình: {3}=S . 

Câu 3. Cho các vectơ 1 5 , 4
2

= − = −


   

a i j b xi j . Tìm x  để: 

a) ⊥


a b  
b) | | | |=



a b . 
c) ,



a b  cùng phương với nhau. 



 

 

Lời giải 

a) Ta có: 1 1; 5 , ( ; 4); ( 5)( 4) 0 40
2 2

 = − = − ⊥ ⇔ + − − = ⇔ = − 
 

 

 a b x a b x x . 

b) Ta có: 
2

2 2 2 21 101| | | | ( 5) ( 4) 16
2 2

 = ⇔ + − = + − ⇔ + = 
 



a b x x  

2 101 3716
4 2

⇔ + = ⇔ = ±x x . 

c) Ta có: ,


a b  cùng phương khi và chỉ khi 4 2
1 5 5
2

−
= ⇔ =
−

x x . 

Câu 4. Tìm tham số m  để góc giữa hai đường thẳng 1

1
:

9
= − +

∆  = +

x mt
y t

, 2 : 4 0∆ + − =x my  bằng 60° . 

Lời giải 
Hai đường thẳng đã cho có cặp vectơ pháp tuyến 1 2(1; ), (1; )= − =

 n m n m . 

Ta có: ( )
2 2

1 2
1 2 22 2

1 2

1 1 1cos , cos 60
1 21 1

m mn n
n n mm m

− −⋅
∆ ∆ = = = °⇒ =

⋅ ++ ⋅ +

 

 

 

2 2 2
2 2

2 2 2

2(1 ) 1 3 1 12 1 1 3 . 
32(1 ) 1 3

m m m
m m m m

m m m

 − = + =
⇒ − = + ⇒ ⇒ ⇒ = ± ∨ = ± 

− = − − = 
 

Vậy 13
3

= ± ∨ = ±m m  thỏa mãn đề bài. 

HẾT ĐỀ SỐ 3 
 



 

 

 
 

KIỂM TRA GIỮA KỲ 2 
NĂM HỌC 

Môn: TOÁN - Lớp 10  
DÙNG CHO BỘ SÁCH CHÂN TRỜI SÁNG TẠO 

ĐỀ SỐ 4 Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề) 
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Với giá trị m  nào sau đây thì bất phương trình 2 3− <x x m  nghiệm đúng với mọi giá trị 

(1;2)∈x  
? 

A. 2> −m . B. 9
4

> −m . C. 2≥ −m . D. 9
4

≥ −m . 

Câu 2. Cho tam thức bậc hai 2( ) 2 1f x x x= + − . Giá trị của x  để ( )f x  nhận giá trị dương là 

A. 11;
2

x  ∈ − 
 

  B. 11;
2

x  ∈ − −  
.  

C. 1( ; 1) ;
2

x  ∈ −∞ − ∪ +∞ 
 

. D. 1( ; 1] ;
2

x  ∈ −∞ − ∪ +∞ 
. 

Câu 3. Cho tam thức bậc hai 2( ) 2 8 8f x x x= − + − . Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng? 
A. ( ) 0f x <  với mọi x∈ . 
C. ( ) 0f x ≤  với mọi x∈ . 
B. ( ) 0f x ≥  với mọi x∈ .  
D. ( ) 0f x >  với mọi x∈ . 

Câu 4. Cho hàm số 2( )f x ax bx c= + +  có đồ thị như hình bên. Dựa vào đồ thị hàm số, khẳng định nào 
sau đây là đúng? 

 
A. ( ) 0, (1;3)f x x≥ ∀ ∈ . B. ( ) 0, ( ;1)f x x< ∀ ∈ −∞ . 
C. ( ) 0, [1;3]f x x≤ ∀ ∈ . D. ( ) 0, [3; )f x x> ∀ ∈ +∞ . 

Câu 5. Tập nghiệm S  của bất phương trình 2 6 0x x− − ≤  là 
A. ( ; 3) (2 : )−∞ − ∪ +∞ . B. [ 2;3]− . 
C. [ 3;2]− . D. ( ; 3] [2; )−∞ − ∪ +∞ . 

Câu 6. Cho tam thức bậc hai 2( ) 5 6= − +f x x x  và a là số thực lớn hơn 3. Tìm khẳng định đúng trong 
các khẳng định sau? 
A. ( ) 0>f a . B. ( ) 0<f a . C. ( ) 0=f a . D. ( ) 0≥f a . 

Câu 7. Cho hàm số 2( )= = + +y f x ax bx c  có đồ thị như hình vẽ. Đặt 2 4∆ = −b ac , tìm dấu của a  và 
∆ . 

 
A. 0, 0> ∆ >a . B. 0, 0< ∆ >a . C. 0, 0> ∆ =a . D. 0, 0< ∆ =a . 

Câu 8. Cho hàm số ( )=y f x  có đồ thị như hình vẽ. Hãy so sánh (2022)f  với số 0. 



 

 

 
A. (2022) 0<f . B. (2022) 0>f . 
C. (2022) 0=f . D. Không so sánh được. 

Câu 9. Bảng xét dấu sau là của tam thức bậc hai nào? 

 
A. 2( ) 2= − +f x x x . B. 2( ) 2 3= + −f x x x . 
C. 2( ) 2= −f x x x . D. 2( ) 2= − +f x x x . 

Câu 10. Tìm m  để 2( ) 2(2 3) 4 3 0,= − − + − > ∀ ∈f x x m x m x ? 

A. 3
2

>m . B. 3
4

>m . C. 3 3
4 2
< <m . D. 1 3< <m . 

Câu 11. Tam thức 2( ) 2 ( 2) 4= − + − − +f x x m x m  không dương với mọi x  khi? 
A. \{6}∈m . B. ∈∅m . C. 6=m . D. ∈m . 

Câu 12. Tìm x  để 

2 5 6 0
1

− +
≥

−
x x

x  
A. (1;3] . B. (1;2] [3; )∪ +∞ . C. [2;3] . D. ( ;1) [2;3]−∞ ∪ . 

Câu 13. Số nghiệm của phương trình 2 4 5 3x x x+ + = +  là 
A. 0. B. 1. . C. 2. D. 3. 

Câu 14. Số nghiệm của phương trình 2 1 2 3x x+ = −  là 
A. 0. B. 1. C. 2. D. 3. 

Câu 15. Điều kiện xác định của phương trình 2 3 3 7− = −x x  là 

A. 3
2

≥x . B. 7≤x . C. 3 7
2
≤ ≤x . D. 3 7

2
< <x . 

Câu 16. Điều kiện xác định của phương trình 
2 8

2 2
=

− −
x
x x

 là: 

A. 2<x . B. 2>x . C. 2≠x . D. 2≥x . 

Câu 17. Phương trình 2 2(4 1) 1 2 2 1− + = + +x x x x  có nghiệm =
ax
b

 trong đó a
b

 là phân số tối giản. 

Tính 2 3−a b . 
A. 2− . B. 0. C. 2. D. 1− . 

Câu 18. Cho mảnh vườn hình chữ nhật ABCD  có 100  , 200 AB m AD m= = . Gọi ,M N  lần lượt là trung 
điểm của AD  và BC . Một người đi thẳng từ A  tới E  thuộc cạnh MN  với vận tốc 3  /m s  rồi 
đi thẳng từ E  tới C  với vận tốc 4  /m s . Biết thời gian người đó đi từ A  tới E  bằng thời gian 
người đó đi từ E  tới C . Thời gian người đó đi từ A  tới C  là (làm tròn tới chữ số hàng trăm) 
A. 33,52 s . B. 65,22 s . C. 67,04 s . D. 63,89  .s . 

Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hình bình hành ABCD  có (4;1), (1;3)A B , (5;5)C . Tọa độ 
điểm D  là: 
A. (2;7) . B. (8;3) . C. (0; 1)− . D. ( 8; 3)− − . 

Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho 2 3= −
 

a i j  và = −


 

b i j . Khẳng định nào dưới đây là đúng? 
A. (2; 3)+ = −



a b . B. (1; 1)+ = −


a b . 
C. (3; 4)+ = −



a b . D. ( 1; 2)+ = − −


a b . 



 

 

Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho (2; ), (1; 5)= = −


a t b  và (7; )=
c t . Với giá trị nào của t  dưới 

đây thì 2 3= +


 c a b ? 

A. 5=t . B. 15=t . C. 5= −t . D. 5
2

= −t . 

Câu 22. Đường thẳng 2 1 0x y− + =  có vectơ pháp tuyến là 
A. (2; 1)n = −
 . B. ( 1;2)n = −

 . C. (2;1)n =
 . D. (1;2)n =

 . 

Câu 23. Cho đường thẳng 
5

:
9 2 . 

x t
d

y t
= +

 = − −
 Phương trình tổng quát của đường thẳng d  là 

A. 2 1 0x y− + = . B. 2 2 0x y− + = . 
C. 2 1 0x y+ + = . D. 2 1 0x y+ − = . 

Câu 24. Đường trung trực của đoạn thẳng AB  với (2;1), ( 4;5)A B −  có phương trình tổng quát là 
A. 3 2 9 0x y− + = . B. 2 3 7 0x y+ − = . 
C. 6 4 9 0x y− + + = . D. 3 2 9 0x y+ − = . 

Câu 25. Cho đường thẳng : 3 4 0x y∆ − + =  Đường thẳng nào sau đây song song với đường thẳng ∆ ? 

A. 
1
2 3

x t
y t
= +

 = +
. B. 

1
2 3

x t
y t
= −

 = +
. C. 

1 3
2

x t
y t
= −

 = +
. D. 

1 3
2

x t
y t
= −

 = −
. 

Câu 26. Để sử dụng mạng Internet của nhà mạng X , khách hàng phải trả chi phí lắp đặt ban đầu là 
500000 đồng và tiền cước sử dụng dịch vụ hàng tháng. Đường thẳng ∆  như hình bên biểu thị 
tổng chi phí (đơn vị: trăm nghìn đồng) khi sử dụng dịch vụ Internet theo hằng tháng. Phương 
trình của đường thẳng ∆  là 

 
A. 3 5 0x y− + = . B. 3 5 0x y+ + = . D. 3 5 0x y+ − = . 

Câu 27. Phương trình tổng quát của đường thẳng qua điểm (1;0)M  và song song với đường thẳng 
: 4 2 1 0x y∆ + + =  là 

A. 4 2 3 0x y+ + = . B. 2 4 0x y+ + = . 
C. 2 2 0x y+ − = . D. 2 3 0x y− + = . 

Câu 28. Phương trình tham số đường trung trực của đoạn thẳng AB  với ( 2;1), ( 4;5)A B− −  là 

A. 
3 2
3

x t
y t
= − +

 = +
. B. 

3 2
3 4 . 

x t
y t
= − −

 = +
. C. 2 9 0x y− + = . D. 2 3 0x y+ + = . 

Câu 29. Góc giữa hai đường thẳng 1
2 3:
1

 = +∆ 
= −

x t
y t

 và 2

1
:

5 3

= +∆ 
= −

x m

y m
 (với ,t m  là các tham số) là: 

A. 30° . B. 60° . C. 90° . D. 150° . 
Câu 30. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho điểm (5;0)A  và đường thẳng :12 5 5 0∆ − + =x y . Khoảng 

cách từ A  đến đường thẳng ∆  là: 

A. 2. B. 8. C. 5. D. 1
2

. 

Câu 31. Trong mặt phẳng toạ độ, cho đường thẳng ∆  song song với đường thẳng : 2 1 0d x y+ + =  và 
cách (1;2)M  một khoảng bằng 5 . Phương trình của đường thẳng ∆  là 
A. 2 9 0x y+ − = . B. 2 3 0x y+ + = . 
C. 2 1 0x y+ + = . D. 2 1 0x y+ − = . 

Câu 32. Có hai con tàu cùng chuyển động đều theo đường thẳng ngoài biển. Trên màn hình rađa của 
trạm điều khiển (được coi như mặt phẳng toạ độ Oxy  với đơn vị trên hai trục tính theo 



 

 

kilômét), tàu số 1 chuyền động đều theo đường thẳng ∆  từ vị trí A  đên vị trí C . Tàu số 2 sắp 
hết nhiên liệu, đang ở vị trí B  muốn gặp tàu số 1 để tiếp nhiên liệu. Hỏi tàu số 2 phải đi đoạn 
đường ngắn nhất là bao nhiêu kilômét? 

 
A. 7,8 km . B. 5,1 km . C. 4,6 km . D. 3, 4 km . 

Câu 33. Cho đường tròn ( )C  có phương trình 2 2( 5) ( 7) 11x y+ + + = . Tâm I  và bán kính R  của đường 
tròn ( )C  là 
A. (5;7), 11I R = . B. ( 5; 7), 11I R− − = . 
C. ( 5; 7), 11I R− − = . D. (5;7), 11I R = . 

Câu 34. Cho đường tròn ( )C  có phương trình 2 2 2 4 1 0x y x y+ − + + = . Tâm I  và bán kính R  của 
đường tròn ( )C  là 
A. (1; 2), 2I R− = . B. (2; 4), 2I R− = . 
C. ( 1;2), 1I R− = . D. (1; 2), 1I R− = . 

Câu 35. Trong mặt phẳng toạ độ, phương trình nào sau đây là phương trình của đường tròn? 
A. 2 22 4 8 1 0x y x y+ − − + = . B. 2 2 4 6 12 0x y x y+ − + − = . 
C. 2 2 2 8 20 0x y x y+ − − + = . D. 2 24 10 6 2 0x y x y+ − − − = . 

2. Tự luận 
Câu 1. Tìm tất cả tham số m  để: 

a) 2( ) 2 3= − − +f x x x m  luôn dương với mọi ∈x ; 
b) 2 2( ) 2( 1) 1= + − + − +f x x m x m m  không âm với mọi ∈x . 

Câu 2. Giải phương trình sau:
23 9 1 2− + = −x x x . 

Câu 3. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy , cho hai điểm (3; 5), (1;0)−A B . 
a) Tìm tọa độ điểm C  sao cho 3= −

 

OC AB . 
b) Tìm điểm D  đối xứng với A  qua C . 

Câu 4. Viết phương trình đường thẳng d  song song với : 4 2 0∆ + − =x y  và cách điểm ( 2;3)−A  một 
khoảng bằng 3. 

HẾT ĐỀ SỐ 4 



 

 

 
BẢNG ĐÁP ÁN TRẮC NGHIỆM 

 
 
1C 2C 3C 4C 5B 6A 7A 8A 9A 10D 11C 12B 13C 14B 15C 
16B 17D 18C 19B 20D 21B 22A 23D 24A 25D 26A 27C 28A 29A 30C 
31A 32C 33C 34A 35B           
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Với giá trị m  nào sau đây thì bất phương trình 2 3− <x x m  nghiệm đúng với mọi giá trị 

(1;2)∈x ? 

A. 2> −m . B. 9
4

> −m . C. 2≥ −m . D. 9
4

≥ −m . 

Câu 2. Cho tam thức bậc hai 2( ) 2 1f x x x= + − . Giá trị của x  để ( )f x  nhận giá trị dương là 

A. 11;
2

x  ∈ − 
 

  B. 11;
2

x  ∈ − −  
.  

C. 1( ; 1) ;
2

x  ∈ −∞ − ∪ +∞ 
 

. D. 1( ; 1] ;
2

x  ∈ −∞ − ∪ +∞ 
. 

Câu 3. Cho tam thức bậc hai 2( ) 2 8 8f x x x= − + − . Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng? 
A. ( ) 0f x <  với mọi x∈ . 
C. ( ) 0f x ≤  với mọi x∈ . 
B. ( ) 0f x ≥  với mọi x∈ .  
D. ( ) 0f x >  với mọi x∈ . 

Câu 4. Cho hàm số 2( )f x ax bx c= + +  có đồ thị như hình bên. Dựa vào đồ thị hàm số, khẳng định nào 
sau đây là đúng? 

 
A. ( ) 0, (1;3)f x x≥ ∀ ∈ . B. ( ) 0, ( ;1)f x x< ∀ ∈ −∞ . 
C. ( ) 0, [1;3]f x x≤ ∀ ∈ . D. ( ) 0, [3; )f x x> ∀ ∈ +∞ . 

Câu 5. Tập nghiệm S  của bất phương trình 2 6 0x x− − ≤  là 
A. ( ; 3) (2 : )−∞ − ∪ +∞ . B. [ 2;3]− . 
C. [ 3;2]− . D. ( ; 3] [2; )−∞ − ∪ +∞ . 

Câu 6. Cho tam thức bậc hai 2( ) 5 6= − +f x x x  và a là số thực lớn hơn 3. Tìm khẳng định đúng trong 
các khẳng định sau? 
A. ( ) 0>f a . B. ( ) 0<f a . C. ( ) 0=f a . D. ( ) 0≥f a . 

Lời giải 
Chọn A 
Áp dụng định lý về dấu của tam thức bậc hai. 

 
Dựa vào bảng xét dấu thì ( ) 0>f x  khi 2 3< ∨ >x x  mà 3>a  nên ( ) 0>f a . 

Câu 7. Cho hàm số 2( )= = + +y f x ax bx c  có đồ thị như hình vẽ. Đặt 2 4∆ = −b ac , tìm dấu của a  và 
∆ . 



 

 

 
A. 0, 0> ∆ >a . B. 0, 0< ∆ >a . C. 0, 0> ∆ =a . D. 0, 0< ∆ =a . 

Lời giải 
Chọn A 
Nhìn đồ thị, ta thấy đồ thị ( )=y f x  cắt trục hoành tại 2 điểm 1, 4= =x x  nên 0∆ > , dựa vào 
hình dạng parabol nên suy 0>a . 

Câu 8. Cho hàm số ( )=y f x  có đồ thị như hình vẽ. Hãy so sánh (2022)f  với số 0. 

 
A. (2022) 0<f . B. (2022) 0>f . 
C. (2022) 0=f . D. Không so sánh được. 

Lời giải 
Chọn A 
Nhìn đồ thị, ta thấy đồ thị ( )=y f x  cắt trục hoành tại 2 điểm 1, 3= =x x  nên 0∆ > , dựa vào 
hình dạng parabol nên suy ra 0<a  

 
Dựa vào bảng xét dấu thì ( ) 0<f x  khi 1 3< ∨ >x x . Mà 2017 3>  nên (2022) 0<f . 

Câu 9. Bảng xét dấu sau là của tam thức bậc hai nào? 

 
A. 2( ) 2= − +f x x x . B. 2( ) 2 3= + −f x x x . 
C. 2( ) 2= −f x x x . D. 2( ) 2= − +f x x x . 

Lời giải 
Chọn A 
Áp dụng định lý vê dấu của tam thức bậc hai. 

Câu 10. Tìm m  để 2( ) 2(2 3) 4 3 0,= − − + − > ∀ ∈f x x m x m x ? 

A. 3
2

>m . B. 3
4

>m . C. 3 3
4 2
< <m . D. 1 3< <m . 

Lời giải 
Chọn D 

2( ) 2(2 3) 4 3 0, 0= − − + − > ∀ ∈ ⇔ ∆ <f x x m x m x  
24 16 12 0 1 3.m m m⇔ − + < ⇔ < < . 

Câu 11. Tam thức 2( ) 2 ( 2) 4= − + − − +f x x m x m  không dương với mọi x  khi? 
A. \{6}∈m . B. ∈∅m . C. 6=m . D. ∈m . 



 

 

Lời giải 
Chọn C 

20
( ) 0, 12 36 0 6

0′

<
≤ ∀ ∈ ⇔ ⇔ − + ≤ ⇔ =∆ ≤



a
f x x m m m . 

Câu 12. Tìm x  để 

2 5 6 0
1

− +
≥

−
x x

x  
A. (1;3] . B. (1;2] [3; )∪ +∞ . C. [2;3] . D. ( ;1) [2;3]−∞ ∪ . 

Lời giải 
Chọn B 

Đặt 
2 5 6( )

1
− +

=
−

x xf x
x

. Điều kiện: 1≠x . 

Xét 2( ) 0 5 6 0 2 3= ⇒ − + = ⇒ = ∨ =f x x x x x . 
Bảng xét dấu: 

 
Ta có: ( ) 0 (1;2] [3; )≥ ⇔ ∈ ∪ +∞f x x . 

Câu 13. Số nghiệm của phương trình 2 4 5 3x x x+ + = +  là 
A. 0. B. 1. . C. 2. D. 3. 

Câu 14. Số nghiệm của phương trình 2 1 2 3x x+ = −  là 
A. 0. B. 1. C. 2. D. 3. 

Câu 15. Điều kiện xác định của phương trình 2 3 3 7− = −x x  là 

A. 3
2

≥x . B. 7≤x . C. 3 7
2
≤ ≤x . D. 3 7

2
< <x . 

Lời giải 
Chọn C 

Điều kiện: 
32 3 0
2

7 0 7

 − ≥ ≥ ⇔ − ≥  ≤

x x
x x

. 

Câu 16. Điều kiện xác định của phương trình 
2 8

2 2
=

− −
x
x x

 là: 

A. 2<x . B. 2>x . C. 2≠x . D. 2≥x . 
Lời giải 

Chọn B 
Điều kiện: 2 0 2− > ⇔ >x x . 

Câu 17. Phương trình 2 2(4 1) 1 2 2 1− + = + +x x x x  có nghiệm =
ax
b

 trong đó a
b

 là phân số tối giản. 

Tính 2 3−a b . 
A. 2− . B. 0. C. 2. D. 1− . 

Lời giải 
Chọn D 
Đặt 2 2 2 2 21( 1) 1 1= + ≥ ⇒ = + ⇒ − =t x t t x t x . 
Phương trình đã cho trở thành: 



 

 

2 2
2 1

(4 1) 2 2 1 2 (4 1) 2 1 0 1 1 (L) 
2

t x
x t t x t x t x

t

= −
− = + − ⇔ − − + − = ⇔
 = <


 

Với 2 1= +t x  thì 2
2 2

2

12 1 0 41 2 1 2
1 (2 1) 33 4 0

 − ≥ ≥ + = − ⇔ ⇔ ⇔ = = + = −  − =

x x ax x x
x x bx x

. 

Suy ra 4, 3 2 3 1= = ⇒ − = −a b a b . 
Câu 18. Cho mảnh vườn hình chữ nhật ABCD  có 100  , 200 AB m AD m= = . Gọi ,M N  lần lượt là trung 

điểm của AD  và BC . Một người đi thẳng từ A  tới E  thuộc cạnh MN  với vận tốc 3  /m s  rồi 
đi thẳng từ E  tới C  với vận tốc 4  /m s . Biết thời gian người đó đi từ A  tới E  bằng thời gian 
người đó đi từ E  tới C . Thời gian người đó đi từ A  tới C  là (làm tròn tới chữ số hàng trăm) 
A. 33,52 s . B. 65,22 s . C. 67,04 s . D. 63,89  .s . 

Lời giải 
Ta mô hình hóa bài toán bằng hình bên 

 
Ta có 100.AM MN NC= = =  

Gọi [ ]0;100ME x= ∈  thì 2 2100AE x= + , ( )2 2100 , 100 100EN x EC x= − = − +  

Theo đề bài ta có 
2 22 2 (100 ) 100100

3 4
xx − ++

= . 

Suy ra 27 1800 20000 0x x+ − = . 
Giải phương trình ta được 10,6685x ≈  và 267,8113x ≈ − . 
Thử lại ta tìm được nghiệm 10,6685x ≈ . 
Thời gian người đó đi từ A  tới C  là 67,04 s . 

Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hình bình hành ABCD  có (4;1), (1;3)A B , (5;5)C . Tọa độ 
điểm D  là: 
A. (2;7) . B. (8;3) . C. (0; 1)− . D. ( 8; 3)− − . 

Lời giải 
Giả sử ( ; )D a b . Ta có: ( 3;2)= −



AB  và (5 ;5 )= − −


DC a b . 

Vì ABCD  là hình bình hành nên 
3 5 8

2 5 3. 
− = − =

= ⇔ ⇔ = − =

  a a
AB DC

b b
 Vậy (8;3)D . Chọn B . 

Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho 2 3= −
 

a i j  và = −


 

b i j . Khẳng định nào dưới đây là đúng? 
A. (2; 3)+ = −



a b . B. (1; 1)+ = −


a b . 
C. (3; 4)+ = −



a b . D. ( 1; 2)+ = − −


a b . 
Lời giải 

Ta có: (2; 3), (1; 1)= − = −


a b . Suy ra (3; 4)+ = −


a b . 
Chọn D. 

Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho (2; ), (1; 5)= = −


a t b  và (7; )=
c t . Với giá trị nào của t  dưới 

đây thì 2 3= +


 c a b ? 

A. 5=t . B. 15=t . C. 5= −t . D. 5
2

= −t . 

Lời giải 



 

 

Ta có: 2 (4;2 ),3 (3; 15)= = −


a t b  và (7; )=
c t . 

Khi đó 
7 4 3

2 3
2 15

= +
= + ⇔  = −



 c a b
t t

. 

Suy ra 15=t . Chọn B . 
Câu 22. Đường thẳng 2 1 0x y− + =  có vectơ pháp tuyến là 

A. (2; 1)n = −
 . B. ( 1;2)n = −

 . C. (2;1)n =
 . D. (1;2)n =

 . 

Câu 23. Cho đường thẳng 
5

:
9 2 . 

x t
d

y t
= +

 = − −
 Phương trình tổng quát của đường thẳng d  là 

A. 2 1 0x y− + = . B. 2 2 0x y− + = . 
C. 2 1 0x y+ + = . D. 2 1 0x y+ − = . 

Câu 24. Đường trung trực của đoạn thẳng AB  với (2;1), ( 4;5)A B −  có phương trình tổng quát là 
A. 3 2 9 0x y− + = . B. 2 3 7 0x y+ − = . 
C. 6 4 9 0x y− + + = . D. 3 2 9 0x y+ − = . 

Câu 25. Cho đường thẳng : 3 4 0x y∆ − + =  Đường thẳng nào sau đây song song với đường thẳng ∆ ? 

A. 
1
2 3

x t
y t
= +

 = +
. B. 

1
2 3

x t
y t
= −

 = +
. C. 

1 3
2

x t
y t
= −

 = +
. D. 

1 3
2

x t
y t
= −

 = −
. 

Câu 26. Để sử dụng mạng Internet của nhà mạng X , khách hàng phải trả chi phí lắp đặt ban đầu là 
500000 đồng và tiền cước sử dụng dịch vụ hàng tháng. Đường thẳng ∆  như hình bên biểu thị 
tổng chi phí (đơn vị: trăm nghìn đồng) khi sử dụng dịch vụ Internet theo hằng tháng. Phương 
trình của đường thẳng ∆  là 

 
A. 3 5 0x y− + = . B. 3 5 0x y+ + = . D. 3 5 0x y+ − = . 
C. 3 5 0x y− − = . 

Câu 27. Phương trình tổng quát của đường thẳng qua điểm (1;0)M  và song song với đường thẳng 
: 4 2 1 0x y∆ + + =  là 

A. 4 2 3 0x y+ + = . B. 2 4 0x y+ + = . 
C. 2 2 0x y+ − = . D. 2 3 0x y− + = . 

Câu 28. Phương trình tham số đường trung trực của đoạn thẳng AB  với ( 2;1), ( 4;5)A B− −  là 

A. 
3 2
3

x t
y t
= − +

 = +
. B. 

3 2
3 4 . 

x t
y t
= − −

 = +
. C. 2 9 0x y− + = . D. 2 3 0x y+ + = . 

Câu 29. Góc giữa hai đường thẳng 1
2 3:
1

 = +∆ 
= −

x t
y t

 và 2

1
:

5 3

= +∆ 
= −

x m

y m
 (với ,t m  là các tham số) là: 

A. 30° . B. 60° . C. 90° . D. 150° . 
Câu 30. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho điểm (5;0)A  và đường thẳng :12 5 5 0∆ − + =x y . Khoảng 

cách từ A  đến đường thẳng ∆  là: 

A. 2. B. 8. C. 5. D. 1
2

. 

Câu 31. Trong mặt phẳng toạ độ, cho đường thẳng ∆  song song với đường thẳng : 2 1 0d x y+ + =  và 
cách (1;2)M  một khoảng bằng 5 . Phương trình của đường thẳng ∆  là 
A. 2 9 0x y+ − = . B. 2 3 0x y+ + = . 
C. 2 1 0x y+ + = . D. 2 1 0x y+ − = . 



 

 

Lời giải 
Vì ∆  là đường thẳng song song với : 2 1 0d x y+ + =  nên ∆  có phương trình dạng: 
2 0( 1)x y c c+ + = ≠ . 

Ta có 
2 2

4 5 1| 2.1 2 |( ; ) 5 5 | 4 | 5
4 5 92 1

c ccd M c
c c

 + = =+ +
∆ = ⇒ = ⇔ + = ⇔ ⇔ + = − = −+ 

. 

Suy ra 9c = −  thoả mãn. Vậy phương trình : 2 9 0x y∆ + − = . 
Câu 32. Có hai con tàu cùng chuyển động đều theo đường thẳng ngoài biển. Trên màn hình rađa của 

trạm điều khiển (được coi như mặt phẳng toạ độ Oxy  với đơn vị trên hai trục tính theo 
kilômét), tàu số 1 chuyền động đều theo đường thẳng ∆  từ vị trí A  đên vị trí C . Tàu số 2 sắp 
hết nhiên liệu, đang ở vị trí B  muốn gặp tàu số 1 để tiếp nhiên liệu. Hỏi tàu số 2 phải đi đoạn 
đường ngắn nhất là bao nhiêu kilômét? 

 
A. 7,8 km . B. 5,1 km . C. 4,6 km . D. 3,4 km . 

Lời giải 
Ta có ( 5;4), (4;3), (3; 2)A B C− − . Vectơ chỉ phương của ∆  là (8; 6) 2(4; 3)u AC= = − = −



 . Suy 
ra vectơ pháp tuyến của ∆  là (3;4)n =

 . 
Phương trình của đường thẳng ∆  là 3( 5) 4( 4) 0 3 4 1 0.x y x y+ + − = ⇔ + − =  

Đoạn đường ngắn nhất tàu số 2 phải đi để gặp tàu số 1 là: 
2 2

| 3 4 4 3 1|( ; ) 4,6(  ).
3 4

d B km⋅ + ⋅ −
∆ = =

+
. 

Câu 33. Cho đường tròn ( )C  có phương trình 2 2( 5) ( 7) 11x y+ + + = . Tâm I  và bán kính R  của đường 
tròn ( )C  là 
A. (5;7), 11I R = . B. ( 5; 7), 11I R− − = . 
C. ( 5; 7), 11I R− − = . D. (5;7), 11I R = . 

Câu 34. Cho đường tròn ( )C  có phương trình 2 2 2 4 1 0x y x y+ − + + = . Tâm I  và bán kính R  của 
đường tròn ( )C  là 
A. (1; 2), 2I R− = . B. (2; 4), 2I R− = . 
C. ( 1;2), 1I R− = . D. (1; 2), 1I R− = . 

Câu 35. Trong mặt phẳng toạ độ, phương trình nào sau đây là phương trình của đường tròn? 
A. 2 22 4 8 1 0x y x y+ − − + = . B. 2 2 4 6 12 0x y x y+ − + − = . 
C. 2 2 2 8 20 0x y x y+ − − + = . D. 2 24 10 6 2 0x y x y+ − − − = . 
 

2. Tự luận 
Câu 1. Tìm tất cả tham số m  để: 

a) 2( ) 2 3= − − +f x x x m  luôn dương với mọi ∈x ; 
b) 2 2( ) 2( 1) 1= + − + − +f x x m x m m  không âm với mọi ∈x . 

Lời giải: 
a) Ta có: 1, 1, 2 3= = − = − +a b c m . 



 

 

Theo giả thiết: 2

0 1 0 (luôn úng) 
( ) 0,

0 ( 1) 4.1.( 2 3) 0
 > >

> ∀ ∈ ⇔ ⇔ ∆ < − − − + <


a Đ
f x x

m
 

111 8 12 0
8

⇔ + − < ⇔ <m m . 

Vậy với 11
8

<m  thì ( ) 0,> ∀ ∈f x x . 

b) Ta có: 21, 2( 1), 1, 1
2

′= = − = − + = = −
ba b m c m m b m . 

Theo giả thiết: ( )2 2

1 0 (luôn úng) 0
( ) 0,

( 1) 1 00′

 = >> ≥ ∀ ∈ ⇔ ⇔  − − − + ≤∆ ≤  


a Đa
f x x

m m m
 

2 22 1 1 0 0⇔ − + − + − ≤ ⇔ ≥m m m m m . 
Vậy với 0≥m  thì ( ) 0,≥ ∀ ∈f x x . 

Câu 2. Giải phương trình sau:
23 9 1 2− + = −x x x . 

Lời giải 
Cách giải 1: 
Bình phương hai vế phương trình, ta được: 

2 2 2 13 9 1 4 4 2 5 3 0 3 . 
2

x x x x x x x x− + = − + ⇔ − − = ⇔ = ∨ = −  

Thay 3=x  vào phương trình đã cho, ta được: 1 1=  (thỏa mãn). Thay 1
2

= −x  vào phương 

trình đã cho, ta được: 25 5
4 2

= −  (không thỏa mãn). Vậy tập nghiệm phương trình: {3}=S . 

Cách giải 2: 

Ta có: 2
2 2

2 0
3 9 1 2

3 9 1 4 4 0
− ≥

− + = − ⇔  − + = − + =

x
x x x

x x x x
 

2

22
3132 5 3 0

2

xx
x

x xx x

 ≥≥ ⇔ ⇔ ⇔ = 
= ∨ = −− + = 

 

Vậy tập nghiệm phương trình: {3}=S . 
Câu 3. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy , cho hai điểm (3; 5), (1;0)−A B . 

a) Tìm tọa độ điểm C  sao cho 3= −
 

OC AB . 
b) Tìm điểm D  đối xứng với A  qua C . 

Lời giải 
a) Gọi ( );C CC x y . Ta có: ( ); , ( 2;5) 3 (6; 15)= = − ⇒ − = −

  

C COC x y AB AB ; 

6
3 .  (6; 15). 

15
C

C

x
OC AB C

y
=

= − ⇔ ⇒ − = −

 

 

b) D  đối xứng với A  qua C  hay C  là trung điểm của 2

2

+ =⇔  + =


A D
C

A D
C

x xx
AD

y yy
 

2 2.6 3 9
(9; 25).

2 2( 15) ( 5) 25
D C A

D C A

x x x
D

y y y
= − = − =

⇔ ⇒ − = − = − − − = −
 

Câu 4. Viết phương trình đường thẳng d  song song với : 4 2 0∆ + − =x y  và cách điểm ( 2;3)−A  một 
khoảng bằng 3. 

Lời giải 
Ta có: / / : 4 2 0∆ + − = ⇒d x y  Phương trình d  có dạng: 4 0+ + =x y c . 



 

 

Mặt khác: | 2 4.3 |( , ) 3 3 |10 | 3 17
1 16

− + +
= ⇒ = ⇒ + =

+
cd A d c  

1

2

: 4 3 17 10 03 17 10
. 

: 4 3 17 10 03 17 10

d x yc

d x yc

  + + − == −
⇒ ⇒ 
 + − − == − − 

 

Vậy có hai đường thẳng thỏa mãn: 4 3 17 10 0; 4 3 17 10 0+ + − = + − − =x y x y .  
 

HẾT ĐỀ SỐ 4 
 

 



 

 

 
   

KIỂM TRA GIỮA KỲ 2 
NĂM HỌC 

Môn: TOÁN - Lớp 10  
DÙNG CHO BỘ SÁCH CHÂN TRỜI SÁNG TẠO 

ĐỀ SỐ 5 Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề) 
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Cho hàm số 2( )y f x ax bx c= = + +  có đồ thị như hình bên. Dấu của hệ số a  và biệt thức ∆  là 

 
A. 0, 0a > ∆ > . B. 0, 0a < ∆ > . C. 0, 0a > ∆ = . D. 0, 0a < ∆ = . 

Câu 2. Bất phương trình nào sau đây có tập nghiệm là \{2}S =  ? 
A. 2 4 5 0x x+ + ≤ . B. 22 5 11 0x x− + − > . 
C. 23 12 12 0x x− + − < . D. 23 12 12 0x x− + − ≥ . 

Câu 3. Giá trị của tham số m  để phương trình 2 ( 1) 4 0x m x− + + =  có nghiệm là 
A. ( 5;3)− . B. ( ; 5] [3; )−∞ − ∪ +∞ . C. [ 5;3]− . D. ( ; 5) (3; )−∞ − ∪ +∞ . 

Câu 4. Cho tam thức bậc hai 2( ) 2f x mx x m= + + . Giá trị của tham số m  để ( ) 0f x x≥ ∀ ∈  là 
A. 1m ≥ . B. 1m > . C. 0m > . D. 2m < . 

Câu 5. Cho bất phương trình 2 22 2 0x mx m m− − + − ≤ . Giá trị của m  để bất phương trình có nghiệm 
đúng với mọi x∈  là 
A. 0 1m≤ ≤ . B. 0 1m< < . C. 1 2m≤ ≤ . D. 1 2m< < . 

Câu 6. Tập nghiệm của bất phương trình 
2

2
2 3 4 1

2
− +

>
+

x x
x

 là 

A. ( ; 1) (2; )−∞ − ∪ +∞ . B. ( ; 2) ( 1; )−∞ − ∪ − +∞ . 
C. ( ;1) (2; )−∞ ∪ +∞ . D. ( ;2) (4; )−∞ ∪ +∞ . 

Câu 7. Tam thức bậc hai 2( ) 5 6. ( ) 0= − + − >f x x x f x  khi và chỉ khi 
A. ( ;2)∈ −∞x . B. (3; )+∞ . C. (2; )∈ +∞x . D. (2;3)∈x . 

Câu 8. Số giá trị nguyên của x  để 
22 7 9 0− − <x x  là 

A. 3. B. 4. C. 5. D. 6. 
Câu 9. Bảng xét dấu nào sau đây là của tam thức 2( ) 4 4= − + −f x x x ? 

A. . 

B. . 



 

 

C. . 

D. . 

Câu 10. Tìm tập nghiệm của hệ bất phương trình 
2

2

4 3 0
6 8 0

 − + >


− + >

x x
x x

. 

A. ( ;1) (3; )−∞ ∪ +∞ . B. ( ;1) (4; )−∞ ∪ +∞ . 
C. ( ;2) (3; )−∞ ∪ +∞ . D. (1;4) . 

Câu 11. Cho bất phương trình 2 4 | 2 | 0+ + + − ≤x x x m . Xác định m  để bất phương trình có nghiệm. 

A. 17 4
4

− ≤ ≤ −m . B. 4≤ −m . 

C. 17
4

≥ −m . D. 4≥ −m . 

Câu 12. Cho phương trình 2( 5) 2( 1) 0− + − + =m x m x m  (1). Với giá trị nào của m  thì (1) có 2 nghiệm 

1 2,x x  thỏa 1 21< <x x ? 

A. 5≥m . B. 7
4

<m . C. 7 5
4
< <m . D. 7 5

4
≤ ≤m . 

Câu 13. Điều kiện xác định của phương trình 1 2 3− + − = −x x x  là: 
A. (3; )+∞ . B. [2; )+∞ . C. [1; )+∞ . D. [3; )+∞ . 

Câu 14. Phương trình sau có bao nhiêu nghiệm = −x x ? 
A. 0. B. 1. C. 2. D. vô số. 

Câu 15. Tập nghiệm của phương trình 3 3 3− − = − +x x x  là: 
A. =∅S . B. {3}=S . C. [3; )= +∞S . D. = S . 

Câu 16. Phương trình ( ) ( )=f x g x  tương đương với phương trình nào sau đây? 
A. ( ) ( )=f x g x . B. 2 2( ) ( )=f x g x . 

C. 
( ) 0
( ) ( )

≥
 =

f x
f x g x

. D. 
( ) 0
( ) ( )

≥
 =

f x
f x g x

. 

Câu 17. Phương trình 2( 4) 2− = −x x  là phương trình hệ quả của phương trình nào sau đây? 
A. 4 2− = −x x . B. 2 4− = −x x . 
C. 4 2− = −x x . D. 4 2− = −x x . 

Câu 18. Số giá trị nguyên của m  để phương trình 2 3− + = −x x m x  có hai nghiệm phân biệt là 
A. 0. B. 1. C. 2. D. 3. 

Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho ( 4;2), (2 ; )= − = −


a b k k . Với giá trị nào của k  dưới đây thì 
=


a b ? 

A. 1
2

= −k . B. 2=k . C. 2= −k . D. Không tồn tại k . 

Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho ( 2 ; 1), (5; )= − + − = − −


a m n b m n . Với giá trị nào của ,m n  
dưới đây thì =



a b ? 
A. 1, 2= − =m n . B. 2, 1= = −m n . 
C. 2, 1= =m n . D. Không tồn tại ,m n . 



 

 

Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho (2; 3), ( 4;1)− −A B  và ( 1; 1)− −C . Khẳng định nào dưới đây là 
đúng? 

A. 2=
 

AB AC . B. 1
2

=
 

AB AC . C. 2= −
 

AB AC . D. 1
2

= −
 

AB AC . 

Câu 22. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho đường thẳng 
2

:
4 3 . 

= − −
 = +

x t
d

y t
 Trong các vectơ sau, vectơ nào 

là vectơ chỉ phương của d ? 
A. ( 2;4)= −
u . B. (3;1)=

v . C. ( 1; 3)= − −
m . D. ( 1;3)= −

n . 
Câu 23. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho đường thẳng : 3 2 0∆ − − =x y . Trong các vectơ sau, vectơ 

nào là vectơ pháp tuyến của ∆ ? 
A. ( 3;1)= −
u . B. (3;1)=

v . C. ( 1; 3)= − −
m . D. (1; 3)= −

n . 
Câu 24. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho đường thẳng : 2 2 0∆ − + − =x y . Trong các vectơ sau, vectơ 

nào là vectơ chỉ phương của ∆ ? 
A. ( 1;2)= −
u . B. ( 2; 1)= − −

v . C. ( 2;1)= −
m . D. (1;2)=

n . 

Câu 25. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho đường thẳng 
2

:
4 . 

= −
 = +

x t
d

y t
 Trong các vectơ sau, vectơ nào 

là vectơ pháp tuyến của d ? 
A. ( 2;1)= −
u . B. (2; 1)= −

v . C. (1; 2)= −
m . D. (1;2)=

n . 
Câu 26. Đường thẳng đi qua ( 3;2)−A  và nhận (1;5)=

n  làm vectơ pháp tuyến có phương trình tổng 
quát là: 
A. 5 7 0+ + =x y . B. 5 17 0− + − =x y . 
C. 5 13 0− + − =x y . D. 5 7 0+ − =x y . 

Câu 27. Phương trình tham số của đường thẳng d  đi qua (0; 2)−A  và có vectơ chỉ phương (2; 3)= −
u  

là: 

A. 
2

2 3
=

 = − −

x t
y t

. B. 
2

3 2 . 
=

 = − −

x
y t

. C. 
3
3 2

=
 = +

x t
y t

. D. 
2

3 2
= +

 = − −

x t
y t

. 

Câu 28. Phương trình tham số của đường thẳng : 1
4 3
− =

x yd  là: 

A. 
4 3
4

= +
 =

x t
y t

. B. 
4 4
3 .

= −
 =

x t
y t

. C. 
4 4
3 .

= +
 =

x t
y t

. D. 
4 3
4

= −
 =

x t
y t

. 

Câu 29. Góc giữa hai đường thẳng 1 : 2 7 0x y∆ − + − =  và 2

2
:

1 3 . 
x t
y t
= −

∆  = +
 là 

A. 30° . B. 45° . C. 60° . D. 90° . 
Câu 30. Trong mặt phẳng toạ độ, cho ba điểm , ,A B C  và đường thẳng ∆  đi qua hai điểm ,A B  (xem 

hình bên). Khoảng cách từ C  đến đường thẳng ∆  là bao nhiêu?  

 

A. 5
9

. B. 9
5

. C. 
8
5

. D. 
4
5

. 

Câu 31. Cho đường thẳng : 3 2 1 0d x y− + =  và điểm (1;2)M . Phương trình đường thẳng ∆  qua M  và 
tạo với d  một góc 45°  là 
A. 2 0x y− =  và 5 7 0x y+ − = . B. 5 9 0x y− + =  và 3 5 0x y+ − = . 
C. 3 2 1 0x y− + =  và 5 7 0x y+ − = . D. 5 9 0x y− + =  và 5 7 0x y+ − = . 

Câu 32. Khoảng cách từ (0;0)O  đến đường thẳng : 4 3 5 0x y∆ − − =  là 

A. 5− . B. 0. C. 1. D. 1
5

. 



 

 

Câu 33. Trong mặt phẳng toạ độ, đường tròn tâm (3; 1)I −  và bán kính 2R =  có phương trình là 
A. 2 2( 3) ( 1) 4x y+ + − = . B. 2 2( 3) ( 1) 4x y− + − = . 
C. 2 2( 3) ( 1) 4x y− + + = . D. 2 2( 3) ( 1) 4x y+ + + = . 

Câu 34. Phương trình đường tròn tâm (3; 2)I −  và đi qua điểm ( 1;1)M −  là 
A. 2 2( 3) ( 2) 5x y+ + − = . B. 2 2( 3) ( 2) 25x y− + + = . 
C. 2 2( 3) ( 2) 5x y− + + = . D. 2 2( 3) ( 2) 25x y− + − = . 

Câu 35. Phương trình đường tròn có đường kính AB  với ( 1;2)A −  và (3;2)B  là 
A. 2 2( 1) ( 2) 4x y+ + + = . B. 2 2( 1) ( 2) 16x y+ + − = . 
C. 2 2( 1) ( 2) 4x y− + − = . D. 2 2( 3) ( 2) 16x y− + − = . 
 

2. Tự luận 
Câu 1. Tìm tất cả tham số m  để: 

a) 2( ) 2= − +f x mx x m  luôn âm với mọi ∈x ; 
b) 2( ) ( 1) 2( 1) 3= − + − + −f x m x m x m  không dương với mọi ∈x . 

Câu 2. Giải phương trình sau:
23 9 1 | 2 |− + = −x x x ; 

Câu 3. Cho ba điểm ( 1;1), (2;1), ( 1; 3)− − −A B C . 
a) Chứng minh , ,A B C  là ba đỉnh của một tam giác. 
b) Tính chu vi và diện tích tam giác ABC . 

Câu 4. Viết phương trình đường thẳng ∆  đi qua (5;1)A  và cách điểm (2; 3)−B  một khoảng bằng 5. 
HẾT ĐỀ SỐ 5 

 



 

 

 
BẢNG ĐÁP ÁN TRẮC NGHIỆM 

 
1A 2C 3B 4A 5A 6C 7D 8C 9C 10B 11D 12C 13B 14B 15B 
16D 17B 18A 19C 20A 21A 22D 23D 24B 25D 26D 27A 28C 29B 30B 
31D 32C 33C 34B 35C           
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Cho hàm số 2( )y f x ax bx c= = + +  có đồ thị như hình bên. Dấu của hệ số a  và biệt thức ∆  là 

 
A. 0, 0a > ∆ > . B. 0, 0a < ∆ > . C. 0, 0a > ∆ = . D. 0, 0a < ∆ = . 

Câu 2. Bất phương trình nào sau đây có tập nghiệm là \{2}S =  ? 
A. 2 4 5 0x x+ + ≤ . B. 22 5 11 0x x− + − > . 
C. 23 12 12 0x x− + − < . D. 23 12 12 0x x− + − ≥ . 

Câu 3. Giá trị của tham số m  để phương trình 2 ( 1) 4 0x m x− + + =  có nghiệm là 
A. ( 5;3)− . B. ( ; 5] [3; )−∞ − ∪ +∞ . C. [ 5;3]− . D. ( ; 5) (3; )−∞ − ∪ +∞ . 

Câu 4. Cho tam thức bậc hai 2( ) 2f x mx x m= + + . Giá trị của tham số m  để ( ) 0f x x≥ ∀ ∈  là 
A. 1m ≥ . B. 1m > . C. 0m > . D. 2m < . 

Câu 5. Cho bất phương trình 2 22 2 0x mx m m− − + − ≤ . Giá trị của m  để bất phương trình có nghiệm 
đúng với mọi x∈  là 
A. 0 1m≤ ≤ . B. 0 1m< < . C. 1 2m≤ ≤ . D. 1 2m< < . 

Câu 6. Tập nghiệm của bất phương trình 
2

2
2 3 4 1

2
− +

>
+

x x
x

 là 

A. ( ; 1) (2; )−∞ − ∪ +∞ . B. ( ; 2) ( 1; )−∞ − ∪ − +∞ . 
C. ( ;1) (2; )−∞ ∪ +∞ . D. ( ;2) (4; )−∞ ∪ +∞ . 

Lời giải 
Chọn C 
( ;1) (2; )−∞ ∪ +∞ . 

Câu 7. Tam thức bậc hai 2( ) 5 6. ( ) 0= − + − >f x x x f x  khi và chỉ khi 
A. ( ;2)∈ −∞x . B. (3; )+∞ . C. (2; )∈ +∞x . D. (2;3)∈x . 

Lời giải 
Chọn D 

(2;3)∈x . 

Câu 8. Số giá trị nguyên của x  để 
22 7 9 0− − <x x  là 

A. 3. B. 4. C. 5. D. 6. 
Lời giải 

Chọn C 
Câu 9. Bảng xét dấu nào sau đây là của tam thức 2( ) 4 4= − + −f x x x ? 

A. . 



 

 

B. . 

C. . 

D. . 
Lời giải 

Chọn C. 

Câu 10. Tìm tập nghiệm của hệ bất phương trình 
2

2

4 3 0
6 8 0

 − + >


− + >

x x
x x

. 

A. ( ;1) (3; )−∞ ∪ +∞ . B. ( ;1) (4; )−∞ ∪ +∞ . 
C. ( ;2) (3; )−∞ ∪ +∞ . D. (1;4) . 

Lời giải 
Chọn B 

Ta có: 
2

2

1
3 14 3 0

46 8 0 2
4

  <
  > <− + >  ⇔ ⇔   >− + > <  

  >

x
x xx x

xx x x
x

. 

Câu 11. Cho bất phương trình 2 4 | 2 | 0+ + + − ≤x x x m . Xác định m  để bất phương trình có nghiệm. 

A. 17 4
4

− ≤ ≤ −m . B. 4≤ −m . 

C. 17
4

≥ −m . D. 4≥ −m . 

Lời giải 
Chọn D 
Đặt | 2 | 0= + ⇒ ≥t x t . 
Khi đó bất phương trình 2 4 | 2 | 0+ + + − ≤x x x m  trở thành 2 4+ − ≤t t m . 
Yêu cầu bài toán tương đương với tìm m  để bất phương trình 2 4+ − ≤t t m  có nghiệm 0≥t . 
Xét hàm số 2( ) 4, [0; )= + − ∈ +∞f t t t t . Ta tìm được 

[0; )
min ( ) 4
+∞

= −f t . 

Vậy để bất phương trình 2 4+ − ≤t t m  có nghiệm 0≥t  thì 4≥ −m . 
Câu 12. Cho phương trình 2( 5) 2( 1) 0− + − + =m x m x m  (1). Với giá trị nào của m  thì (1) có 2 nghiệm 

1 2,x x  thỏa 1 21< <x x ? 

A. 5≥m . B. 7
4

<m . C. 7 5
4
< <m . D. 7 5

4
≤ ≤m . 

Lời giải 
Chọn C 
Phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt 



 

 

( )2

55 0
1( 1 5

*
) ( ) 0

3

mm
mm m m

≠− ≠ ⇔ ⇔ 
> −− − − > 

 

Khi đó theo định lý Viète, ta có: 
1 2

1 2

2( 1)
5

5

− + = − −

 =
 −

mx x
m

mx x
m

. 

Với ( )( ) ( )1 2 1 2 1 2 1 21 1 1 0 1 0x x x x x x x x< < ⇒ − − < ⇔ − + + <  
2( 1) 4 7 71 0 0 5

5 5 5 4
− −

⇔ + + < ⇔ < ⇔ < <
− − −
m m m m

m m m
. Kiểm tra điều kiện ( )* , ta được 

7 5
4
< <m  là giá trị cân tìm. 

Câu 13. Điều kiện xác định của phương trình 1 2 3− + − = −x x x  là: 
A. (3; )+∞ . B. [2; )+∞ . C. [1; )+∞ . D. [3; )+∞ . 

Lời giải 
Chọn B 

Điều kiện xác định: 
1 0 1
2 0 2 2
3 0 3

 − ≥ ≥
 − ≥ ⇔ ≥ ⇔ ≥ 
 − ≥ ≥

x x
x x x
x x

. 

Câu 14. Phương trình sau có bao nhiêu nghiệm = −x x ? 
A. 0. B. 1. C. 2. D. vô số. 

Lời giải 
Chọn B 

Điều kiện: 
0 0

0
0 0

 ≥ ≥
⇔ ⇔ = − ≥ ≤

x x
x

x x
. 

Thay 0=x  vào phương trình, ta được: 0 0=  (thỏa mãn). 
Vậy phương trình có nghiệm duy nhất 0=x . 

Câu 15. Tập nghiệm của phương trình 3 3 3− − = − +x x x  là: 
A. =∅S . B. {3}=S . C. [3; )= +∞S . D. = S . 

Lời giải 
Chọn B 

Điều kiện: 
3 0 3

3
3 0 3
 − ≥ ≥

⇔ ⇔ = − ≥ ≤

x x
x

x x
. 

Thay 3=x  vào phương trình thì thỏa mãn. 
Vậy phương trình có tập nghiệm: {3}=S . 

Câu 16. Phương trình ( ) ( )=f x g x  tương đương với phương trình nào sau đây? 
A. ( ) ( )=f x g x . B. 2 2( ) ( )=f x g x . 

C. 
( ) 0
( ) ( )

≥
 =

f x
f x g x

. D. 
( ) 0
( ) ( )

≥
 =

f x
f x g x

. 

Câu 17. Phương trình 2( 4) 2− = −x x  là phương trình hệ quả của phương trình nào sau đây? 
A. 4 2− = −x x . B. 2 4− = −x x . 
C. 4 2− = −x x . D. 4 2− = −x x . 

Câu 18. Số giá trị nguyên của m  để phương trình 2 3− + = −x x m x  có hai nghiệm phân biệt là 
A. 0. B. 1. C. 2. D. 3. 

Lời giải 
Chọn A 



 

 

Phương trình 2 2

3 0 3
3 2 3 0 (*)

 − ≥ ≥
⇔ ⇔ − + = − − + + =

x x
x x m x x x m

 

Phương trình đã cho có 2 nghiệm phân biệt ( )*⇔  có 2 nghiệm phân biệt 

( )( )
1 2 1 2

1 2 1 2

4 4( 3) 0 2
, 3 6 2 6 (vô lí) .

( 3)( 3) 0 3 3 0

m m
x x x x m

x x x x

Δ = − + > < −
 

≥ ⇔ + ≥ ⇔ ≥ ⇔ ∈∅ 
 − − ≥ − − ≥

 

Vậy không có giá trị nguyên nào của m  thỏa mãn đề bài. 
Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho ( 4;2), (2 ; )= − = −



a b k k . Với giá trị nào của k  dưới đây thì 
=


a b ? 

A. 1
2

= −k . B. 2=k . C. 2= −k . D. Không tồn tại k . 

Lời giải 

Ta có: 
4 2

2
− =

= ⇔  = −





k
a b

k
 

Suy ra 2= −k . Chọn C . 
Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho ( 2 ; 1), (5; )= − + − = − −



a m n b m n . Với giá trị nào của ,m n  
dưới đây thì =



a b ? 
A. 1, 2= − =m n . B. 2, 1= = −m n . 
C. 2, 1= =m n . D. Không tồn tại ,m n . 

Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho (2; 3), ( 4;1)− −A B  và ( 1; 1)− −C . Khẳng định nào dưới đây là 
đúng? 

A. 2=
 

AB AC . B. 1
2

=
 

AB AC . C. 2= −
 

AB AC . D. 1
2

= −
 

AB AC . 

Lời giải 
Ta có: ( 6;4)= −



AB  và ( 3;2)= −


AC . Suy ra 2=
 

AB AC . Chọn A . 

Câu 22. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho đường thẳng 
2

:
4 3 . 

= − −
 = +

x t
d

y t
 Trong các vectơ sau, vectơ nào 

là vectơ chỉ phương của d ? 
A. ( 2;4)= −
u . B. (3;1)=

v . C. ( 1; 3)= − −
m . D. ( 1;3)= −

n . 
Câu 23. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho đường thẳng : 3 2 0∆ − − =x y . Trong các vectơ sau, vectơ 

nào là vectơ pháp tuyến của ∆ ? 
A. ( 3;1)= −
u . B. (3;1)=

v . C. ( 1; 3)= − −
m . D. (1; 3)= −

n . 
Câu 24. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho đường thẳng : 2 2 0∆ − + − =x y . Trong các vectơ sau, vectơ 

nào là vectơ chỉ phương của ∆ ? 
A. ( 1;2)= −
u . B. ( 2; 1)= − −

v . C. ( 2;1)= −
m . D. (1;2)=

n . 

Câu 25. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho đường thẳng 
2

:
4 . 

= −
 = +

x t
d

y t
 Trong các vectơ sau, vectơ nào 

là vectơ pháp tuyến của d ? 
A. ( 2;1)= −
u . B. (2; 1)= −

v . C. (1; 2)= −
m . D. (1;2)=

n . 
Câu 26. Đường thẳng đi qua ( 3;2)−A  và nhận (1;5)=

n  làm vectơ pháp tuyến có phương trình tổng 
quát là: 
A. 5 7 0+ + =x y . B. 5 17 0− + − =x y . 
C. 5 13 0− + − =x y . D. 5 7 0+ − =x y . 

Câu 27. Phương trình tham số của đường thẳng d  đi qua (0; 2)−A  và có vectơ chỉ phương (2; 3)= −
u  

là: 



 

 

A. 
2

2 3
=

 = − −

x t
y t

. B. 
2

3 2 . 
=

 = − −

x
y t

. C. 
3
3 2

=
 = +

x t
y t

. D. 
2

3 2
= +

 = − −

x t
y t

. 

Câu 28. Phương trình tham số của đường thẳng : 1
4 3
− =

x yd  là: 

A. 
4 3
4

= +
 =

x t
y t

. B. 
4 4
3 .

= −
 =

x t
y t

. C. 
4 4
3 .

= +
 =

x t
y t

. D. 
4 3
4

= −
 =

x t
y t

. 

Lời giải 

Đường thẳng d  có vectơ pháp tuyến 1 1;
4 3

− =  
 

n  nên có thể chọn một vectơ chỉ phương của 

d  là (4;3)=
u . Ta thấy d  đi qua điểm có tọ ̣độ (4;0) . 

Vậy phương trình tham số của đường thẳng d  là: 
4 4

3
= +

 =

x t
y t

 Chọn C . 

Câu 29. Góc giữa hai đường thẳng 1 : 2 7 0x y∆ − + − =  và 2

2
:

1 3 . 
x t
y t
= −

∆  = +
 là 

A. 30° . B. 45° . C. 60° . D. 90° . 
Câu 30. Trong mặt phẳng toạ độ, cho ba điểm , ,A B C  và đường thẳng ∆  đi qua hai điểm ,A B  (xem 

hình bên). Khoảng cách từ C  đến đường thẳng ∆  là bao nhiêu?  

 
A. 

5
9

. B. 
9
5

. C. 
8
5

. D. 
4
5

. 

Câu 31. Cho đường thẳng : 3 2 1 0d x y− + =  và điểm (1;2)M . Phương trình đường thẳng ∆  qua M  và 
tạo với d  một góc 45°  là 
A. 2 0x y− =  và 5 7 0x y+ − = . B. 5 9 0x y− + =  và 3 5 0x y+ − = . 
C. 3 2 1 0x y− + =  và 5 7 0x y+ − = . D. 5 9 0x y− + =  và 5 7 0x y+ − = . 

Lời giải 
Phương trình đường thẳng ∆  đi qua M  có dạng 2 2( 1) ( 2) 0, 0a x b y a b− + − = + ≠  hay 

2 0ax by a b+ − − =  
Theo bài ra ∆  tạo với d  một góc 45°  nên: 

( )

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2

| 3 ( 2 ) | 2 | 3 2 |cos 45
23 ( 2) 13

5
26 2 | 3 2 | 5 24 5 0

5 .

a b a b
a b a b

a b
a b a b a ab b

a b

° + − −
= ⇔ =

+ − ⋅ + ⋅ +

=
⇔ + = − ⇔ − − = ⇔  = −

 

Nếu 5a b= , chọn 5, 1a b= =  suy ra : 5 7 0x y∆ + − = . 
Nếu 5a b= − , chọn 1, 5a b= = −  suy ra : 5 9 0x y∆ − + = . 

Câu 32. Khoảng cách từ (0;0)O  đến đường thẳng : 4 3 5 0x y∆ − − =  là 

A. 5− . B. 0. C. 1. D. 1
5

. 

Câu 33. Trong mặt phẳng toạ độ, đường tròn tâm (3; 1)I −  và bán kính 2R =  có phương trình là 
A. 2 2( 3) ( 1) 4x y+ + − = . B. 2 2( 3) ( 1) 4x y− + − = . 
C. 2 2( 3) ( 1) 4x y− + + = . D. 2 2( 3) ( 1) 4x y+ + + = . 

Câu 34. Phương trình đường tròn tâm (3; 2)I −  và đi qua điểm ( 1;1)M −  là 
A. 2 2( 3) ( 2) 5x y+ + − = . B. 2 2( 3) ( 2) 25x y− + + = . 
C. 2 2( 3) ( 2) 5x y− + + = . D. 2 2( 3) ( 2) 25x y− + − = . 



 

 

Câu 35. Phương trình đường tròn có đường kính AB  với ( 1;2)A −  và (3;2)B  là 
A. 2 2( 1) ( 2) 4x y+ + + = . B. 2 2( 1) ( 2) 16x y+ + − = . 
C. 2 2( 1) ( 2) 4x y− + − = . D. 2 2( 3) ( 2) 16x y− + − = . 

2. Tự luận 
Câu 1. Tìm tất cả tham số m  để: 

a) 2( ) 2= − +f x mx x m  luôn âm với mọi ∈x ; 
b) 2( ) ( 1) 2( 1) 3= − + − + −f x m x m x m  không dương với mọi ∈x . 

Lời giải 
a) Ta có: , 2,= = − =a m b c m . Theo giả thiết: 2 2 0, (*)− + < ∀ ∈mx x m x . 
Trường hợp 1: 0= =a m . Thay vào ( ) 0* : 2 0, ,− < ∀ ∈ ⇔ > ∀ ∈ x x x x  (sai). Suy ra 0=m  
không thỏa mãn. 
Trường hợp 2: 0= ≠a m . 

Khi đó: ( ) 2)
*

0 0
0 ( 2 4 0

 < <
⇔ ⇔ ∆ < − − ⋅ <

a m
m m

 

2

0 0 0
1.

| | 1 1 11
 <  < <⇔ ⇔ ⇔ ⇔ < −  > < − ∨ >>  

m m m
m

m m mm
 

Vậy với 1< −m  thì ( )f x  luôn âm với mọi ∈x . 
b) Ta có: 1, 2( 1), 1, 3′= − = − = − = −a m b m b m c m . 
Theo giả thiết: 2( 1) 2( 1) 3 0, (*)− + − + − ≤ ∀ ∈m x m x m x . 
Trường hợp 1: 1 0 1= − = ⇒ =a m m . Thay vào (*): 1 3 0,− ≤ ∀ ∈x  (đúng). 
Suy ra 1=m  thỏa mãn. 
Trường hợp 2: 1 0 1= − ≠ ⇒ ≠a m m . 

( ) 2

2 2

0 1 0
*

0 ( 1) ( 1)( 3) 0

1 1 1
1.

2 2 0 12 1 ( 4 3) 0

′

 < − <⇔ ⇔ 
≤ − − − − ≤ 

 <  < <⇔ ⇔ ⇔ ⇔ <  − ≤ ≤− + − − + ≤ 

∆



a m
m m m

m m m
m

m mm m m m

 

Hợp hai kết quả trên, ta được 1≤m  thỏa mãn đề bài 

Câu 2. Giải phương trình sau:
23 9 1 | 2 |− + = −x x x ; 

Lời giải: 
Cách giải 1: 
Bình phương hai vế phương trình, ta có: 

2 2 2 73 9 5 8 16 2 21 0 3 . 
2

x x x x x x x x− − = − + ⇔ − − = ⇔ = − ∨ =  

Thay 3= −x  vào phương trình, ta được: 49 | 7 |= −  (thỏa mãn). 

Thay 7
2

=x  vào phương trình, ta được: 1 1
2 2
= −  (thỏa mãn). 

Vậy tập nghiệm phương trình là: 73;
2

 = − 
 

S . 

Cách giải 2: 

Ta có: 2
2 2

| 4 | 0,
3 9 5 | 4 |

3 9 5 8 16
− ≥ ∀ ∈

− − = − ⇔  − − = − +

x x
x x x

x x x x
 

2 72 21 0 3
2

x x x x⇔ − − = ⇔ = − ∨ =  

Vậy tập nghiệm phương trình là: 73;
2

 = − 
 

S . 



 

 

Câu 3. Cho ba điểm ( 1;1), (2;1), ( 1; 3)− − −A B C . 
a) Chứng minh , ,A B C  là ba đỉnh của một tam giác. 
b) Tính chu vi và diện tích tam giác ABC . 

Lời giải 

a) Ta có (3;0), (0; 4)= = −
 

AB AC . Xét số thực k  thỏa mãn 
3 .0
0 ( 4)
=

= ⇒  = −

  k
AB k AC

k
 (vô lí). 

Do vậy không tồn tại số k  thỏa mãn =
 

AB k AC  hay hai vectơ ,
 

AB AC  không cùng phương; 
suy ra ba điểm A , ,B C  không thẳng hàng. Vậy , ,A B C  là ba đỉnh của một tam giác. 

b) Ta có: 2 2 2 23 0 3, 0 ( 4) 4, ( 3; 4)= + = = + − = = − −


AB AC BC , 2 23 4 5= + =BC .  
Dễ thấy 2 2 2+ =AB AC BC  nên ∆ABC  vuông tại A .  
Chu vi tam giác ABC  là: 2 3 4 5 12= + + = + + =p AB AC BC .  

Diện tích tam giác là: 1 1 3 4 6
2 2∆ = ⋅ = ⋅ ⋅ =ABCS AB AC . 

Câu 4. Viết phương trình đường thẳng ∆  đi qua (5;1)A  và cách điểm (2; 3)−B  một khoảng bằng 5. 
Lời giải 

Gọi ( ; )=
n a b  là vectơ pháp tuyến của đường thẳng ;∆ ∆  qua (5;1)A  nên có phương trình 

( 5) ( 1) 0 : 5 0− + − = ⇒ + − − =a x b y d ax by a b . 

Ta có: 2 2

2 2

| 2 3 5 |( , ) 5 5 | 3 4 | 5− − −
∆ = ⇒ = ⇒ − − = +

+

a b a bd B a b a b
a b

 

( )2 2 2 2 2 2 2(3 4 ) 25 9 24 16 25 25⇒ + = + ⇒ + + = +a b a b a ab b a b  
2 216 9 24 0 4 3 0 4 3⇒ + − = ⇒ − = ⇒ =a b ab a b a b . 

Chọn 3 4= ⇒ =a b . Ta có phương trình : 3 4 19 0∆ + − =x y . 
 

HẾT ĐỀ SỐ 5 
 



 

 

 
    

KIỂM TRA GIỮA KỲ 2 
NĂM HỌC 

Môn: TOÁN - Lớp 10  
DÙNG CHO BỘ SÁCH CHÂN TRỜI SÁNG TẠO 

ĐỀ SỐ 6 Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề) 
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Tìm khẳng định đúng trong các mệnh đề sau? 

A. 2( ) 3 5= −f x x  là tam thức bậc hai. B. ( ) 2 4= −f x x  là tam thức bậc hai. 
C. 3( ) 3 2 1= + −f x x x  là tam thức bậc hai. D. 4 2( ) 1= − +f x x x  là tam thức bậc hai. 

Câu 2. Dấu của tam thức bậc hai: 2( ) 5 6= − + −f x x x  được xác định như sau 
A. ( ) 0<f x  với 2 3; ( ) 0< < >x f x  với 2<x  hoặc 3>x .  
B. ( ) 0<f x  với 3 2; ( ) 0− < < − >x f x  với 3< −x  hoặc 2> −x . 
C. ( ) 0>f x  với 2 3; ( ) 0< < <x f x  với 2<x  hoặc 3>x .  
D. ( ) 0>f x  với 3 2; ( ) 0− < < − <x f x  với 3< −x  hoặc 2> −x . 

Câu 3. Cho tam thức bậc hai 2( ) 4 4= − +f x x x . Hỏi khẳng định nào sau đây là đúng? 
A. ( ) 0, 2> ∀ ≠f x x . B. ( ) 0,> ∀ ∈f x x . 
C. ( ) 0, ( ;2); ( ) 0, (2; )< ∀ ∈ −∞ > ∀ ∈ +∞f x x f x x . D. ( ) 0, 2≥ ∀ ≠f x x . 

Câu 4. Tam thức 2( ) 2 3= − −f x x x  nhận giá trị dương khi và chỉ khi: 
A. ( ; 2) (6; )∈ −∞ − ∪ +∞x . B. ( ; 3) ( 1; )∈ −∞ − ∪ − +∞x . 
C. ( ; 1) (3; )∈ −∞ − ∪ +∞x . D. ( 1;3)∈ −x . 

Câu 5. Khi một quả bóng được đá lên nó sẽ đạt độ cao nào đó rồi rơi xuống đất. Biết quỹ đạo của quả 
bóng là một đường cong parabol trong mặt phẳng toạ độ O  th có phương trình 

2 ( 0)h at bt c a= + + < , trong đó t  là thời gian (tính bằng giây) kể từ khi quả bóng được đá lên, 
h  là độ cao (tính bằng mét) của quả bóng. Giả thiết rằng quả bóng được đá lên từ độ cao 1,2 m  
và sau 1 giây thì nó đạt độ cao 8,5 m , saut 2 giây thì nó đạt độ cao 6 m . Hỏi quá bóng bay ở độ 
cao không thấp hơn 6 m  trong thời gian bao lâu? 

A. 74
48

 giây. B. 3 giây. C. 61
49

 giây. D. 2 giây. 

Câu 6. Tam thức 2( ) 2 ( 2) 4= − + + + −f x x m x m  âm với mọi x  khi 
A. 14< −m  hoặc 2>m . B. 14 2− ≤ ≤m . 
C. 2 14− < <m . D. 14 2− < <m . 

Câu 7. Tìm tất cả các giá trị của tham số m  để hàm số 
2

2
2 5

3 2
+ +

=
− + −
x xy

x x m
 có tập xác định là  ? 

A. 17
4

<m . B. 1
4

> −m . C. 1
4

< −m . D. 17
4

>m . 

Câu 8. Có bao nhiêu giá trị nguyên của tham số m  để 2( ) 2 4 0= − + >f x mx mx  với mọi ∈x . 
A. 4. B. 5. C. 2. D. 3. 

Câu 9. Cho tam thức 2( ) 8 16= − +f x x x . Khẳng định nào sau đây là đúng? 
A. ( ) 0<f x  khi 4≠x . B. ( ) 0>f x  với mọi ∈x . 
C. ( ) 0≥f x  với mọi ∈x . D. ( ) 0<f x  khi 4<x . 

Câu 10. Tập nghiệm của bất phương trình 22 14 20 0− + <x x  là: 
A. ( ;2] [5; )= −∞ ∪ +∞S . B. ( ;2) (5; )= −∞ ∪ +∞S . 
C. (2;5)=S . D. [2;5]=S . 

Câu 11. Gọi S  là tập nghiệm của bất phương trình 2 8 7 0− + ≥x x . Trong các tập hợp sau, tập nào 
không là tập con của S ? 
A. ( ;0]−∞ . B. [6; )+∞ . C. [8; )+∞ . D. ( ; 1]−∞ − . 



 

 

Câu 12. Tập xác định của hàm số 2 2 3= − + +y x x  là 
A. (1;3) . B. ( ; 1) (3; )−∞ − ∪ +∞ . C. [ 1;3]− . D. ( ; 1] [3; )−∞ − ∪ +∞ . 

Câu 13. Tậpnghiệm của phương trình 2 22 2− = −x x x x  là: 
A. {0}=T . B. =∅T . C. {0;2}=T . D. {2}=T . 

Câu 14. Phương trình 
2 10 25 0− + − =x x : 

A. vô nghiệm.  B. vô số nghiệm.  
C. có hai nghiệm phân biệt. D. có nghiệm duy nhất. 

Câu 15. Tập nghiệm của phương trình ( )22 3 2 0− − + =x x x  là: 
A. =∅S . B. {1}=S . C. {2}=S . D. {1;2}=S . 

Câu 16. Phương trình 2 2 2 2 3+ + = +x x x  có nghiệm là giá trị nào sau đây? 
A. 2=x . B. 1=x . C. 1= −x . D. 2= −x . 

Câu 17. Phương trình 23 4 4 2 5− − = +x x x  có tổng tất cả các nghiệm là: 
A. 3. B. 2. C. 1− . D. 4. 

Câu 18. Phương trình 2 2( 3) 4 9− + = −x x x  có bao nhiêu nghiệm lớn 3? 
A. 0. B. 1. C. 2. D. 3. 

Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho (2;3), ( 2; 1)− −A B  và (4;5)C . Khẳng định nào dưới đây là 
sai? 
A. 2 0+ =
 



AB AC . B. 2= −
 

AB AC . 
C. 2 0− =
 



AB AC . D. 2= −
 

BA CA . 
Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho ( 2;1), (3; 2)= − = −



a b  và (0;1)=
c . Biểu thức biểu diễn 

vectơ c  qua hai vectơ a  và 


b  là: 
A. 3 2= +



 c a b . B. 3 2= − −


 c a b . C. 3 2= − +


 c a b . D. 3 2= −


 c a b . 
Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho tam giác ABC  có ( 6; 1), (3;4)− −A B  và trọng tâm (1;1)G . 

Tọa độ điểm C  là: 
A. (6;3) . B. ( 6;3)− . C. (6;0) . D. ( 6;0)− . 

Câu 22. Phương trình đường thẳng cắt hai trục toạ độ tại hai điểm ( 2;0), (0;5)−A B  là: 

A. 1
2 5
− =

x y . B. 1
2 5
− =

−
x y . C. 5 2 10 0+ − =x y . D. 5 2 10 0− + =x y . 

Câu 23. Phương trình đường thẳng đi qua hai điểm (2;0), (0; 3)−A B  là: 

A. 1
2 3
− =
−

x y . B. 1
3 2
+ =

−
x y . C. 1

2 3
− =

x y . D. 1
3 2
+ =

x y . 

Câu 24. Phương trình tham số của đường thẳng d  đi qua (3; 4)−M  và song song với đường thẳng 

1
7 5:

2 1
− +

=
−

x yd  là: 

A. 
3 2

4
= +

 = − −

x t
y t

. B. 
3
4 2

= +
 = − +

x t
y t

. C. 
3 2

4
= +

 = − +

x t
y t

. D. 
3 2

4
= −

 = − −

x t
y t

. 

Câu 25. Cho tam giác ABC  có ( 3;1), (2; 1)− −A B  và ( 1;5)−C . Phương trình đường trung tuyến kẻ từ B  
của tam giác ABC  là: 
A. 7 6 20 0+ + =x y . B. 3 0− − =x y . 
C. 7 6 8 0+ + =x y . D. 1 0+ − =x y . 

Câu 26. Cho hai điểm ( 3;3)−M  và ( 1;5)−N . Phương trình đường trung trực của đoạn thẳng MN  là: 
A. 6 0+ + =x y . B. 2 0+ − =x y . 
C. 6 0− + =x y . D. 2 0− − =x y . 

Câu 27. Cho tam giác ABC  có ( 2;1), (0;3)−A B  và (2; 1)−C . Phương trình đường cao AH  của tam 
giác ABC  là: 
A. 2 4 0− + =x y . B. 2 4 0− − =x y . 



 

 

C. 2 3 0+ − =x y . D. 2 3 0− − =x y . 
Câu 28. Đường thẳng đi qua điểm (3;0)I  và vuông góc với đường thẳng 3 5 1 0− + =x y  có phương 

trình tổng quát là: 
A. 5 3 15 0+ + =x y . B. 5 3 15 0+ − =x y . 
C. 3 5 9 0− − =x y . D. 3 5 9 0− + =x y . 

Câu 29. Cho hai đường thẳng 1 : 2 4 0x y∆ + + =  và 2 : 2 6 0x y∆ − + = . Số đo góc giữa hai đường thẳng 

1∆  và 2∆  là 
A. 30° . B. 45° . C. 60° . D. 90° . 

Câu 30. Trong mặ̣t phẳng toạ độ Oxy , cho điểm M  và đường thẳng ∆  như hình bên. Gọi H  là hình 
chiếu của M  lên đường thẳng ∆ . Độ dài đoạn MH  là 

 
A. 2. B. 4. C. 2 5 . D. 10. 

Câu 31. Cho hai đường thẳng 1 : 2 1 0∆ − + + =x y  và 2 : 3 6 1 0∆ − − =x y . Khẳng định nào sau đây là 
đúng? 
A. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  song song với nhau. 
B. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  trùng nhau. 
C. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  vuông góc với nhau. 
D. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  cắt nhau nhưng không vuông góc. 

Câu 32. Cho hai đường thẳng 
1

1 2
:

3 5

 = +∆ 
= −

x t

y t  và 
2

2 5
:

2 2 . 

′

′

 = +∆ 
= −

x t

y t  
Khẳng định nào sau đây là đúng? 
A. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  song song với nhau. 
B. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  cắt nhau nhưng không vuông góc. 
C. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  vuông góc với nhau. 
D. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  trùng nhau. 

Câu 33. Phương trình đường tròn tâm (4; 3)A −  và tiếp xúc với đường thẳng 2 1 0x y− − =  là 
A. 2 2( 4) ( 3) 20x y+ + − = . B. 2 2( 4) ( 3) 20x y− + + = . 
C. 2 2( 4) ( 3) 16x y+ + − = . D. 2 2( 4) ( 3) 16x y− + + = . 

Câu 34. Trong mặt phẳng toạ độ, đường tròn đi qua ba điểm (1;2), (5;2), (1; 3)A B C −  có phương trình là 
A. 2 2 25 19 49 0x y x y+ + + − = . B. 2 22 6 3 0x y x y+ − + − = . 
C. 2 2 6 1 0x y x y+ − + − = . D. 2 2 6 1 0x y x xy+ − + − = . 

Câu 35. Phương trình tiếp tuyến của đường tròn 2 2( 1) ( 5) 5x y+ + + =  tại điểm ( 3; 4)M − −  thuộc đường 
tròn là 
A. 2 5 0x y− − = . B. 2 2 0x y− + = . 
C. 2 10 0x y+ + = . D. 2 11 0x y+ + = . 



 

 

2. Tự luận 
Câu 1. Tổng chi phí P  (đơn vị: nghìn đồng) để sản xuất x  sản phẩm được cho bởi biểu thức 

2 30 3300= + +P x x ; giá bán một sản phẩm là 170 nghìn đồng. Số sản phẩm được sản xuất 
trong khoảng nào để đảm bảo nhà sản xuất không bị lỗ (giả sử các sản phẩm được bán hết)? 

Câu 2. Giải phương trình sau:
12 1
4

+ − = +x x x
. 

Câu 3. Cho ba điểm ( 1;1), (2;1), ( 1; 3)− − −A B C . 
a) Xác định điểm D  sao cho tứ giác ABCD  là hình bình hành. 
b) Tìm điểm N  thuộc trục Oy  sao cho N  cách đều ,B C . 

Câu 4. Có hai con tàu ,A B  xuất phát từ hai bến, chuyển động theo đường thẳng ngoài biển. Trên màn 
hình ra-đa của trạm điều khiển (xem như mặt phẳng tọa độ Oxy  với đơn vị trên các trục tính 
bằng ki-lô-mét), tại thời điểm t  (giờ), vị trí của tàu A  có tọa độ được xác định bởi công thức 

3 33
4 25

= −
 = − +

x t
y t

; vị trí tàu B  có tọa độ là (4 30 ;3 40 )− −t t . 

a) Tính gần đúng côsin góc giữa hai đường đi của hai tàu ,A B . 
b) Sau bao lâu kể từ thời điểm xuất phát, hai tàu gần nhau nhất? 
c) Nếu tàu A  đứng yên ở vị trí ban đầu, tàu B  chạy thì khoảng cách ngắn nhất giữa hai tàu 
bằng bao nhiêu? 

 
HẾT ĐỀ SỐ 6 



 

 

 
BẢNG ĐÁP ÁN TRẮC NGHIỆM 

 
1A 2C 3A 4C 5A 6D 7C 8A 9C 10C 11B 12C 13D 14D 15C 
16C 17B 18A 19C 20B 21C 22D 23C 24A 25D 26B 27A 28B 29D 30A 
31A 32B 33B 34C 35B           
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Tìm khẳng định đúng trong các mệnh đề sau? 

A. 2( ) 3 5= −f x x  là tam thức bậc hai. B. ( ) 2 4= −f x x  là tam thức bậc hai. 
C. 3( ) 3 2 1= + −f x x x  là tam thức bậc hai. D. 4 2( ) 1= − +f x x x  là tam thức bậc hai. 

Câu 2. Dấu của tam thức bậc hai: 2( ) 5 6= − + −f x x x  được xác định như sau 
A. ( ) 0<f x  với 2 3; ( ) 0< < >x f x  với 2<x  hoặc 3>x .  
B. ( ) 0<f x  với 3 2; ( ) 0− < < − >x f x  với 3< −x  hoặc 2> −x . 
C. ( ) 0>f x  với 2 3; ( ) 0< < <x f x  với 2<x  hoặc 3>x .  
D. ( ) 0>f x  với 3 2; ( ) 0− < < − <x f x  với 3< −x  hoặc 2> −x . 

Lời giải 
Chọn C 

Xét 
2

( ) 0
3

=
= ⇔  =

x
f x

x
. 

Bảng xét dấu: 

 
Vậy ( ) 0>f x  với 2 3; ( ) 0< < <x f x  với 2<x  hoặc 3>x . 

Câu 3. Cho tam thức bậc hai 2( ) 4 4= − +f x x x . Hỏi khẳng định nào sau đây là đúng? 
A. ( ) 0, 2> ∀ ≠f x x . B. ( ) 0,> ∀ ∈f x x . 
C. ( ) 0, ( ;2); ( ) 0, (2; )< ∀ ∈ −∞ > ∀ ∈ +∞f x x f x x . D. ( ) 0, 2≥ ∀ ≠f x x . 

Lời giải 
Chọn A 
Ta có: 2( ) 4 4 0 2= − + = ⇔ =f x x x x  (nghiệm kép, tức )0∆ = . 
Bảng xét dấu: 

 
Từ đây, ta có: ( ) 0, 2> ∀ ≠f x x . 

Câu 4. Tam thức 2( ) 2 3= − −f x x x  nhận giá trị dương khi và chỉ khi: 
A. ( ; 2) (6; )∈ −∞ − ∪ +∞x . B. ( ; 3) ( 1; )∈ −∞ − ∪ − +∞x . 
C. ( ; 1) (3; )∈ −∞ − ∪ +∞x . D. ( 1;3)∈ −x . 

Lời giải 
Chọn C 

Ta có: 
1

( ) 0
3

= −
= ⇔  =

x
f x

x
. 

Bảng xét dấu: 

 
Từ đây, ta có: ( ) 0 ( ; 1) (3; )> ⇔ ∈ −∞ − ∪ +∞f x x . 



 

 

Câu 5. Khi một quả bóng được đá lên nó sẽ đạt độ cao nào đó rồi rơi xuống đất. Biết quỹ đạo của quả 
bóng là một đường cong parabol trong mặt phẳng toạ độ O  th có phương trình 

2 ( 0)h at bt c a= + + < , trong đó t  là thời gian (tính bằng giây) kể từ khi quả bóng được đá lên, 
h  là độ cao (tính bằng mét) của quả bóng. Giả thiết rằng quả bóng được đá lên từ độ cao 1, 2 m  
và sau 1 giây thì nó đạt độ cao 8,5 m , saut 2 giây thì nó đạt độ cao 6 m . Hỏi quá bóng bay ở độ 
cao không thấp hơn 6 m  trong thời gian bao lâu? 

A. 74
48

 giây. B. 3 giây. C. 61
49

 giây. D. 2 giây. 

Lời giải 
Tại thời điểm 0t =  thì 1,2h =  nên 1,2c = . (1) 
Tại thời điểm 1t =  thì 8,5h =  nên 8,5 a b c= + +  (2). 
Tại thời điểm 2t =  thì 6h =  nên 6 4 2a b c= + +  (3). 
Từ (1), (2) và (3) ta có 4,9; 12,2a b= − = . Vậy 24,9 12,2 1,2h t t= − + + . 
Để quá bóng bay ở độ cao hơn 6 m  tức là 24,9 12, 2 1, 2 6t t− + + ≥ . 

Suy ra 24 ;2
49

t  ∈   
. 

Vậy khoảng thời gian quả bóng bay không thấp hơn 6 m  là 24 742
49 48

− =  giây. 

Câu 6. Tam thức 2( ) 2 ( 2) 4= − + + + −f x x m x m  âm với mọi x  khi 
A. 14< −m  hoặc 2>m . B. 14 2− ≤ ≤m . 
C. 2 14− < <m . D. 14 2− < <m . 

Lời giải 
Chọn D 

20
( ) 0, 12 28 0 14 2

0′

<
< ∀ ∈ ⇔ ⇔ + − < ⇔ − < <∆ <



a
f x x m m m . 

Câu 7. Tìm tất cả các giá trị của tham số m  để hàm số 
2

2
2 5

3 2
+ +

=
− + −
x xy

x x m
 có tập xác định là  ? 

A. 17
4

<m . B. 1
4

> −m . C. 1
4

< −m . D. 17
4

>m . 

Lời giải 
Chọn C 
Ta có 2 2 5 0,+ + > ∀ ∈x x x . 
Để hàm số có tập xác định là   thì 2 3 2 0,− + − ≠ ∀ ∈x x m x  hay phương trình 

2 3 2 0− + − =x x m  vô nghiệm 10 1 4 0
4

⇒∆ < ⇔ + < ⇔ < −m m . 

Vậy với 1
4

< −m  thì hàm số 
2

2
2 5

3 2
+ +

=
− + −
x xy

x x m
 có tập xác định là  . 

Câu 8. Có bao nhiêu giá trị nguyên của tham số m  để 2( ) 2 4 0= − + >f x mx mx  với mọi ∈x . 
A. 4. B. 5. C. 2. D. 3. 

Lời giải 
Chọn A 
Nếu 0 ( ) 4 0 0= ⇒ = > ∀ ∈ ⇒ =m f x x m  (thỏa mãn). 

Nếu 0≠m : Để 2
2

0 0
( ) 2 4 0

0 4 0′

 > >
= − + > ∀ ∈ ⇔ ⇔ ∆ < − <



m m
f x mx mx x

m m
 

0
0 4 mà {0;1;2;3}. 

0 4
m

m m m
m
>

⇔ ⇔ ≤ < ∈ ⇒ ∈ < <
 . 

Câu 9. Cho tam thức 2( ) 8 16= − +f x x x . Khẳng định nào sau đây là đúng? 
A. ( ) 0<f x  khi 4≠x . B. ( ) 0>f x  với mọi ∈x . 



 

 

C. ( ) 0≥f x  với mọi ∈x . D. ( ) 0<f x  khi 4<x . 
Lời giải 

Chọn C 
( ) 0≥f x  với mọi ∈x . 

Câu 10. Tập nghiệm của bất phương trình 22 14 20 0− + <x x  là: 
A. ( ;2] [5; )= −∞ ∪ +∞S . B. ( ;2) (5; )= −∞ ∪ +∞S . 
C. (2;5)=S . D. [2;5]=S . 

Lời giải 
Chọn C 

(2;5)=S . 
Câu 11. Gọi S  là tập nghiệm của bất phương trình 2 8 7 0− + ≥x x . Trong các tập hợp sau, tập nào 

không là tập con của S ? 
A. ( ;0]−∞ . B. [6; )+∞ . C. [8; )+∞ . D. ( ; 1]−∞ − . 

Lời giải 
Chọn B 
[6; )+∞ . 

Câu 12. Tập xác định của hàm số 2 2 3= − + +y x x  là 
A. (1;3) . B. ( ; 1) (3; )−∞ − ∪ +∞ . C. [ 1;3]− . D. ( ; 1] [3; )−∞ − ∪ +∞ . 

Lời giải 
Chọn C 
[ 1;3]− . 

Câu 13. Tậpnghiệm của phương trình 2 22 2− = −x x x x  là: 
A. {0}=T . B. =∅T . C. {0;2}=T . D. {2}=T . 

Lời giải 
Chọn D 
Bình phương hai vế phương trình, ta được: 

2 2 2 0
2 2 2 4 0 . 

2
x

x x x x x x
x
=

− = − ⇔ − = ⇔  =
 

Thay 0=x  và 2=x  vào phương trình, ta thấy chúng luôn thỏa mãn. Vậy tập nghiệm: 
{0;2}=T . 

Câu 14. Phương trình 
2 10 25 0− + − =x x : 

A. vô nghiệm.  B. vô số nghiệm.  
C. có hai nghiệm phân biệt. D. có nghiệm duy nhất. 

Lời giải 
Chọn D 
Ta có: 2 210 25 0 10 25 0 5− + − = ⇔ − + − = ⇔ =x x x x x . 

Câu 15. Tập nghiệm của phương trình ( )22 3 2 0− − + =x x x  là: 
A. =∅S . B. {1}=S . C. {2}=S . D. {1;2}=S . 

Lời giải 
Chọn C 

Ta có: ( )2
2

2
2 3 2 0 2

3 2 0
>

− − + = ⇔ = ∧  − + =

x
x x x x

x x
 

2
2 2 2.

1
x

x x x
x
=

⇔ = ∧ > ∧ ⇔ = =
. 

Câu 16. Phương trình 2 2 2 2 3+ + = +x x x  có nghiệm là giá trị nào sau đây? 
A. 2=x . B. 1=x . C. 1= −x . D. 2= −x . 

Lời giải 
Chọn C 



 

 

Ta có: 2
2 2

2

32 3 0
2 2 2 3 2

2 2 (2 3) 3 10 7 0

 + ≥ ≥ − + + = + ⇔ ⇔ + + = +  + + =

x x
x x x

x x x x x
 

3
2 1

71
3

 ≥ −⇔ ⇔ = −
 = − ∨ = −


x
x

x x
. 

Câu 17. Phương trình 23 4 4 2 5− − = +x x x  có tổng tất cả các nghiệm là: 
A. 3. B. 2. C. 1− . D. 4. 

Lời giải 
Chọn B 

Ta có: 2
2

2 5 0
3 4 4 2 5

3 4 4 2 5
+ ≥

− − = + ⇔  − − = +

x
x x x

x x x
 

2

5 5 1
.2 2

31 33 6 9 0

x xx
xx xx x

 ≥ − = −≥ −  ⇔ ⇔ ⇔   =  = − ∨ =− − = 

 

Tổng hai nghiệm phương trình: 1 3 2− + = . 
Câu 18. Phương trình 2 2( 3) 4 9− + = −x x x  có bao nhiêu nghiệm lớn 3? 

A. 0. B. 1. C. 2. D. 3. 
Lời giải 

Chọn A 
Điều kiện: 2 4 0+ ≥ ⇔ ∈x x . 
Phương trình 2( 3) 4 ( 3)( 3)⇔ − + = − +x x x x  

2 2

3 0 3

4 3 4 3 (1) 

x x

x x x x

 − = =
⇔ ⇔ 

+ = + + = + 
 

2 2 2 2

3 0 3
(1)

4 ( 3) 4 6 9
 + ≥ ≥ −

⇔ ⇔ + = + + = + +

x x
x x x x x

 

33 5 .56 5 6
6

xx
x

x x

 ≥ −≥ − ⇔ ⇔ ⇔ = − = − = − 

 

Phương trình có hai nghiệm 53,
6

−  nên không có nghiệm nào lớn hơn 3. 

Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho (2;3), ( 2; 1)− −A B  và (4;5)C . Khẳng định nào dưới đây là 
sai? 
A. 2 0+ =
 



AB AC . B. 2= −
 

AB AC . 
C. 2 0− =
 



AB AC . D. 2= −
 

BA CA . 
Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho ( 2;1), (3; 2)= − = −



a b  và (0;1)=
c . Biểu thức biểu diễn 

vectơ c  qua hai vectơ a  và 


b  là: 
A. 3 2= +



 c a b . B. 3 2= − −


 c a b . C. 3 2= − +


 c a b . D. 3 2= −


 c a b . 
Lời giải 

Giả sử = +


 c xa yb , ta có: 
0 2 3 3
1 2 2
 = − + = −

⇔ = − = −

x y x
x y y

 Suy ra 3 2= − −


 c a b . Chọn B . 

Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho tam giác ABC  có ( 6; 1), (3;4)− −A B  và trọng tâm (1;1)G . 
Tọa độ điểm C  là: 
A. (6;3) . B. ( 6;3)− . C. (6;0) . D. ( 6;0)− . 



 

 

Câu 22. Phương trình đường thẳng cắt hai trục toạ độ tại hai điểm ( 2;0), (0;5)−A B  là: 

A. 1
2 5
− =

x y . B. 1
2 5
− =

−
x y . C. 5 2 10 0+ − =x y . D. 5 2 10 0− + =x y . 

Câu 23. Phương trình đường thẳng đi qua hai điểm (2;0), (0; 3)−A B  là: 

A. 1
2 3
− =
−

x y . B. 1
3 2
+ =

−
x y . C. 1

2 3
− =

x y . D. 1
3 2
+ =

x y . 

Câu 24. Phương trình tham số của đường thẳng d  đi qua (3; 4)−M  và song song với đường thẳng 

1
7 5:

2 1
− +

=
−

x yd  là: 

A. 
3 2

4
= +

 = − −

x t
y t

. B. 
3
4 2

= +
 = − +

x t
y t

. C. 
3 2

4
= +

 = − +

x t
y t

. D. 
3 2

4
= −

 = − −

x t
y t

. 

Lời giải 
Đường thẳng 1d  có 1 (2; 1)= −

u  là vectơ chỉ phương. Đường thẳng d  song song với 1d  nên 

1 (2; 1)= −
u  cũng là vectơ chỉ phương của d . Mà M  thuộc d . Vậy phương trình tham số của 

d  là: 
3 2

4
= +

 = − −

x t
y t

 Chọn A . 

Câu 25. Cho tam giác ABC  có ( 3;1), (2; 1)− −A B  và ( 1;5)−C . Phương trình đường trung tuyến kẻ từ B  
của tam giác ABC  là: 
A. 7 6 20 0+ + =x y . B. 3 0− − =x y . 
C. 7 6 8 0+ + =x y . D. 1 0+ − =x y . 

Lời giải 
Gọi M  là trung điểm của AC , suy ra ( 2;3)−M . 
Đường trung tuyến kẻ từ B  của tam giác ABC  đi qua hai điểm B  và M  nên phương trình 

BM  là: 2 1 1 0
2 2 3 ( 1)
− +

= ⇔ + − =
− − − −
x y x y . Chọn D . 

Câu 26. Cho hai điểm ( 3;3)−M  và ( 1;5)−N . Phương trình đường trung trực của đoạn thẳng MN  là: 
A. 6 0+ + =x y . B. 2 0+ − =x y . 
C. 6 0− + =x y . D. 2 0− − =x y . 

Lời giải 
Gọi đường trung trực của đoạn thẳng MN  là d . 
Ta có: (2;2)=



MN  là một vectơ pháp tuyến của d . Trung điểm I  của MN  có toạ độ ( 2;4)−  
thuộc d . 
Vậy phương trình của d  là: 2( 2) 2( 4) 0 2 0+ + − = ⇔ + − =x y x y . Chọn B . 

Câu 27. Cho tam giác ABC  có ( 2;1), (0;3)−A B  và (2; 1)−C . Phương trình đường cao AH  của tam 
giác ABC  là: 
A. 2 4 0− + =x y . B. 2 4 0− − =x y . 
C. 2 3 0+ − =x y . D. 2 3 0− − =x y . 

Lời giải 
Đường cao AH  đi qua ( 2;1)−A  và nhận (2; 4)= −



BC  làm vectơ pháp tuyến. Vậy phương trình 
AH  là: 2( 2) 4( 1) 0 2 4 0+ − − = ⇔ − + =x y x y . Chọn A . 

Câu 28. Đường thẳng đi qua điểm (3;0)I  và vuông góc với đường thẳng 3 5 1 0− + =x y  có phương 
trình tổng quát là: 
A. 5 3 15 0+ + =x y . B. 5 3 15 0+ − =x y . 
C. 3 5 9 0− − =x y . D. 3 5 9 0− + =x y . 

Lời giải 
Gọi đường thẳng cần tìm là d . Vì d  vuông góc với đường thẳng 3 5 1 0− + =x y  nên có thể 
chọn (5;3)=

n  là vectơ pháp tuyến của d . Mà I  thuộc d . Vậy phương trình đường thẳng d  
là: 5( 3) 3( 0) 0 5 3 15 0− + − = ⇔ + − =x y x y . Chọn B . 



 

 

Câu 29. Cho hai đường thẳng 1 : 2 4 0x y∆ + + =  và 2 : 2 6 0x y∆ − + = . Số đo góc giữa hai đường thẳng 

1∆  và 2∆  là 
A. 30° . B. 45° . C. 60° . D. 90° . 

Câu 30. Trong mặ̣t phẳng toạ độ Oxy , cho điểm M  và đường thẳng ∆  như hình bên. Gọi H  là hình 
chiếu của M  lên đường thẳng ∆ . Độ dài đoạn MH  là 

 
A. 2. B. 4. C. 2 5 . D. 10. 

Lời giải 
Ta có (2;4)M , phương trình tổng quát của đường thẳng ∆  là 3 4 12 0x y+ − = . 

Độ dài đoạn MH  là 
2 2

| 3 2 4 4 12 |( ; ) 2
3 4

MH d M ⋅ + ⋅ −
= ∆ = =

+
. 

Câu 31. Cho hai đường thẳng 1 : 2 1 0∆ − + + =x y  và 2 : 3 6 1 0∆ − − =x y . Khẳng định nào sau đây là 
đúng? 
A. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  song song với nhau. 
B. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  trùng nhau. 
C. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  vuông góc với nhau. 
D. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  cắt nhau nhưng không vuông góc. 

Câu 32. Cho hai đường thẳng 
1

1 2
:

3 5

 = +∆ 
= −

x t

y t  và 
2

2 5
:

2 2 . 

′

′

 = +∆ 
= −

x t

y t  
Khẳng định nào sau đây là đúng? 
A. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  song song với nhau. 
B. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  cắt nhau nhưng không vuông góc. 
C. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  vuông góc với nhau. 
D. Hai đường thẳng 1∆  và 2∆  trùng nhau. 

Câu 33. Phương trình đường tròn tâm (4; 3)A −  và tiếp xúc với đường thẳng 2 1 0x y− − =  là 
A. 2 2( 4) ( 3) 20x y+ + − = . B. 2 2( 4) ( 3) 20x y− + + = . 
C. 2 2( 4) ( 3) 16x y+ + − = . D. 2 2( 4) ( 3) 16x y− + + = . 

Lời giải 
Gọi ∆  là đường thẳng có phương trình 2 1 0x y− − = . Bán kính đường tròn là 

2 2

| 2 4 3 1| 10( ; ) 2 5. 
52 ( 1)

R d A ⋅ + −
= ∆ = = =

+ −
 

Phương trình đường tròn là 2 2( 4) ( 3) 20x y− + + = . 
Câu 34. Trong mặt phẳng toạ độ, đường tròn đi qua ba điểm (1;2), (5;2), (1; 3)A B C −  có phương trình là 

A. 2 2 25 19 49 0x y x y+ + + − = . B. 2 22 6 3 0x y x y+ − + − = . 
C. 2 2 6 1 0x y x y+ − + − = . D. 2 2 6 1 0x y x xy+ − + − = . 

Lời giải 



 

 

Phương trình đường tròn có dạng 2 2 2 2 0x y ax by c+ − − + = . Đường tròn này qua , ,A B C  nên 
31 4 2 4 0

125 4 10 4 0 .
2

1 9 2 6 0 1

aa b c
a b c b

a b c c

 =+ − − + =  + − − + = ⇔ = − 
 + − + + = = − 

 

Vậy phương trình đường tròn cần tìm là 2 2 6 1 0x y x y+ − + − = . 
Câu 35. Phương trình tiếp tuyến của đường tròn 2 2( 1) ( 5) 5x y+ + + =  tại điểm ( 3; 4)M − −  thuộc đường 

tròn là 
A. 2 5 0x y− − = . B. 2 2 0x y− + = . 
C. 2 10 0x y+ + = . D. 2 11 0x y+ + = . 

Lời giải 
Ta có phương trình của đường tròn 2 2( 1) ( 5) 5x y+ + + =  nên tâm đường tròn là ( 1; 5)I − − . Tiếp 
tuyến của đường tròn 2 2( 1) ( 5) 5x y+ + + =  tại điểm ( 3; 4)M − −  vuông góc với IM  do đó nhận 

( 2;1)IM −


 làm vectơ pháp tuyến. Do đó phương trình tiếp tuyến là: 
2( 3) 1( 4) 0 2 2 0 2 2 0.x y x y x y− + + + = ⇔ − + − = ⇔ − + =  

2. Tự luận 
Câu 1. Tổng chi phí P  (đơn vị: nghìn đồng) để sản xuất x  sản phẩm được cho bởi biểu thức 

2 30 3300= + +P x x ; giá bán một sản phẩm là 170 nghìn đồng. Số sản phẩm được sản xuất 
trong khoảng nào để đảm bảo nhà sản xuất không bị lỗ (giả sử các sản phẩm được bán hết)? 

Lời giải: 
Khi bán hết x  sản phẩm thì số tiền thu được là: 170x  (nghìn đồng). 
Điều kiện để nhà sản xuất không bị lỗ là 

2 2170 30 3300 140 3300 0≥ + + ⇔ − + ≤x x x x x . 
Xét 2 140 3300 0 30 110− + = ⇒ = ∨ =x x x x . 
Bảng xét dấu: 

 
Ta có: 2 140 3300 0 [30;110]− + ≤ ⇔ ∈x x x . 
Vậy nếu nhà sản xuất làm ra từ 30 đến 110 sản phẩm thì họ sẽ không bị lỗ. 

Câu 2. Giải phương trình sau:
12 1
4

+ − = +x x x
. 
Lời giải: 

Ta có: 1 12 1 1 2 1 1
4 4

+ − = + ⇔ − + − + = +x x x x x x  

2 1 1( 1 1) 1 1
4 4

⇔ − + = + ⇔ − + = +x x x x  

2

3 03 41
3 94 1
2 16

 − ≥⇔ − = − ⇔ 
 − = − +


x
x x

x x x
 

2

3 3
2 2
5 25 50
2 16 4

x x
x

x x x
x

 ≥ ≥  ⇔ ⇔ ⇔ ∈∅ 
 − + = =

 

 

Vậy phương trình đã cho vô nghiệm. 
Câu 3. Cho ba điểm ( 1;1), (2;1), ( 1; 3)− − −A B C . 



 

 

a) Xác định điểm D  sao cho tứ giác ABCD  là hình bình hành. 
b) Tìm điểm N  thuộc trục Oy  sao cho N  cách đều ,B C . 

Lời giải 
a) Gọi ( ; ) ( 1 ; 3 ), (3;0)⇒ = − − − − =

 

D x y DC x y AB . ABCD  là hình bình hành 
1 3 4
3 0 3

− − = = −
⇔ = ⇔ ⇔ − − = = −

  x x
AB DC

y y
 ( 4; 3)⇒ − −D  

b) Gọi 
2 2 2

2 2 2

(0 2) ( 1)
(0; )

(0 1) ( 3)
 = − + −

⇒ 
= + + +

BN y
N y

CN y
. 

N  cách đều B  và 2 2⇔ = ⇔ =C BN CN BN CN  
2 2 2 2 2 2 52 ( 1) 1 ( 3) 2 5 6 10

8
⇔ + − = + + ⇔ − + = + + ⇔ = −y y y y y y y  50;

8
 ⇒ − 
 

N  

Câu 4. Có hai con tàu ,A B  xuất phát từ hai bến, chuyển động theo đường thẳng ngoài biển. Trên màn 
hình ra-đa của trạm điều khiển (xem như mặt phẳng tọa độ Oxy  với đơn vị trên các trục tính 
bằng ki-lô-mét), tại thời điểm t  (giờ), vị trí của tàu A  có tọa độ được xác định bởi công thức 

3 33
4 25

= −
 = − +

x t
y t

; vị trí tàu B  có tọa độ là (4 30 ;3 40 )− −t t . 

a) Tính gần đúng côsin góc giữa hai đường đi của hai tàu ,A B . 
b) Sau bao lâu kể từ thời điểm xuất phát, hai tàu gần nhau nhất? 
c) Nếu tàu A  đứng yên ở vị trí ban đầu, tàu B  chạy thì khoảng cách ngắn nhất giữa hai tàu 
bằng bao nhiêu? 

Lời giải 
a) Hai đường đi (giả sử là hai đường thẳng 1 2,d d ) của hai tàu có cặp vectơ chỉ phương 

1 2( 33;25), ( 30; 40)= − = − −
 u u ; côsin góc tạo bởi hai đường thẳng là: 

( ) 1 2
1 2 2 2 2 2

1 2

| 33 ( 30) 25( 40) |cos , 0,00483
( 33) 25 ( 30) ( 40)

⋅ − ⋅ − + −
= = ≈

⋅ − + ⋅ − + −

 

 

u u
d d

u u
. 

b) Tại thời điểm t , vị trí tàu A  là (3 33 ; 4 25 )− − +M t t , vị trí của tàu B  là (4 30 ;3 40 )− −N t t . 

Ta có 2 2 2(1 3 ) (7 65 ) 4234 904 50= + + − = − +MN t t t t .  
MN  nhỏ nhất khi hàm bậc hai 2( ) 4234 904 50= − +f t t t  đạt giá trị nhỏ nhất, lúc đó: 

904 226 0,107
2 2.4234 2117

−
= − = − = ≈

bx
a

 (giây). 

c) Khi tàu A  đứng yên, vị trí ban đầu của nó có tọa độ (3; 4)−P ; vị trí tàu B  ứng với thời gian 
t  là (4 30 ;3 40 )− −Q t t ; 

2 2 2(1 30 ) (7 40 ) 2500 620 50. PQ t t t t= − + − = − +  

Đoạn PQ  ngắn nhất ứng với 620 31 0,124
2 2.2500 250

= − = = =
bt
a

 (giây). 

Khi đó: 2
min

172500 (0,124) 620 (0,124) 50 3,4(  )
5

= ⋅ − ⋅ + = =PQ km . 
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KIỂM TRA GIỮA KỲ 2 
NĂM HỌC 

Môn: TOÁN - Lớp 10  
DÙNG CHO BỘ SÁCH CHÂN TRỜI SÁNG TẠO 

ĐỀ SỐ 7 Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề) 
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Điều kiện để tam thức bậc hai 2 ( 0)+ + ≠ax bx c a  nhận giá trị dương với mọi ∈x  là: 

A. 0∆ > . B. 0∆ < . C. 0∆ <  và 0>a . D. 0∆ <  và 0<a . 
Câu 2. Cho đồ thị hàm số ( )y f x=  như hình bên. Tập hợp các giá trị của x  để hàm số ( )f x  nhận giá 

trị âm là 

 
A. ( ;1) (4; )−∞ ∪ +∞ . B. (1;4) . 
C. ( ;1] [4; )−∞ ∪ +∞ . D. [1;4] . 

Câu 3. Cho tam thức bậc hai 2( ) 9 10f x x x= − − + . Tập hợp các giá trị của x  để ( ) 0f x ≥  là 
A. ( ; 1] [10; )−∞ − ∪ +∞ . B. [ 1;10]− . 
C. [ 10;1]− . D. ( 10;1)− . 

Câu 4. Một khách sạn có 50 phòng. Hiện tại mỗi phòng cho thuê với giá 400 nghìn đồng một ngày thì 
toàn bộ phòng được thuê hết. Biết rằng cứ mỗi lần tăng giá thêm 20 nghìn đồng thì có thêm 2 
phòng trống. Hỏi người chủ khách sạn cần chọn giá phòng mới là bao nhiêu để doanh thu của 
khách sạn trong ngày là lớn nhất? 
A. 480 nghìn đồng. B. 500 nghìn đồng. 
C. 450 nghìn đồng. D. 80 nghìn đồng. 

Câu 5. Có bao nhiêu giá trị nguyên của tham số m  đề hàm số 2( 1) 2( 1) 2 2y m x m x m= + − − + −  có 
tập xác định là  ? 
A. 3. B. 2. C. 1. D. 0. 

Câu 6. Cho 
2( ) ( 0)= + + ≠f x ax bx c a . Điều kiện để ( ) 0,< ∀ ∈f x x  là: 

A. 
0
0

<
∆ ≤

a
. B. 

0
0

<
∆ =

a
. C. 

0
0

>
∆ <

a
. D. 

0
0

<
∆ <

a
. 

Câu 7. Cho 2( ) ( 0)= + + ≠f x ax bx c a  có 2 4 0∆ = − <b ac . Mệnh đề nào đúng? 
A. ( ) 0,> ∀ ∈f x x . B. ( ) 0,< ∀ ∈f x x . 
C. ( )f x  không đổi dấu. D. Tồn tại x  để ( ) 0=f x . 

Câu 8. Tam thức bậc hai 2( ) 2 2 5= + +f x x x  nhận giá trị dương khi và chỉ khi: 
A. (0; )∈ +∞x . B. ( 2; )∈ − +∞x . C. ∈x . D. ( ;2)∈ −∞x . 

Câu 9. Tập nghiệm của bất phương trình 2 3 2 0− + <x x  là: 
A. ( ;1) (2; )−∞ ∪ +∞ . B. (2; )+∞ . 
C. (1;2) . D. ( ;1)−∞ . 

Câu 10. Số thực dương lớn nhất thỏa mãn 2 12 0− − ≤x x  là: 
A. 1. B. 2. C. 3. D. 4. 

Câu 11. Cho bất phương trình 2 8 7 0− + ≥x x . Trong các tập hợp sau đây, tập nào có chứa phần tử 
không phải là nghiệm của bất phương trình? 
A. ( ;0]−∞ . B. [8; )+∞ . C. ( ;1]−∞ . D. [6; )+∞ . 



 

 

Câu 12. Tìm tập xác định D  của hàm số 
2

2
5 4

2 3 1
+ +

=
+ +

x xy
x x

. 

A. 1[ 4; 1) ;
2

 = − − ∪ − +∞ 
 

D . B. 1( ; 4] 1;
2

 = −∞ − ∪ − − 
 

D . 

C. 1( ; 4) ;
2

 = −∞ − ∪ − +∞ 
 

D . D. 14;
2

 = − −  
D . 

Câu 13. Phương trình ( ) ( )f x g x=  tương đương với phương trình nào sau đây? 

A. 
( )
( ) ( )2

0f x

f x g x

≥


=
. B. 

( )
( ) ( )2

0g x

f x g x

≥


=
. 

C. 2

( ) 0
( ) ( )

≥
 =

g x
f x g x

. D. ( ) ( )2f x g x= . 

Câu 14. Tập nghiệm của phương trình 2 7 4x x+ = −  là 
A. {1;9}S = . B. {1}S = . C. {9}S = . D. { 1; 9}S = − − . 

Câu 15. Tập nghiệm của phương trình 2 24 6 2 4x x x x+ − = + +  là 

A. {2}S = . B. 5 ;2
3

S  = − 
 

. C. 5
3

S  = − 
 

. D. S =∅ . 

Câu 16. Phương trình 2( 5)(2 ) 3 3+ − = +x x x x  có tổng bình phương các nghiệm bằng: 
A. 26. B. 17. C. 10. D. 25. 

Câu 17. Phương trình 2 22(1 ) 2 1 2 1− + − = − −x x x x x  có các nghiệm dạng = ±x a b c  trong đó 
, ,∈ ∈ a b c . Tính tổng + +a b c . 

A. 6. B. 0. C. 1. D. 3. 
Câu 18. Phương trình 3 2 1 1− = − −x x  có tất cả bao nhiêu nghiệm? 

A. 2. B. 0. C. 3. D. 1. 
Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho tam giác ABC  có ( 1; 5), (5;2)− −A B  và trọng tâm là gốc toạ 

độ. Toạ độ điểm C  là: 
A. (4; 3)− . B. ( 4; 3)− − . C. ( 4;3)− . D. (4;3) . 

Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho tam giác ABC  và (4; 1), (0;2), (5;3)−M N P  lần lượt là trung 
điểm của các cạnh , ,BC CA AB . Toạ độ điểm B  là: 
A. (1;6) . B. (9;0) . C. ( 1; 2)− − . D. (0;9) . 

Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai điểm ( 3;4)−A  và (6; 2)−B . Điểm M  thuộc trục tung 
sao cho ba điểm , ,A B M  thẳng hàng. Toạ độ điểm M  là: 
A. (0;3) . B. (0; 3)− . C. (0; 2)− . D. (0;2) . 

Câu 22. Phương trình tổng quát của đường thẳng đi qua điểm ( 1;2)−M  và song song với đường thẳng 
3 2 1 0+ − =x y  là: 
A. 2 3 6 2 0− − + =x y . B. 3 2 3 2 2 0+ + + =x y . 
C. 2 3 6 2 0− + − =x y . D. 3 2 3 2 2 0+ + − =x y . 

Câu 23. Cho hình bình hành ABCD  có ( 3;1)−A  và phương trình đường thẳng CD  là 3 2 5 0− − =x y . 
Phương trình tham số của đường thẳng AB  là: 

A. 
3 3

1 2
= − +

 = −

x t
y t

. B. 
3 3

2
= −

 = − +

x t
y t

. C. 
1 2
3 3

= +
 = − −

x t
y t

. D. 
3 2
1 3

= − +
 = +

x t
y t

. 

Câu 24. Toạ độ giao điểm của hai đường thẳng 4 3 11 0− + =x y  và 5 2 8 0+ + =x y  là: 
A. ( 2;1)− . B. (2; 1)− . C. (1;2) . D. ( 1;2)− . 

Câu 25. Toạ độ giao điểm của hai đường thẳng 1

3
:

2 2
= − +

∆  = +

x t
y t

 và 2
1 3

:
3

′

′

 = +
∆ 

= −

x t
y t

 là: 

A. ( 2;4)− . B. (4;2) . C. (2; 4)− . D. (4; 2)− . 



 

 

Câu 26. Toạ độ giao điểm của hai đường thẳng 1 : 2 8 0− − =d x y  và 2

2 3
:

4 2
= −

 = +

x t
d

y t
 là: 

A. ( 5;2)− . B. (5;2) . C. ( 1;6)− . D. ( 5; 2)− − . 

Câu 27. Cho đường thẳng d : 
1
1 3
= +

 = −

x t
y t

 và điểm (2;0)M . Toạ độ hình chiếu vuông góc của M  trên 

đường thẳng d  là: 

A. 7 1;
5 5

 − 
 

. B. 7 1;
5 5

 − 
 

. C. (7; 1)− . D. ( 7;1)− . 

Câu 28. Cho hai điểm ( 3;3), ( 1;5)− −A B  và đường thẳng : 2 1 0∆ − + =x y . Điểm M  nằm trên đường 
thẳng ∆  sao cho tam giác MAB  cân tại M . Toạ độ điểm M  là: 
A. ( 1;0)− . B. (1;1) . C. ( 3; 1)− − . D. ( 1; 1)− − . 

Câu 29. Trong mặt phẳng toạ độ, cho đường thẳng ∆  song song với đường thẳng có phương trình: 
4 3 5 0x y− + =  và điểm (2;1)M  cách ∆  một khoảng bằng 2. Phương trình của ∆  là 
A. 4 3 15 0x y− − = . B. 4 3 5 0x y− + = . 
C. 3 4 5 0x y− + = . D. 3 4 15 0x y− − = . 

Câu 30. Khoảng cách giữa hai đường thẳng song song 1 : 3 1 0− + − =d x y  và 2 : 3 3 0− =d x y  bằng: 

A. 1
2

. B. 1
4

. C. 3
2

. D. 1. 

Câu 31. Số đo góc giữa hai đường thẳng 1 : 2 3 1 0∆ − + − =x y  và 2

1 4
:

3 6
= − +

∆  = − −

x t
y t

 bằng: 

A. 90° . B. 60° . C. 30° . D. 45° . 
Câu 32. Số đo góc giữa hai đường thẳng 1 : 2 1 0− + − =d x y  và 2 : 3 5 0+ + =d x y  bằng: 

A. 30° . B. 60° . C. 90° . D. 45° . 
Câu 33. Phương trình tiếp tuyến của đường tròn 2 2 2 4 4 0x y x y+ − − − =  tại điểm (1;5)A  là 

A. 5 0x y+ − = . B. 5 0y + = . C. 5 0y − = . D. 5 0x y− − = . 
Câu 34. Trong mặt phẳng toạ độ, một vật chuyển động tròn đều ngược chiều kim đồng hồ trên đường 

tròn tâm (2;3)I , bán kính 5R =  dưới tác dụng của lực căng tác dụng lên sợi dây IM . Khi vật 
chuyển động tới điểm (6;6)M  thì dây căng bị đứt. Phương trình quỹ đạo chuyển động của vật 
sau khi dây bị dứt là (biết vật chỉ chịu tác động duy nhất lực căng dây) 

 
A. 3 4 42 0x y+ − = . B. 4 3 17 0x y+ − = . 
C. 4 3 42 0x y+ − = . D. 3 4 6 0x y− + = . 

Câu 35. Cho đường tròn 2 2( ) : 2 4 20 0C x y x y+ + + − = . Khẳng định nào sau đây là SAI ? 
A. ( )C  có tâm (1;2)I . B. ( )C  có bán kính 5R = . 
C. (C. đi qua điểm (2;2)M . D. (C. không đi qua điểm (1;1)A . 
 



 

 

2. Tự luận 
Câu 1. Một người muốn uốn tấm tôn phẳng hình chữ nhật có bề ngang 32 cm, thành một rãnh dẫn 

nước bằng cách chia tấm tôn đố thành ba phần rồi gấp hai bên lại theo một góc vuông như hình 
vẽ. Biết rằng diện tích mặt cắt ngang của rãnh nước phải lớn hơn hoặc bằng tổng 2120cm . Hỏi 
độ cao tối thiểu và tối đa của rãnh dẫn nước là bao nhiêu cm? 

 

Câu 2. Giải phương trình sau: 
2 23 3 3 6 3− + + − + =x x x x ; 

Câu 3. Cho (2; 4), (6;0), ( ;4)−A B C m . Định m  để , ,A B C  thẳng hàng. 
Câu 4. Cho ∆ABC  có trung điểm cạnh BC  là ( 1, 1); : 2 0− − + − =M AB x y ; : 2 6 3 0+ + =AC x y . Tìm 

3 điểm , ,A B C . 
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BẢNG ĐÁP ÁN TRẮC NGHIỆM 

 
1C 2B 3C 4C 5B 6D 7C 8C 9C 10D 11D 12C 13B 14C 15B 
16B 17A 18C 19C 20B 21D 22D 23D 24A 25A 26B 27B 28B 29A 30A 
31A 32D 33C 34C 35A           
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Điều kiện để tam thức bậc hai 2 ( 0)+ + ≠ax bx c a  nhận giá trị dương với mọi ∈x  là: 

A. 0∆ > . B. 0∆ < . C. 0∆ <  và 0>a . D. 0∆ <  và 0<a . 
Câu 2. Cho đồ thị hàm số ( )y f x=  như hình bên. Tập hợp các giá trị của x  để hàm số ( )f x  nhận giá 

trị âm là 

 
A. ( ;1) (4; )−∞ ∪ +∞ . B. (1;4) . 
C. ( ;1] [4; )−∞ ∪ +∞ . D. [1;4] . 

Câu 3. Cho tam thức bậc hai 2( ) 9 10f x x x= − − + . Tập hợp các giá trị của x  để ( ) 0f x ≥  là 
A. ( ; 1] [10; )−∞ − ∪ +∞ . B. [ 1;10]− . 
C. [ 10;1]− . D. ( 10;1)− . 

Câu 4. Một khách sạn có 50 phòng. Hiện tại mỗi phòng cho thuê với giá 400 nghìn đồng một ngày thì 
toàn bộ phòng được thuê hết. Biết rằng cứ mỗi lần tăng giá thêm 20 nghìn đồng thì có thêm 2 
phòng trống. Hỏi người chủ khách sạn cần chọn giá phòng mới là bao nhiêu để doanh thu của 
khách sạn trong ngày là lớn nhất? 
A. 480 nghìn đồng. B. 500 nghìn đồng. 
C. 450 nghìn đồng. D. 80 nghìn đồng. 

Lời giải 
Gọi x  (nghìn đồng) là giá phòng khách sạn cần đặt ra, 400x ≥ . 
Giá chênh lệch sau khi tăng là 400x − . 

Số phòng được thuê giảm nếu giá x  là 2 ( 400) 400
20 10

x x⋅ − −
= . 

Số phòng được thuê với giá x  là 40050 90
10 10

x x−
− = − . 

Tổng doanh thu trong ngày là 
2

( ) 90 90
10 10
x xf x x x = − = − + 

 
. 

Đây là tam thức bậc hai có giá trị lớn nhất là 20250 có được khi 450x = . 
Câu 5. Có bao nhiêu giá trị nguyên của tham số m  đề hàm số 2( 1) 2( 1) 2 2y m x m x m= + − − + −  có 

tập xác định là  ? 
A. 3. B. 2. C. 1. D. 0. 

Câu 6. Cho 
2( ) ( 0)= + + ≠f x ax bx c a . Điều kiện để ( ) 0,< ∀ ∈f x x  là: 

A. 
0
0

<
∆ ≤

a
. B. 

0
0

<
∆ =

a
. C. 

0
0

>
∆ <

a
. D. 

0
0

<
∆ <

a
. 

Câu 7. Cho 2( ) ( 0)= + + ≠f x ax bx c a  có 2 4 0∆ = − <b ac . Mệnh đề nào đúng? 
A. ( ) 0,> ∀ ∈f x x . B. ( ) 0,< ∀ ∈f x x . 
C. ( )f x  không đổi dấu. D. Tồn tại x  để ( ) 0=f x . 

Lời giải 



 

 

Chọn C 
( ) 0,≤ ∀ ∈f x x  khi 0<a  và 0∆ ≤ . 

Câu 8. Tam thức bậc hai 2( ) 2 2 5= + +f x x x  nhận giá trị dương khi và chỉ khi: 
A. (0; )∈ +∞x . B. ( 2; )∈ − +∞x . C. ∈x . D. ( ;2)∈ −∞x . 

Lời giải 
Chọn C 

2 0
( ) 0,

1 2.5 9 0′

= >
⇒ > ∀ ∈∆ = − = − <



a
f x x . 

Câu 9. Tập nghiệm của bất phương trình 2 3 2 0− + <x x  là: 
A. ( ;1) (2; )−∞ ∪ +∞ . B. (2; )+∞ . 
C. (1;2) . D. ( ;1)−∞ . 

Lời giải 
Chọn C 

Ta có 2 1
( ) 3 2 0

2
=

= − + = ⇔  =

x
f x x x

x
. 

 
Dựa vào bảng xét dấu 2 3 2 0 (1;2)− + < ⇔ ∈x x x . 

Câu 10. Số thực dương lớn nhất thỏa mãn 2 12 0− − ≤x x  là: 
A. 1. B. 2. C. 3. D. 4. 

Lời giải 
Chọn D 

Ta có 2 3
( ) 12 0

4
= −

= − − = ⇔  =

x
f x x x

x
. 

 
Dựa vào bảng xét dấu 2 12 0 [1;4]− − ≤ ⇔ ∈x x x . 

Câu 11. Cho bất phương trình 2 8 7 0− + ≥x x . Trong các tập hợp sau đây, tập nào có chứa phần tử 
không phải là nghiệm của bất phương trình? 
A. ( ;0]−∞ . B. [8; )+∞ . C. ( ;1]−∞ . D. [6; )+∞ . 

Lời giải 
Chọn D) 

. Ta có 2 1
( ) 8 7 0

7
=

= − + = ⇔  =

x
f x x x

x
. 

 
Suy ra tập nghiệm của bất phương trình là ( ;1] [7; )= −∞ ∪ +∞S . 

Vì 13
2
∉S  và 13 [6; )

2
∈ +∞  nên [6; )+∞  thỏa yêu cầu bài toán. 

Câu 12. Tìm tập xác định D  của hàm số 
2

2
5 4

2 3 1
+ +

=
+ +

x xy
x x

. 

A. 1[ 4; 1) ;
2

 = − − ∪ − +∞ 
 

D . B. 1( ; 4] 1;
2

 = −∞ − ∪ − − 
 

D . 

C. 1( ; 4) ;
2

 = −∞ − ∪ − +∞ 
 

D . D. 14;
2

 = − −  
D . 

Lời giải 



 

 

Chọn C 

Hàm số xác định khi và chỉ khi 
2

2
5 4( ) 0

2 3 1
+ +

= ≥
+ +

x xf x
x x

. 

Phương trình 2 1
5 4 0

4
= −

+ + = ⇔  = −

x
x x

x
 và 2

1
2 3 1 0 1

2

= −
+ + = ⇔
 = −


x
x x

x
. 

 

Vậy tập xác định của hàm số là 1( ; 4] ;
2

 = −∞ − ∪ − +∞ 
 

D . 

Câu 13. Phương trình ( ) ( )f x g x=  tương đương với phương trình nào sau đây? 

A. 
( )
( ) ( )2

0f x

f x g x

≥


=
. B. 

( )
( ) ( )2

0g x

f x g x

≥


=
. 

C. 2

( ) 0
( ) ( )

≥
 =

g x
f x g x

. D. ( ) ( )2f x g x= . 

Câu 14. Tập nghiệm của phương trình 2 7 4x x+ = −  là 
A. {1;9}S = . B. {1}S = . C. {9}S = . D. { 1; 9}S = − − . 

Câu 15. Tập nghiệm của phương trình 2 24 6 2 4x x x x+ − = + +  là 

A. {2}S = . B. 5 ;2
3

S  = − 
 

. C. 5
3

S  = − 
 

. D. S =∅ . 

Câu 16. Phương trình 2( 5)(2 ) 3 3+ − = +x x x x  có tổng bình phương các nghiệm bằng: 
A. 26. B. 17. C. 10. D. 25. 

Lời giải 
Chọn B 
Phương trình tương đương: 

( )2 2 2 23 10 3 3 3 10 3 3 .x x x x x x x x− − + = + ⇔ − + + = +  

Đặt 2 2 23 ( 0) 3= + ≥ ⇒ = +t x x t t x x . 

Phương trình trở thành: 2 2 2 (n) 
10 3 3 10 0

5 (l) 
t

t t t t
t
=

− + = ⇔ + − = ⇔  = −
. 

Với 2=t  thì 2 2 1
3 2 3 4

4
=

+ = ⇔ + = ⇔  = −

x
x x x x

x
. 

Tổng bình phương các nghiệm là: 2 21 ( 4) 17+ − = . 

Câu 17. Phương trình 2 22(1 ) 2 1 2 1− + − = − −x x x x x  có các nghiệm dạng = ±x a b c  trong đó 
, ,∈ ∈ a b c . Tính tổng + +a b c . 

A. 6. B. 0. C. 1. D. 3. 
Lời giải 

Chọn A 

Điều kiện: 2 1 2
2 1 0

1 2

 ≤ − −
+ − ≥ ⇔ 

≥ − +

x
x x

x
. 



 

 

Ta có: 2 2 2 22(1 ) 2 1 2 1 2 1 2(1 ) 2 1 0− + − = − − ⇔ − − − − + − =x x x x x x x x x x  

( ) ( )2 2 2 22 1 2(1 ) 2 1 2 1 2 1⇔ + − − − + − + − + = + +x x x x x x x x x  

( ) ( )
( )

22
2 2

2

1 2 1 1 1
1 2 1 ( 1)

1 2 1 1 2

x x x x
x x x x

x x x x

 − − + − = +
⇔ − − + − = + ⇔
 − − + − = − −

 

(1) 2 2 2

2 0 0
2 1 4 3 2 1 0

− ≥ ≤
⇔ ⇔ ⇔ ∈∅ + − = − + =

x x
x

x x x x x
. 

(2) 2 22 1 4 2 5 0 1 6⇔ + − = ⇔ + − = ⇔ = − ±x x x x x . 
Ta có: 1, 1, 6 6= − = = ⇒ + + =a b c a b c . 

Câu 18. Phương trình 3 2 1 1− = − −x x  có tất cả bao nhiêu nghiệm? 
A. 2. B. 0. C. 3. D. 1. 

Lời giải 
Chọn C 
Nhận xét: Trong phần trên bài học này (các bài tập tự luận), tôi đã giới thiệu đến các em học 
sinh phương pháp đổi biến cho và đưa phương trình về dạng đã học là =A B . Bây giờ tôi xin 
giới thiệu thêm một phương pháp nữa để giải quyết dạng toán giải phương trình chứa cùng lúc 
căn bậc hai, căn bậc ba với biểu thức trong căn có dạng bậc nhất, đó là phương pháp đổi biến 
và chuyển phương trình về hệ phương trình. 

Điều kiện: 1≥x . Đặt 
2

2 3
33

1 0 1
1

22

 = − ≥  = − ⇒ ⇒ + = 
= −= − 

u x u x
u v

v xv x
. 

Ta có hệ 2 3 2 3

1 1
1 (1 ) 1

 = − = −
⇒ + = − + =

v u u v
u v v v

 

3 3

1 1 0 3
. 

0 1 22 0
u v u u u

v v vv v v

 = − =  = = ⇔ ⇔ ∨ ∨   = = = −+ − =   
 

Với 
1
0

=
 =

u
v

 thì 
3

1 1
2

2 0

 − = ⇒ =
− =

x
x

x
 (nhận). 

Với 
0
1

=
 =

u
v

 thì 
3

1 0
1

2 1

 − = ⇒ =
− =

x
x

x
 (nhận). 

Với 
3

2
=

 = −

u
v

 thì 
3

1 3
10

2 2

 − = ⇒ =
− = −

x
x

x
 (nhận). 

Vậy phương trình đã cho có ba nghiệm là 2,1,10 . 
Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho tam giác ABC  có ( 1; 5), (5;2)− −A B  và trọng tâm là gốc toạ 

độ. Toạ độ điểm C  là: 
A. (4; 3)− . B. ( 4; 3)− − . C. ( 4;3)− . D. (4;3) . 

Lời giải 
Giả sử ( ; )C x y . Trọng tâm tam giác ABC  là gốc toạ độ, tức là (0;0)O  nên ta có: 

1 5 0 43
5 2 3.0

3

− + + = = − ⇔ − + + = =


x
x

y y
 Vậy ( 4;3)−C . Chọn C. 

Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho tam giác ABC  và (4; 1), (0;2), (5;3)−M N P  lần lượt là trung 
điểm của các cạnh , ,BC CA AB . Toạ độ điểm B  là: 
A. (1;6) . B. (9;0) . C. ( 1; 2)− − . D. (0;9) . 

Lời giải 



 

 

Giả sử ( ; )B x y . Ta có: ( 5; 3), (4; 3)= − − = −
 

PB x y NM . 
Vì MN  là đường trung bình ứng với cạnh AB , mà P  là trung điểm AB  nên 

5 4 9
3 3 0.

 − = =
= ⇔ ⇔ − = − =

  x x
PB NM

y y
 Vậy (9;0)B . Chọn B. 

Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai điểm ( 3;4)−A  và (6; 2)−B . Điểm M  thuộc trục tung 
sao cho ba điểm , ,A B M  thẳng hàng. Toạ độ điểm M  là: 
A. (0;3) . B. (0; 3)− . C. (0; 2)− . D. (0;2) . 

Lời giải 
Do ∈M Oy  nên giả sử (0; )M m . Ta có: (3; 4), (9; 6)= − = −

 

AM m AB . Vì , ,A B M  thẳng hàng 

nên 3 4 2
9 6

−
= ⇔ =

−
m m . Vậy (0;2)M . Chọn D. 

Câu 22. Phương trình tổng quát của đường thẳng đi qua điểm ( 1;2)−M  và song song với đường thẳng 
3 2 1 0+ − =x y  là: 
A. 2 3 6 2 0− − + =x y . B. 3 2 3 2 2 0+ + + =x y . 
C. 2 3 6 2 0− + − =x y . D. 3 2 3 2 2 0+ + − =x y . 

Lời giải 
Gọi đường thẳng cần tìm là d . Vì d  song song với đường thẳng 3 2 1 0+ − =x y  nên có thể 
chọn (3; 2)=

n  là vectơ pháp tuyến của d . Mà M  thuộc d . Vậy phương trình đường thẳng 
d  là: 3( 1) 2( 2) 0 3 2 3 2 2 0+ + − = ⇔ + + − =x y x y . Chọn D. 

Câu 23. Cho hình bình hành ABCD  có ( 3;1)−A  và phương trình đường thẳng CD  là 3 2 5 0− − =x y . 
Phương trình tham số của đường thẳng AB  là: 

A. 
3 3

1 2
= − +

 = −

x t
y t

. B. 
3 3

2
= −

 = − +

x t
y t

. C. 
1 2
3 3

= +
 = − −

x t
y t

. D. 
3 2
1 3

= − +
 = +

x t
y t

. 

Lời giải 
Vì tứ giác ABCD  là hình bình hành nên / /AB CD . Do đó AB  đi qua ( 3;1)−A  và nhận 

(2;3)=
n  làm vectơ chỉ phương. Suy ra phương trình tham số của đường thẳng AB  là: 

3 2
1 3

= − +
 = +

x t
y t

 Chọn D . 

Câu 24. Toạ độ giao điểm của hai đường thẳng 4 3 11 0− + =x y  và 5 2 8 0+ + =x y  là: 
A. ( 2;1)− . B. (2; 1)− . C. (1;2) . D. ( 1;2)− . 

Lời giải 
Toạ độ giao điểm của hai đường thẳng là nghiệm của hệ phương trình: 

4 3 11 0 2
5 2 8 0 1.
 − + = = −

⇔ + + = =

x y x
x y y

 Chọn A. 

Câu 25. Toạ độ giao điểm của hai đường thẳng 1

3
:

2 2
= − +

∆  = +

x t
y t

 và 2
1 3

:
3

′

′

 = +
∆ 

= −

x t
y t

 là: 

A. ( 2;4)− . B. (4;2) . C. (2; 4)− . D. (4; 2)− . 
Lời giải 

Xét hệ phương trình 
3 1 3 ' 1

2 2 3 ' ' 1.
t t t
t t t

 − + = + =
⇔ 

+ = − = − 
Suy ra giao điểm của hai đường thẳng có toạ 

độ là ( 2;4)− . Chọn A . 

Câu 26. Toạ độ giao điểm của hai đường thẳng 1 : 2 8 0− − =d x y  và 2

2 3
:

4 2
= −

 = +

x t
d

y t
 là: 

A. ( 5;2)− . B. (5;2) . C. ( 1;6)− . D. ( 5; 2)− − . 
Lời giải 



 

 

Thay 3 2= −x t  và 4 2= +y t  từ phương trình 2d  vào phương trình 1d  ta được: 
2(2 3 ) (4 2 ) 8 0 1− − + − = ⇔ = −t t t . Suy ra toạ độ giao điểm là (5;2) . Chọn B . 

Câu 27. Cho đường thẳng d : 
1
1 3
= +

 = −

x t
y t

 và điểm (2;0)M . Toạ độ hình chiếu vuông góc của M  trên 

đường thẳng d  là: 

A. 7 1;
5 5

 − 
 

. B. 7 1;
5 5

 − 
 

. C. (7; 1)− . D. ( 7;1)− . 

Lời giải 
Gọi H  là hình chiếu vuông góc của M  trên d . 
Vì H  thuộc d  nên giả sử (1 ;1 3 )+ −H h h , suy ra ( 1;1 3 )= − −



MH h h . Đường thẳng d  có 
vectơ chỉ phương là (1; 3)= −

u . Ta có: 
20 ( 1) 1 (1 3 ) ( 3) 0 .
5

⊥ ⇔ ⋅ = ⇔ − ⋅ + − ⋅ − = ⇔ =
 

 MH u MH u h h h  Suy ra 7 1;
5 5

 − 
 

H . Chọn B. 

Câu 28. Cho hai điểm ( 3;3), ( 1;5)− −A B  và đường thẳng : 2 1 0∆ − + =x y . Điểm M  nằm trên đường 
thẳng ∆  sao cho tam giác MAB  cân tại M . Toạ độ điểm M  là: 
A. ( 1;0)− . B. (1;1) . C. ( 3; 1)− − . D. ( 1; 1)− − . 

Lời giải 
Vì ∈∆M  nên giả sử (2 1; )−M m m . Tam giác MAB  cân tại M  nên 

2 2 2 2( 2 2 ) (3 ) ( 2 ) (5 ) 1= ⇔ − − + − = − + − ⇔ =MA MB m m m m m . Vậy (1;1)M . Chọn B . 
Câu 29. Trong mặt phẳng toạ độ, cho đường thẳng ∆  song song với đường thẳng có phương trình: 

4 3 5 0x y− + =  và điểm (2;1)M  cách ∆  một khoảng bằng 2. Phương trình của ∆  là 
A. 4 3 15 0x y− − = . B. 4 3 5 0x y− + = . 
C. 3 4 5 0x y− + = . D. 3 4 15 0x y− − = . 

Lời giải 
Vì ∆  là đường thẳng song song với đường thẳng có phương trình 4 3 5 0x y− + =  nên ∆  có 
phương trình dạng: 4 3 0( 5)x y c c− + = ≠ . 

Lại có 
2 2

| 4 2 3 |( ; ) 2 2
4 3

cd M ⋅ − +
∆ = ⇒ =

+
 

( )
( )

5  5 10
| 5 | 10

5 10 15  

c Lc
c

c c TM

 =+ =
⇔ + = ⇔ ⇔ 

+ = − = − 
 

Vậy phương trình đường thẳng : 4 3 15 0x y∆ − − = . 
Câu 30. Khoảng cách giữa hai đường thẳng song song 1 : 3 1 0− + − =d x y  và 2 : 3 3 0− =d x y  bằng: 

A. 1
2

. B. 1
4

. C. 3
2

. D. 1. 

Lời giải 

Lấy điểm (0;0)O  thuộc 2d . Ta có: ( ) ( )1 2 1 2 2

| 0 3 0 1| 1, ,
2( 1) ( 3)

− + ⋅ −
= = =

− +
d d d d O d . Chọn A . 

Câu 31. Số đo góc giữa hai đường thẳng 1 : 2 3 1 0∆ − + − =x y  và 2

1 4
:

3 6
= − +

∆  = − −

x t
y t

 bằng: 

A. 90° . B. 60° . C. 30° . D. 45° . 
Lời giải 

1 2,∆ ∆  lần lượt nhận 1 2( 2;3), (6;4)= − =
 n n  là vectơ pháp tuyến. Ta có: 1 2 0⋅ =

 n n  nên 1 2∆ ⊥ ∆ . 
Vậy góc giữa hai đường thẳng là 90° . Chọn A . 

Câu 32. Số đo góc giữa hai đường thẳng 1 : 2 1 0− + − =d x y  và 2 : 3 5 0+ + =d x y  bằng: 
A. 30° . B. 60° . C. 90° . D. 45° . 

Lời giải 



 

 

1 2,d d  lần lượt nhận 1 2( 2;1), (3;1)= − =
 n n  là vectơ pháp tuyến. Vậy 

( ) ( ) 1 2
1 2 1 2 2 2 2 2

1 2

| 2 3 1 1| 2cos , cos ,
2( 2) 1 3 1

⋅ − ⋅ + ⋅
= = = =

⋅ − + ⋅ +

 

 

 

n n
d d n n

n n
. Suy ra ( )1 2, 45°=d d . Chọn 

D . 
Câu 33. Phương trình tiếp tuyến của đường tròn 2 2 2 4 4 0x y x y+ − − − =  tại điểm (1;5)A  là 

A. 5 0x y+ − = . B. 5 0y + = . C. 5 0y − = . D. 5 0x y− − = . 
Lời giải 

Đường tròn ( )C  có tâm (1;2) (0;3)I IA⇒ =


. Gọi d  là tiếp tuyến của ( )C  tại điểm A , khi đó 
d  đi qua A  và nhận vectơ IA



 là một vectơ pháp tuyến. Vậy phương trình đường thẳng d  là 
5 0y − = . 

Câu 34. Trong mặt phẳng toạ độ, một vật chuyển động tròn đều ngược chiều kim đồng hồ trên đường 
tròn tâm (2;3)I , bán kính 5R =  dưới tác dụng của lực căng tác dụng lên sợi dây IM . Khi vật 
chuyển động tới điểm (6;6)M  thì dây căng bị đứt. Phương trình quỹ đạo chuyển động của vật 
sau khi dây bị dứt là (biết vật chỉ chịu tác động duy nhất lực căng dây) 

 
A. 3 4 42 0x y+ − = . B. 4 3 17 0x y+ − = . 
C. 4 3 42 0x y+ − = . D. 3 4 6 0x y− + = . 

Câu 35. Cho đường tròn 2 2( ) : 2 4 20 0C x y x y+ + + − = . Khẳng định nào sau đây là SAI ? 
A. ( )C  có tâm (1;2)I . B. ( )C  có bán kính 5R = . 
C. (C. đi qua điểm (2;2)M . D. (C. không đi qua điểm (1;1)A . 

2. Tự luận 
Câu 1. Một người muốn uốn tấm tôn phẳng hình chữ nhật có bề ngang 32 cm, thành một rãnh dẫn 

nước bằng cách chia tấm tôn đố thành ba phần rồi gấp hai bên lại theo một góc vuông như hình 
vẽ. Biết rằng diện tích mặt cắt ngang của rãnh nước phải lớn hơn hoặc bằng tổng 2120cm . Hỏi 
độ cao tối thiểu và tối đa của rãnh dẫn nước là bao nhiêu cm? 

 
Lời giải: 

Bề ngang còn lại của tấm tôn sau khi gập thành rãnh dẫn nước: 32 2 (  )− x cm . 
Diện tích mặt cắt ngang rãnh dẫn nước: 2(32 2 ) 2 32= − = − +S x x x x . 
Theo giả thiết: 2 2120 2 32 120 2 32 120 0≥ ⇔ − + ≥ ⇔ − + − ≥S x x x x . 
Xét 22 32 120 0 6 10− + − = ⇔ = ∨ =x x x x . 



 

 

Bảng xét dấu: 

 
Ta có: 22 32 120 0 [6;10]− + − ≥ ⇔ ∈x x x . 
Vậy rãnh dẫn nước chỉ đạt yêu cầu khi độ cao tối thiểu và tối đa của nó lần lượt bằng 6 cm  và 
10 cm . 

Câu 2. Giải phương trình sau: 
2 23 3 3 6 3− + + − + =x x x x ; 

Lời giải 
Đặt 2 3 3( 0)= − + ≥t x x t , suy ra 2 2 2 23 3 3 3= − + ⇒ − = −t x x t x x . 
Phương trình trở thành: 

( )2 2
2 2

3 0 3
3 6 3 3 3 1.

13 9 6
t t

t t t t t
tt t t

− ≥ ≤
+ − + = ⇔ + = − ⇔ ⇔ ⇔ =  =+ = − + 

 

Với 1=t  thì 2 2 23 3 1 3 3 1 3 2 0 1 2− + = ⇔ − + = ⇔ − + = ⇔ = ∨ =x x x x x x x x . Vậy tập 
nghiệm của phương trình là {1;2}=S . 

Câu 3. Cho (2; 4), (6;0), ( ;4)−A B C m . Định m  để , ,A B C  thẳng hàng. 
Lời giải 

Ta có (4;4); ( 2;8)= = −
 

AB AC m . 

, ,A B C  thẳng hàng ,⇔
 

AB AC  cùng phương 2 8 10
4 4
−

⇔ = ⇔ =
m m . 

Vậy 10=m  thì , ,A B C  thẳng hàng. 
Câu 4. Cho ∆ABC  có trung điểm cạnh BC  là ( 1, 1); : 2 0− − + − =M AB x y ; : 2 6 3 0+ + =AC x y . Tìm 

3 điểm , ,A B C . 
Lời giải 

Tọa độ điểm = ∩A AB AC  là nghiệm của hệ: 

15
2 0 15 74 ;

2 6 3 0 7 4 4
4

  = + − = −   ⇔ ⇒   + + = −    =
 

xx y
A

x y y
 

( ): 2 ; 2 ;∈ = − + ⇒ − +B BB AB y x B x x  2 32 3: ;
6 6

− −− −  ∈ = ⇒  
 

c
c

xxC AC y C x  

M là trung điểm của 
22
2 32 2 2

6

 + = −+ = ⇔ ⇔ − − + = − + + = − 

B C
B C M

C
B C M B

x xx x x
BC xy y y x

 

25
26 25 17 33 94 ; , ; .

2 21 33 4 4 4 4
4

B
B C

B C
C

xx x
B C

x x x

  = + = − − −     ⇔ ⇔ ⇒     − = − −      =
 
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KIỂM TRA GIỮA KỲ 2 
NĂM HỌC 

Môn: TOÁN - Lớp 10  
DÙNG CHO BỘ SÁCH CHÂN TRỜI SÁNG TẠO 

ĐỀ SỐ 8 Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề) 
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Tìm khẳng định đúng trong các khẳng định sau? 

A. 2( ) 3 5= −f x x  là tam thức bậc hai. B. ( ) 2 4= −f x x  là tam thức bậc hai. 
C. 3( ) 3 2 1= + −f x x x  là tam thức bậc hai. D. 4 2( ) 1= − +f x x x  là tam thức bậc hai. 

Câu 2. Tập hợp tất cả giá trị của tham số m  để bất phương trình 2 2 1 0x x m− + − − >  vô nghiệm là 
A. (0; )+∞ . B. ( ;0)−∞ . C. ( ;0]−∞ . D. [0; )+∞ . 

Câu 3. Tập nghiệm của bất phương trình 2 9 6+ >x x  là: 
A. \{3} . B.  . C. (3; )+∞ . D. ( ;3)−∞ . 

Câu 4. Tập hợp các giá trị của m  để hàm số 2( 10) 2( 10) 1y m x m x= − − − +  có tập xác định   là 
A. [10;11] . B. (10;11] . C. ( 11;10]− . D.  . 

Câu 5. Tập nghiệm S  của bất phương trình 2
1 0

3 4x x
−

<
− −

 là 

A. \{ 1;4}S = − . B. [ 1;4]S = − . 
C. ( ; 1) (4; )S = −∞ − ∪ +∞ . D. ( ; 1] [4; )S = −∞ − ∪ +∞ . 

Câu 6. Giải bất phương trình ( )2( 5) 2 2+ ≤ +x x x . 
A. 1≤x . B. 1 4≤ ≤x . C. ( ;1] [4; )∈ −∞ ∪ +∞x . D. 4≥x . 

Câu 7. Biểu thức ( )( )( )2 2 24 2 3 5 9− + − + +x x x x x  âm khi? 
A. (1;2)∈x   B. ( 3; 2) (1;2)∈ − − ∪x .  
C. 4≥x .  D. ( ; 3) ( 2;1) (2; )∈ −∞ − ∪ − ∪ +∞x . 

Câu 8. Biểu thức 2
11 3( )

5 7
+

=
− + −

xf x
x x

 nhận giá trị dương khi và chỉ khi: 

A. 3 ;
11

 ∈ − +∞ 
 

x  В. 3 ;5
11

 ∈ − 
 

x . C. 3;
11

 ∈ −∞ − 
 

x . D. 35;
11

 ∈ − − 
 

x . 

Câu 9. Phương trình 2 2 4 0− + =mx mx  vô nghiệm khi và chỉ khi: 

A. 0 4< <m . B. 
0
4

<
 >

m
m

. C. 0 4≤ ≤m . D. 0 4≤ <m . 

Câu 10. Hỏi có tất cả bao nhiêu giá trị nguyên của m  để phương trình 
2 22 2( 2) 3 4 0+ + + + + =x m x m m  có nghiệm? 

A. 3. B. 4. C. 1. D. 2. 
Câu 11. Giá trị nguyên dương lớn nhất để hàm số 25 4= − −y x x  xác định? 

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4. 

Câu 12. Tìm tập xác định D  của hàm số 2 12 3
5 2

= + + +
−

y x x
x

 

A. 5 ;
2
 = +∞ 

D . B. 5;
2

 = −∞  
D . 

C. 5 ;
2

 = +∞ 
 

D . D. 5;
2

 = −∞ 
 

D . 

Câu 13. Phương trình 2 23 3 3 6 3− + + − + =x x x x  có tổng tất cả các nghiệm là: 
A. 0. B. 1. C. 3. D. 5. 

Câu 14. Điều kiện xác định của phương trình 2 1 4 1− = +x x  là: 



 

 

A. (1; )+∞ . B. 1 ;
2
 +∞ 

. C. 1 ;
2

 − +∞ 
. D. 1;

2
 −∞  

. 

Câu 15. Tập hợp tất cả tham số m  để phương trình 22 6 1− + = −x x m x  có 2 nghiệm phân biệt là nửa 
khoảng [ ; )a b  với , ∈a b . Tính diện tích một tam giác vuông có cạnh huyền bằng b  và một 
cạnh góc vuông bằng a . 
A. 1. B. 5. C. 6. D. 4. 

Câu 16. Một người cần phải chèo thuyền từ vị trí A  đến vị trí C  trên bờ BD , sau chạy bộ từ C  đến B . 
Biết rằng vận tốc chèo thuyền bằng 6  /km h , vận tốc chạy bộ là 8  /km h , khoảng cách từ vị trí 
A  đến bờ BD  bằng 3 km , khoảng cách hai vị trí ,B D  bằng 8 km . Tính khoảng cách lớn nhất 
giữa hai vị trí ,B C  biết rằng tổng thời gian người đó chèo thuyền và chạy bộ là 1 giờ 20 phút. 

A. 4 km . B. 36  
7

km . C. 5 km . D. 20  
7

km . 

Câu 17. Tổng tất cả các nghiệm của phương trình: 2 3 2 1+ − = +x x x  là 
A. 3. B. 3− . C. 2− . D. 1. 

Câu 18. Giải phương trình 22 8 4 2− + = −x x x . 

A. 4=x . B. 
0
4

=
 =

x
x

. C. 4 2 2= +x . D. 6=x . 

Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai điểm ( 4;5)−A  và (8; 1)−B . Điểm P  thuộc trục hoành 
sao cho ba điểm , ,A B P  thẳng hàng. Toạ độ điểm P  là: 
A. (0;3) . B. (0; 3)− . C. ( 6;0)− . D. (6;0) . 

Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai điểm (1;5), (3;2)A B . Điểm C  đối xứng với A  qua B . 
Toạ độ điểm C  là: 

A. (5; 1)− . B. 72;
2

 
 
 

. C. ( 1;8)− . D. (5;1) . 

Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cặp vectơ nào vuông góc với nhau trong các vectơ 
(2; 1), (3;7), (3;1)= − = =



 a b c  và (2; 6)= −


d ? 
A. a  và 



b . B. c  và 


d . C. a  và c . D. 


b  và c . 
Câu 22. Cho điểm ( 1; 4)− −A . Toạ độ điểm B  đối xứng với A  qua trục hoành là: 

A. (1; 4)− . B. ( 1;4)− . C. (1;4) . D. (4;1) . 
Câu 23. Cho hai điểm (3; 2), (1;4)−A B  và đường thẳng : 2 5 0∆ − + =x y . Điểm M  thuộc ∆  có hoành 

độ dương sao cho tam giác MAB  vuông tại M . Toạ độ điểm M  là: 
A. (3;4) . B. ( 1;2)− . C. (4;3) . D. (2; 1)− . 

Câu 24. Mệnh đề nào sau đây sai? 
Đường thẳng d  được xác định khi ta biết được 
A. Một véctơ pháp tuyến hoặc một vec tơ chỉ phương của d . 
B. Hệ số góc và một điểm thuộc đường thẳng d . 
C. Một điểm thuộc d  và biết d  song song với một đường thẳng cho trước. 
D. Hai điểm phân biệt thuộc d . 

Câu 25. Đường thẳng 51 30 11 0− + =x y  đi qua điểm nào sau đây? 

A. 31;
4

 − 
 

. B. 41;
3

 − − 
 

. C. 31;
4

 
 
 

. D. 31;
4

 − − 
 

. 

Câu 26. Đường thẳng 12 7 5 0− + =x y  không đi qua điểm nào sau đây? 

A. ( 1; 1)− − . B. (1;1) . C. 5 ;0
12

 − 
 

. D. 171;
7

 
 
 

. 

Câu 27. Cho đường thẳng 
12 5

:
3 6

= −
∆  = +

x t
y t

. Điểm nào sau đây nằm trên ∆ ? 

A. (7;5) . B. (20;9) . C. (12;0) . D. ( 13;33)− . 



 

 

Câu 28. Cho đường thẳng ∆  có một vectơ chỉ phương là ( 3;5)= −
u . Vectơ nào dưới đây không phải là 

vectơ chỉ phương của ∆ ? 

A. 1 (3; 5)= −


u . B. 2 ( 6;10)= −


u . C. 3
51;
3

 = − 
 



u . D. 4 (5;3)=


u . 

Câu 29. Với giá trị nào của m  thì hai đường thẳng 1 : 2 1 0∆ − + =x y  và 2

1
:

2 ( 1)
= − +

∆  = − +

x mt
y m t

 vuông 

góc với nhau? vuông góc với nhau? 
A. 2= −m . B. 2=m . C. 1= −m . D. 1=m . 

Câu 30. Côsin góc giữa hai đường thẳng 1 : 3 1 0∆ − + − =x y  và 2

2
:

1 2
= +

∆  = −

x t
y t

 bằng: 

A. 5
10

. B. 10
10

. C. 2
10

. D. 5
2

. 

Câu 31. Khoảng cách từ điểm (1; 1)−M  đến đường thẳng : 3 4 3 0∆ − + − =x y  bằng: 

A. 4
5

. B. 2. C. 4
5

. D. 10
5

. 

Câu 32. Tìm tọa độ giao điểm của hai đường thẳng sau đây: 1

22 2
:

55 5
= +

∆  = +

x t
y t

 và 2
12 4

:
15 5

′

′

 = +
∆ 

= − −

x t
y t

 

A. (2;5) . B. ( 5;4)− . C. (6;5) . D. (0;0) . 
Câu 33. Trong mặt phẳng toạ độ, cho hai điểm (1;1)A  và (7;5)B . Phương trình của đường tròn có 

đường kính AB  là 
A. 2 2 8 6 12 0x y x y+ + + + = . B. 2 2 8 6 12 0x y x y+ − − + = . 
C. 2 2 8 6 12 0x y x y+ − − − = . D. 2 2 8 6 12 0x y x y+ + + − = . 

Câu 34. Phương trình tiếp tuyến của đường tròn 2 2 2 4 3 0x y x y+ − − − =  tại điểm (3;4)M  là 
A. 7 0x y+ − = . B. 7 0x y+ + = . 
C. 7 0x y− − = . D. 3 0x y+ − = . 

Câu 35. Trong mặt phẳng toạ độ, đường tròn đi qua ba điểm (0;2), ( 2;0), (2;0)A B C−  có phương trình là 
A. 2 2 8x y+ = . B. 2 2 2 4 0x y x+ + + = . C. 2 2 2 8 0x y x+ − − = . D. 2 2 4 0x y+ − = . 
 

2. Tự luận 
Câu 1. Tìm tất cả giá trị m  để phương trình sau có nghiệm: 

a) 2 3 0− + + =x mx m ; 
b) 2( 4) ( 1) 1 2 0+ − − + + =m x m x m . 

Câu 2. Giải phương trình sau: 
2( 1)( 4) 3 5 2 6+ + − + + =x x x x  

Câu 3. Cho tam giác ABC  có các đỉnh (1;1), (2;4), (10; 2)−A B C . 
a) Chứng minh tam giác ABC  vuông tại A . Tính diện tích tam giác ABC . 
b) Tính tích vô hướng ⋅

 

BA BC , suy ra cos B . 
Câu 4. Viết phương trình đường thẳng ∆  đi qua M  và cách đều các điểm ,P Q  với 

(2;5), ( 1;2), (5;4)−M P Q . 
HẾT ĐỀ SỐ 8 



 

 

 
BẢNG ĐÁP ÁN TRẮC NGHIỆM 

 
1A 2D 3A 4A 5C 6C 7D 8C 9D 10A 11A 12D 13C 14B 15C 
16B 17D 18A 19D 20A 21B 22B 23A 24A 25B 26B 27D 28D 29D 30C 
31B 32D 33B 34A 35D           
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Tìm khẳng định đúng trong các khẳng định sau? 

A. 2( ) 3 5= −f x x  là tam thức bậc hai. B. ( ) 2 4= −f x x  là tam thức bậc hai. 
C. 3( ) 3 2 1= + −f x x x  là tam thức bậc hai. D. 4 2( ) 1= − +f x x x  là tam thức bậc hai. 

Lời giải 
Chọn A 
Tam thức bậc 2 là biểu thức ( )f x  có dạng 2 ( 0)+ + ≠ax bx c a . 

Câu 2. Tập hợp tất cả giá trị của tham số m  để bất phương trình 2 2 1 0x x m− + − − >  vô nghiệm là 
A. (0; )+∞ . B. ( ;0)−∞ . C. ( ;0]−∞ . D. [0; )+∞ . 

Câu 3. Tập nghiệm của bất phương trình 2 9 6+ >x x  là: 
A. \{3} . B.  . C. (3; )+∞ . D. ( ;3)−∞ . 

Lời giải 
Chọn A 
Ta có: 2 2 29 6 6 9 0 ( 3) 0, 3+ > ⇔ − + > ⇔ − > ∀ ≠x x x x x x . 

Câu 4. Tập hợp các giá trị của m  để hàm số 2( 10) 2( 10) 1y m x m x= − − − +  có tập xác định   là 
A. [10;11] . B. (10;11] . C. ( 11;10]− . D.  . 

Lời giải 
Hàm số xác định 2( 10) 2( 10) 1 0(*)m x m x⇔ − − − + ≥ . 
Hàm số có tập xác định D =   khi và chỉ khi (*)  đúng với x∀ ∈ . 

10 : (*)m+ =  trở thành: 1 0≥  đúng với x∀ ∈ . Suy ra 10m =  thoả mãn. 

10 : (*)m+ ≠  đúng với 
2( 10) ( 10

10 0
m m

x
m

′∆ = − − −
∀ ∈ ⇔ 

− >
  

2 10 1121 110 0
10 11.

1010
mm m

m
mm

 ≤ ≤− + ≤ 
⇔ ⇔ ⇔ < ≤  >> 

 

Vậy [10;11]m∈  là các giá trị cần tìm. 

Câu 5. Tập nghiệm S  của bất phương trình 2
1 0

3 4x x
−

<
− −

 là 

A. \{ 1;4}S = − . B. [ 1;4]S = − . 
C. ( ; 1) (4; )S = −∞ − ∪ +∞ . D. ( ; 1] [4; )S = −∞ − ∪ +∞ . 

Câu 6. Giải bất phương trình ( )2( 5) 2 2+ ≤ +x x x . 

A. 1≤x . B. 1 4≤ ≤x . C. ( ;1] [4; )∈ −∞ ∪ +∞x . D. 4≥x . 
Lời giải 

Chọn C 
( )2 2 2 2( 5) 2 2 5 2 4 5 4 0+ ≤ + ⇔ + ≤ + ⇔ − + ≥x x x x x x x x  

Xét phương trình 2 1
5 4 0 ( 1)( 4) 0

4
=

− + = ⇔ − − = ⇔  =

x
x x x x

x
. 

 



 

 

Dựa vào bảng xét dấu, ta thấy 2 5 4 0 ( 1] [4; )− + ≥ ⇔ ∈ −∞− ∪ +∞x x x . 
Câu 7. Biểu thức ( )( )( )2 2 24 2 3 5 9− + − + +x x x x x  âm khi? 

A. (1;2)∈x   B. ( 3; 2) (1;2)∈ − − ∪x .  
C. 4≥x .  D. ( ; 3) ( 2;1) (2; )∈ −∞ − ∪ − ∪ +∞x . 

Lời giải 
Chọn D 
Đặt ( )( )( )2 2 2( ) 4 2 3 5 9= − + − + +f x x x x x x  

Phương trình 2 2
4 0

2
=

− = ⇔  = −

x
x

x
 và 2 1

2 3 0
3

=
+ − = ⇔  = −

x
x x

x
. 

Ta có 
2

2 25 115 9 0 5 9 0
2 4

 + + = + + > ⇒ + + = ⇔ ∈∅ 
 

x x x x x x . 

 
( ) ( ) ( ); 3 2;1 2;x∈ −∞ − ∪ − ∪ +∞ . 

Câu 8. Biểu thức 2
11 3( )

5 7
+

=
− + −

xf x
x x

 nhận giá trị dương khi và chỉ khi: 

A. 3 ;
11

 ∈ − +∞ 
 

x  В. 3 ;5
11

 ∈ − 
 

x . C. 3;
11

 ∈ −∞ − 
 

x . D. 35;
11

 ∈ − − 
 

x . 

Lời giải 
Chọn C 

Ta có ( )
2

2 2 5 35 7 5 7 0,
2 4

 − + − = − − + = − − − < ∀ ∈ 
 

x x x x x x . 

3 3( ) 0 11 3 0 ;
11 11

 > ⇔ + < ⇔ < − ⇔ ∈ −∞ − 
 

f x x x x . 

Câu 9. Phương trình 2 2 4 0− + =mx mx  vô nghiệm khi và chỉ khi: 

A. 0 4< <m . B. 
0
4

<
 >

m
m

. C. 0 4≤ ≤m . D. 0 4≤ <m . 

Lời giải 
Chọn D 
Xét phương trình 2 2 4 0− + =mx mx . (*) 
Trường hợp 1. Với 0=m , ta có phương trình (*) 4 0⇔ =  (vô lý). 
Suy ra 0=m  thì phương trình ( )*  vô nghiệm. 
Trường hợp 2. Với 0≠m , khi đó phương trình (*)  vô nghiệm 

2 4 0 ( 4) 0 0 4′⇔ ∆ = − < ⇔ − < ⇔ < <m m m m m . 
Kết hợp cả hai trường hợp ta được 0 4≤ <m  là giá trị cần tìm. 

Câu 10. Hỏi có tất cả bao nhiêu giá trị nguyên của m  để phương trình 
2 22 2( 2) 3 4 0+ + + + + =x m x m m  có nghiệm? 

A. 3. B. 4. C. 1. D. 2. 
Lời giải 

Chọn A 



 

 

Xét 2 22 2( 2) 3 4 0+ + + + + =x m x m m , có ( )2 2( 2) 2 4 3′∆ = + − + +x m m m  

Yêu cầu bài toán 2 2 20 4 4 2 8 6 0 4 2 0′⇔ ∆ ≥ ⇔ + + − − − ≥ ⇔ − − − ≥x m m m m m m  
2 24 2 0 ( 2) 2 2 2 2 2⇔ + + ≤ ⇔ + ≤ ⇔ − − ≤ ≤ − +m m m m . 

Kết hợp với ∈m , ta được { 3; 2; 1}= − − −m  là các giá trị cần tìm. 

Câu 11. Giá trị nguyên dương lớn nhất để hàm số 25 4= − −y x x  xác định? 
A. 1. B. 2. C. 3. D. 4. 

Lời giải 
Chọn A 
Hàm số xác định khi và chỉ khi 25 4 0 5 1− − ≥ ⇔ − ≤ ≤x x x  
Vậy nghiệm dương lớn nhất để hàm số xác định là 1=x . 

Câu 12. Tìm tập xác định D  của hàm số 2 12 3
5 2

= + + +
−

y x x
x

 

A. 5 ;
2
 = +∞ 

D . B. 5;
2

 = −∞  
D . 

C. 5 ;
2

 = +∞ 
 

D . D. 5;
2

 = −∞ 
 

D . 

Lời giải 
Chọn D 

Hàm số xác định khi và chỉ khi 
2 2 3 0

5 2 0
 + + ≥


− >

x x
x

. 

Phương trình 2 2 3 0+ + = ⇔ ∈∅x x x  và 55 2 0
2

− = ⇔ =x x . 

 

Vậy: 5;
2

 = −∞ 
 

D . 

Câu 13. Phương trình 2 23 3 3 6 3− + + − + =x x x x  có tổng tất cả các nghiệm là: 
A. 0. B. 1. C. 3. D. 5. 

Lời giải 
Chọn C 
Đặt 2 2 2 2 23 3( 0) 3 3 3 3= − + ≥ ⇒ = − + ⇒ − = −t x x t t x x x x t . 
Phương trình trở thành: 

2 2
2 2

3 0 3
3 3 3 3 1.

13 (3 )
t t

t t t t t
tt t

− ≥ ≤
+ + = ⇔ + = − ⇔ ⇔ ⇔ =  =+ = − 

 

Với 1=t  thì 2 2 1
3 3 1 3 3 1

2
=

− + = ⇔ − + = ⇔  =

x
x x x x

x
. 

Tổng hai nghiệm phương trình là: 1 2 3+ = . 
Câu 14. Điều kiện xác định của phương trình 2 1 4 1− = +x x  là: 

A. (1; )+∞ . B. 1 ;
2
 +∞ 

. C. 1 ;
2

 − +∞ 
. D. 1;

2
 −∞  

. 

Lời giải 
Chọn B 

Điều kiện: 12 1 0
2

− ≥ ⇔ ≥x x . 



 

 

Câu 15. Tập hợp tất cả tham số m  để phương trình 22 6 1− + = −x x m x  có 2 nghiệm phân biệt là nửa 
khoảng [ ; )a b  với , ∈a b . Tính diện tích một tam giác vuông có cạnh huyền bằng b  và một 
cạnh góc vuông bằng a . 
A. 1. B. 5. C. 6. D. 4. 

Lời giải 
Chọn C 
Phương trình đã cho tương đương: 

2 2 2

1 0 1
2 6 ( 1) 4 1 0(*)
x x

x x m x x x m
 − ≥ ≥ ⇔ 

− + = − − + − = 
 

Phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt (*)⇔  có 2 nghiệm phân biệt 1≥  

2 1

16 4( 1) 0 20 4 0 5 5
4 54 4 20 4 420 4 21 1

2 2

m m m m
mm mmx x

Δ

Δ

 = − − > − > < <  ⇔ ⇔ ⇔ ⇔ ⇔ ≤ <   − − − ≥− ≤> = ≥ ≥   

 

Ta có 4, 5= =a b , cạnh góc vuông còn lại tam giác là: 2 25 4 3− = . 

Diện tích tam giác đó bằng 1 4 3 6
2
⋅ ⋅ = . 

Câu 16. Một người cần phải chèo thuyền từ vị trí A  đến vị trí C  trên bờ BD , sau chạy bộ từ C  đến B . 
Biết rằng vận tốc chèo thuyền bằng 6  /km h , vận tốc chạy bộ là 8  /km h , khoảng cách từ vị trí 
A  đến bờ BD  bằng 3 km , khoảng cách hai vị trí ,B D  bằng 8 km . Tính khoảng cách lớn nhất 
giữa hai vị trí ,B C  biết rằng tổng thời gian người đó chèo thuyền và chạy bộ là 1 giờ 20 phút. 

A. 4 km . B. 36  
7

km . C. 5 km . D. 20  
7

km . 

Lời giải 
Chọn B 

 
Quy đổi: 1 giờ 20 phút 20 41

60 3
= + =  (giờ). 

Gọi (  ), (0;8) 8 (  )= ∈ ⇒ = −CD x km x BC x km . 

Thời gian người đó chèo thuyền từ A  đến C  bằng:
2 23
6

x + (giờ) 

Thời gian người đó chạy từ C  đến B  bằng: 8
8

x− (giờ). 



 

 

Tổng thời gian người đó thực hiện: 
2 23 8 4
6 8 3
+ −

+ =
x x  

2 24 9 3(8 ) 32 4 9 3 8⇔ + + − = ⇔ + = +x x x x  

( )2 2

8 4
3 20

16 9 9 48 64 7

 =≥ − ⇔ ⇔  = + = + + 

xx

xx x x
. 

Với 4= =x CD  thì 4=BC ; với 20
7

= =x CD  thì 36 4
7

= >BC . 

Vậy đoạn BC  lớn nhất bằng 36 (  )
7

km . 

Câu 17. Tổng tất cả các nghiệm của phương trình: 2 3 2 1+ − = +x x x  là 
A. 3. B. 3− . C. 2− . D. 1. 

Lời giải 
Chọn D 

2
2 2

1 0 1
3 2 1 1

3 2 1 2 3 0
 + ≥ ≥ −

+ − = + ⇔ ⇔ ⇔ = + − = + + − =

x x
x x x x

x x x x x
. 

Câu 18. Giải phương trình 22 8 4 2− + = −x x x . 

A. 4=x . B. 
0
4

=
 =

x
x

. C. 4 2 2= +x . D. 6=x . 

Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai điểm ( 4;5)−A  và (8; 1)−B . Điểm P  thuộc trục hoành 
sao cho ba điểm , ,A B P  thẳng hàng. Toạ độ điểm P  là: 
A. (0;3) . B. (0; 3)− . C. ( 6;0)− . D. (6;0) . 

Lời giải 
Do ∈P Ox  nên giả sử ( ;0)P p . Ta có: ( 4; 5), (12; 6)= + − = −

 

AP p AB . Vì , ,A B P  thẳng hàng 

nên 4 5 6
12 6
+ −

= ⇔ =
−

p p . Vậy (6;0)P . Chọn D . 

Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai điểm (1;5), (3;2)A B . Điểm C  đối xứng với A  qua B . 
Toạ độ điểm C  là: 

A. (5; 1)− . B. 72;
2

 
 
 

. C. ( 1;8)− . D. (5;1) . 

Lời giải 
C  đối xứng của với A  qua B  nên B  là trung điểm của AC . 

Giả sử ( ; )C a b . Ta có: 

1 3 52
5 12

2

+ = = ⇔ + = − =


a
a

b b
 Vậy (5; 1)−C . Chọn A . 

Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cặp vectơ nào vuông góc với nhau trong các vectơ 
(2; 1), (3;7), (3;1)= − = =



 a b c  và (2; 6)= −


d ? 
A. a  và 



b . B. c  và 


d . C. a  và c . D. 


b  và c . 
Lời giải 

Ta có: 3 2 1 ( 6) 0⋅ = ⋅ + ⋅ − =


c d . Suy ra ⊥


c d . Chọn B. 
Câu 22. Cho điểm ( 1; 4)− −A . Toạ độ điểm B  đối xứng với A  qua trục hoành là: 

A. (1; 4)− . B. ( 1;4)− . C. (1;4) . D. (4;1) . 
Câu 23. Cho hai điểm (3; 2), (1;4)−A B  và đường thẳng : 2 5 0∆ − + =x y . Điểm M  thuộc ∆  có hoành 

độ dương sao cho tam giác MAB  vuông tại M . Toạ độ điểm M  là: 
A. (3;4) . B. ( 1;2)− . C. (4;3) . D. (2; 1)− . 

Lời giải 



 

 

Vì ∈∆M  nên giả sử (2 5; )−M m m . Suy ra (2 8; 2), (2 6; 4)= − + = − −
 

AM m m BM m m . Tam 
giác MAB  vuông tại M nên 

20 (2 8)(2 6) ( 2)( 4) 0 6 8 0⋅ = ⇔ − − + + − = ⇔ − + =
 

AM BM m m m m m m  Giải phương trình 
trên ta có: 2=m  hoặc 4=m . 
Suy ra ( 1;2)−M  hoặc (3;4)M . Vì M  có hoành độ dương nên (3;4)M . Chọn A . 

Câu 24. Mệnh đề nào sau đây sai? 
Đường thẳng d  được xác định khi ta biết được 
A. Một véctơ pháp tuyến hoặc một vec tơ chỉ phương của d . 
B. Hệ số góc và một điểm thuộc đường thẳng d . 
C. Một điểm thuộc d  và biết d  song song với một đường thẳng cho trước. 
D. Hai điểm phân biệt thuộc d . 

Câu 25. Đường thẳng 51 30 11 0− + =x y  đi qua điểm nào sau đây? 

A. 31;
4

 − 
 

. B. 41;
3

 − − 
 

. C. 31;
4

 
 
 

. D. 31;
4

 − − 
 

. 

Lời giải 
Chọn B 

Thay tọa độ 41,
3

= − = −x y  thì phương trình đường thẳng thỏa mãn. 

Câu 26. Đường thẳng 12 7 5 0− + =x y  không đi qua điểm nào sau đây? 

A. ( 1; 1)− − . B. (1;1) . C. 5 ;0
12

 − 
 

. D. 171;
7

 
 
 

. 

Lời giải 
Chọn B 
Thay tọa độ 1, 1= =x y  thì phương trình đường thẳng không thỏa mãn. 

Câu 27. Cho đường thẳng 
12 5

:
3 6

= −
∆  = +

x t
y t

. Điểm nào sau đây nằm trên ∆ ? 

A. (7;5) . B. (20;9) . C. (12;0) . D. ( 13;33)− . 
Lời giải 

Chọn D 
Thay tọa độ các điểm trong các phương án , ,A B C  vào phương trình tham số đường thẳng ∆  
thì ta không tìm được t  thỏa mãn. 
Thay 13, 33= − =x y  vào phương trình tham số ∆ , ta được 5=t . 

Câu 28. Cho đường thẳng ∆  có một vectơ chỉ phương là ( 3;5)= −
u . Vectơ nào dưới đây không phải là 

vectơ chỉ phương của ∆ ? 

A. 1 (3; 5)= −


u . B. 2 ( 6;10)= −


u . C. 3
51;
3

 = − 
 



u . D. 4 (5;3)=


u . 

Câu 29. Với giá trị nào của m  thì hai đường thẳng 1 : 2 1 0∆ − + =x y  và 2

1
:

2 ( 1)
= − +

∆  = − +

x mt
y m t

 vuông 

góc với nhau? vuông góc với nhau? 
A. 2= −m . B. 2=m . C. 1= −m . D. 1=m . 

Lời giải 
1∆  nhận 1 (2;1)=

u  là vectơ chỉ phương và 2∆  nhận 2 ( ; 1)= − −
u m m  là vectơ chỉ phương. 1∆  

và 2∆  vuông góc với nhau nếu 1 2 0 2 1.( 1) 0 1⋅ = ⇔ + − − = ⇔ =
 u u m m m . Chọn D. 

Câu 30. Côsin góc giữa hai đường thẳng 1 : 3 1 0∆ − + − =x y  và 2

2
:

1 2
= +

∆  = −

x t
y t

 bằng: 

A. 5
10

. B. 10
10

. C. 2
10

. D. 5
2

. 

Lời giải 



 

 

1 2,∆ ∆  lần lượt nhận 1 2( 1;3), (2;1)= − =
 n n  là vectơ pháp tuyến. Vậy 

( ) ( ) 1 2
1 2 1 2 2 2 2 2

1 2

| 1 2 3 1| 2cos , cos ,
10( 1) 3 2 1

⋅ − ⋅ + ⋅
∆ ∆ = = = =

⋅ − + ⋅ +

 

 

 

n n
n n

n n
. Chọn C. 

Câu 31. Khoảng cách từ điểm (1; 1)−M  đến đường thẳng : 3 4 3 0∆ − + − =x y  bằng: 

A. 4
5

. B. 2. C. 4
5

. D. 10
5

. 

Lời giải 

Ta có: 
2 2

| 3 1 4 ( 1) 3 |( , ) 2
( 3) 4

− ⋅ + ⋅ − −
∆ = =

− +
d M . Chọn B. 

Câu 32. Tìm tọa độ giao điểm của hai đường thẳng sau đây: 1

22 2
:

55 5
= +

∆  = +

x t
y t

 và 2
12 4

:
15 5

′

′

 = +
∆ 

= − −

x t
y t

 

A. (2;5) . B. ( 5;4)− . C. (6;5) . D. (0;0) . 
Lời giải 

Chọn D 

Giải hệ: 
1122 2 12 4
355 5 15 5

′

′′

 = −+ = + 
⇔  = −+ = − − 

tt t
tt t

. 

Suy ra tọa độ giao điểm hai đường thẳng là (0;0)O . 
Câu 33. Trong mặt phẳng toạ độ, cho hai điểm (1;1)A  và (7;5)B . Phương trình của đường tròn có 

đường kính AB  là 
A. 2 2 8 6 12 0x y x y+ + + + = . B. 2 2 8 6 12 0x y x y+ − − + = . 
C. 2 2 8 6 12 0x y x y+ − − − = . D. 2 2 8 6 12 0x y x y+ + + − = . 

Câu 34. Phương trình tiếp tuyến của đường tròn 2 2 2 4 3 0x y x y+ − − − =  tại điểm (3;4)M  là 
A. 7 0x y+ − = . B. 7 0x y+ + = . 
C. 7 0x y− − = . D. 3 0x y+ − = . 

Câu 35. Trong mặt phẳng toạ độ, đường tròn đi qua ba điểm (0;2), ( 2;0), (2;0)A B C−  có phương trình là 
A. 2 2 8x y+ = . B. 2 2 2 4 0x y x+ + + = . C. 2 2 2 8 0x y x+ − − = . D. 2 2 4 0x y+ − = . 

2. Tự luận 
Câu 1. Tìm tất cả giá trị m  để phương trình sau có nghiệm: 

a) 2 3 0− + + =x mx m ; 
b) 2( 4) ( 1) 1 2 0+ − − + + =m x m x m . 

Lời giải: 
a) Ta có: 1 0, , 3= ≠ = − = +a b m c m . 
Phương trình có nghiệm khi và chỉ khi 2( ) 4( 3) 0∆ = − − + ≥m m  

2 4 12 0⇔ − − ≥m m . 
Xét 2 4 12 0 6 2− − = ⇔ = ∨ = −m m m m . 
Bảng xét dấu: 

 

Ta có: 2 2
4 12 0

6
≤ −

− − ≥ ⇔  ≥

m
m m

m
. 

Vậy với ( ; 2] [6; )∈ −∞ − ∪ +∞m  thì phương trình đã cho có nghiệm. 
b) Ta có: 4, ( 1), 1 2= + = − − = +a m b m c m . 
Trường hợp 1: 4 0 4= + = ⇒ = −a m m . Thay vào phương trình: 



 

 

75 7 0
5

− = ⇔ =x x  (có nghiệm). 

Do đó: 4= −m  thỏa mãn. 
Trường hợp 2: 4 0 4= + ≠ ⇒ ≠ −a m m . 
Phương trình có nghiệm khi 2( 1) 4( 4)(1 2 ) 0∆ = − − + + ≥m m m  

27 38 15 0. m m⇔ − − − ≥  

Xét 2 37 38 15 0 5
7

− − − = ⇔ = − ∨ = −m m m m . 

Bảng xét dấu: 

 
Ta có: 2 37 38 15 0 5

7
− − − ≥ ⇔ − ≤ ≤ −m m m . 

Kết hợp cả hai trường hợp trên, ta có được 35;
7

 ∈ − −  
m  thỏa mãn đề bài. 

Câu 2. Giải phương trình sau: 
2( 1)( 4) 3 5 2 6+ + − + + =x x x x  

Lời giải 
2 2 2( 1)( 4) 3 5 2 6 5 2 3 5 2 0+ + − + + = ⇔ + − − + + =x x x x x x x x . 

Đặt 2 2 2 2 25 2( 0) 5 2 2 5= + + ≥ ⇒ = + + ⇒ − = +t x x t t x x t x x . 

Phương trình trở thành: ( )2 2 1 ( ) 
2 2 3 0 3 4 0

4
t l

t t t t
t
= −

− − − = ⇔ − − = ⇔  =
 Với 4=t  thì 

2 2 2 7
5 2 4 5 2 16 5 14 0

2
= −

+ + = ⇔ + + = ⇔ + − = ⇔  =

x
x x x x x x

x
. 

Vậy tập nghiệm của phương trình là: {2; 7}= −S . 
Câu 3. Cho tam giác ABC  có các đỉnh (1;1), (2;4), (10; 2)−A B C . 

a) Chứng minh tam giác ABC  vuông tại A . Tính diện tích tam giác ABC . 
b) Tính tích vô hướng ⋅

 

BA BC , suy ra cos B . 
Lời giải 

a) Ta có: (1;3), (9; 3), 1.9 3( 3) 0= = − ⋅ = + − = ⇒ ⊥
     

AB AC AB AC AB AC . 
Vậy tam giác ABC  vuông tại A . 
Ta có: 2 2 2 21 3 10, 9 ( 3) 3 10= + = = + − =AB AC ; 

Diện tích tam giác 1 1 3: 10 3 10
2 2 2∆ = ⋅ = ⋅ ⋅ =ABCABC S AB AC . 

b) Ta có: ( 1; 3), (8; 6) 1.8 ( 3)( 6) 10= − − = − ⇒ ⋅ = − + − − =
   

BA BC BA BC . 

Suy ra: 
2 2 2 2

10 10cos cos( , )
101 3 8 ( 6)

⋅
= = = =

⋅ + ⋅ + −

 

  BA BCB BA BC
BA BC

. 

Câu 4. Viết phương trình đường thẳng ∆  đi qua M  và cách đều các điểm ,P Q  với 
(2;5), ( 1;2), (5;4)−M P Q . 

Lời giải: 
Gọi ( ; )=

n a b  là vectơ pháp tuyến của đường thẳng ∆  cần tìm. 
∆  qua (2;5) : ( 2) ( 5) 0 : 2 5 0⇒∆ − + − = ⇒ ∆ + − − =M a x b y ax by a b . 

Ta có: 
2 2 2 2

| 2 2 5 | | 5 4 2 5 |( , ) ( , ) − + − − + − −
= ⇔ =

+ +

a b a b a b a bd P d d Q d
a b a b

 



 

 

3 3 3 3
| 3 3 | | 3 | . 

3 3 3 0
a b a b a b

a b a b
a b a b b

− − = − = −
⇔ − − = − ⇔ ⇔ − − = − + =

 

Với 3 = −a b ; chọn 1 3 : 3 13 0= ⇒ = − ⇒ − + =a b d x y . 
Với 0=b ; chọn 1 : 2= ⇒ =a d x . 
Vậy có hai phương trình đường thẳng thỏa mãn đề bài: 

: 3 13 0− + =d x y  hay : 2=d x . 
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KIỂM TRA GIỮA KỲ 2 
NĂM HỌC 

Môn: TOÁN - Lớp 10  
DÙNG CHO BỘ SÁCH CHÂN TRỜI SÁNG TẠO 

ĐỀ SỐ 9 Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề) 
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Tam thức nào sau đây nhận giá trị không âm với mọi ∈x ? 

A. 2 5− −x x . В. 2 1− − −x x . C. 22 +x x . D. 2 1+ +x x . 
Câu 2. Cho tam thức bậc hai 2 3 2− +x x . Nhận định nào sau đây là đúng? 

A. 2 3 2 0− + >x x  khi và chỉ khi (1;2)∈x . 
B. 2 3 2 0− + <x x  khi và chỉ khi (1;2)∈x . 
C. 2 3 2 0− + >x x  khi và chỉ khi ( ;1] [2; )∈ −∞ ∪ +∞x . 
D. 2 3 2 0− + <x x  khi và chỉ khi ( ;1) (2; )∈ −∞ ∪ +∞x . 

Câu 3. Tập nghiệm của bất phương trình 2 6 0− − <x x  là: 
A. ( ; 3) (2; )−∞ − ∪ +∞ . B. ( 3;2)− . 
C. ( 2;3)− . D. ( ; 2) (3; )−∞ − ∪ +∞ . 

Câu 4. Bất phương trình ( )2 1 0− ≥x x  có nghiệm là: 
A. ( ; 1) [1; )∈ −∞ − ∪ +∞x . B. [ 1;0] [1; )∈ − ∪ +∞x . 
C. ( ; 1] [0;1)∈ −∞ − ∪x . D. [ 1;1]∈ −x . 

Câu 5. Cho bất phương trình ( )2 24 ( 2) 1 0− + − + <m x m x . Tập tất cả các giá trị của tham số m  làm 
cho bất phương trình vô nghiệm có dạng ( ; ] [ ; )−∞ ∪ +∞a b . Tính giá trị của .a b . 

A. 20
3

− . B. 4. C. 4− . D. 20
3

. 

Câu 6. Tập hợp nghiệm của bất phương trình: 
2

2
2 1 2 1

4 4 2
− −

>
− + −
x x

x x x
. 

A. 3
5

>x . B. 3
5

>x  và 2≠x . C. 3 2
5

− < <x . D. 3
5

<x . 

Câu 7. Tập nghiệm của bất phương trình ( )22 23 1 3 9 5 0− + + − + >x x x x  là 
A. ( ;1)= −∞S . B. (2; )= +∞S . C. ( ;1) (2; )= −∞ ∪ +∞S . D. (0;1)=S . 

Câu 8. Tập nghiệm của hệ bất phương trình 
2

2

4 3 0
6 8 0

x x
x x

 − + >


− + >
 

A. ( ;1) (3; )−∞ ∪ +∞ . B. ( ;1) (4; )−∞ ∪ +∞ . 
C. ( ;2) (3; )−∞ ∪ +∞ . D. (1;4) . 

Câu 9. Hệ bất phương trình 

2

2

2

4 3 0
2 10 0
2 5 3 0

 + + ≥
 − − ≤
 − + >

x x
x x
x x

 có nghiệm là: 

A. 1 1− ≤ <x  hoặc 3 5
2 2
< ≤x . B. 2 1− ≤ <x . 

C. 4 3− ≤ < −x  hoặc 1 3− ≤ <x . D. 1 1− ≤ ≤x  hoặc 3 5
2 2
< ≤x . 

Câu 10. Nghiệm của hệ bất phương trình: 
2

3 2

2 6 0
1 0

 − − ≤


+ − − ≥

x x
x x x

 là: 

A. 2 3− ≤ ≤x . B. 1 3− ≤ ≤x . C. 1 2≤ ≤x  hoặc 1= −x . D. 1 2≤ ≤x . 



 

 

Câu 11. Tìm tất cả giá trị thực của tham số m  sao cho phương trình 2( 1) 2( 3) 2 0− − + − + =m x m x m  có 
nghiệm. 
A. ∈∅m . B. ∈m . C. 1 3− < <m . D. 2 2− < <m . 

Câu 12. Tìm m  để 2 3 0− + + =x mx m  có hai nghiệm dương phân biệt. 
A. 6>m . B. 6<m . C. 6 0> >m . D. 0>m . 

Câu 13. Phương trình 22 3 5 1+ − = +x x x  có nghiệm là 
A. 1=x . B. 2=x . C. 3=x . D. 4=x . 

Câu 14. Số nghiệm của phương trình 22 3 9 7+ − + =x x x  là 
A. 3. B. 1. C. 0. D. 2. 

Câu 15. Phương trình 2 1( 2 1 ) 0− + − =x x x  có tất cả bao nhiêu nghiệm? 
A. 1. B. 4. C. 3. D. 2. 

Câu 16. Số nghiệm phương trình 
25 4 2

1
− −

=
−

x x x
x

 trên tập số thực là 

A. 1. B. 2. C. 3. D. 0. 

Câu 17. Phương trình 1 6 1 2+ = − − +x x x  có nghiệm +
=

a bx
c

 (trong đó , , ,∈
aa b c
c

 tối giản). 

Tính = − + −S a b c  
A. 81. B. 90. C. 80. D. 86. 

Câu 18. Biết phương trình 21 3 3 1− + − = −x x x  có hai nghiệm 1 2,x x . Tính giá trị biểu thức 

( ) ( )1 21 1− ⋅ −x x . 

A. 1. B. 0. C. 2 . D. 3 . 
Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , vectơ ( 3; 4)= − −

a  có độ dài bằng: 
A. 5. B. 4. C. 3. D. 25. 

Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai điểm ( 1; 3)− −A  và (3; 2)−B . Khoảng cách giữa hai điểm 
A  và B  bằng: 
A. 17. . B. 17 . C. 5. D. 5 . 

Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai vectơ (2;1), ( 3;1)= = −
 u v . Góc giữa hai vectơ u  và v  

bằng: 
A. 45° . B. 150° . C. 135° . D. 30° . 

Câu 22. Tìm tọa độ vectơ pháp tuyến của đường thẳng đi qua 2 điểm ( 3;2)−A  và (1;4)B . 
A. (4;2) . B. (2; 1)− . C. ( 1;2)− . D. (1;2) . 

Câu 23. Phương trình nào dưới đây không phải là phương trình tham số của đường thẳng đi qua hai 
điểm (0;0)O  và (1; 3)−M ? 

A. 
1

3 3
= +

 = − −

x t
y t

. B. 
1 2

3 6
= −

 = − +

x t
y t

. 

C. 
3

= −
 =

x t
y t

. D. 
1
3

= −
 =

x t
y t

. 

Câu 24. Đường thẳng d  có vectơ pháp tuyến ( ; )=
n a b . Tìm mệnh đề sai trong các phát biểu sau: 

A. 1 ( ; )= −
u b a  là vectơ chỉ phương của d . 

B. 2 ( ; )= −
u b a  là vectơ chỉ phương của d . 

C. ( ; ), 0′ = ≠


n ka kb k  là vectơ pháp tuyến của d . 

D. d  có hệ số góc ( 0)−
= ≠

bk a
a

. 

Câu 25. Cho đường thẳng 
3 5

:
1 4

= −
∆  = +

x t
y t

. Viết phương trình tổng quát của ∆ . 

A. 4 5 17 0+ − =x y . B. 4 5 17 0− + =x y . 



 

 

C. 4 5 17 0+ + =x y . D. 4 5 17 0− − =x y . 

Câu 26. Phương trình tham số của đường thẳng : 1
5 7

∆ − =
x y  là: 

A. 
5 5

7
= +

 = −

x t
y t

. B. 
5 5
7

= +
 =

x t
y t

. C. 
5 5
1 7

= +
 = +

x t
y t

. D. 
5 5
2 7

= −
 = −

x t
y t

. 

Câu 27. Phương trình tham số của đường thẳng : 2 6 23 0∆ − + =x y  là: 

A. 
5 3
11
2

= −



= +

x t

y t
. B. 

5 3
11
2

= +



= +

x t

y t
. C. 

5 3
11
2

= − +



= +

x t

y t
. D. 

5 3
4

= − +
 = +

x t
y t

. 

Câu 28. Đường thẳng đi qua ( 1;2)−A , nhận (2; 4)= −
n  làm vectơ pháp tuyến có phương trình tổng 

quát là: 
A. 2 4 0− − =x y . B. 4 0+ + =x y . 
C. 2 4 0− + − =x y . D. 2 5 0− + =x y . 

Câu 29. Cho đường thẳng : 3 2 0∆ − + =x y . Phương trình nào dưới đây là phương trình của đường 
thẳng song song với ∆  và cách ∆  một khoảng bằng 2? 
A. 3 2 0− − =x y . B. 3 0− =x y . 
C. 3 2 0− − =x y . D. 3 4 0− + =x y . 

Câu 30. Cho hai điểm ( 1; 3), (2; 2)− − −A B  và ∆  là đường thẳng đi qua B . Khi ∆  thay đổi, khoảng cách 
lớn nhất từ A  đến đường thẳng ∆  bằng: 
A. 10 . B. 10. . C. 2 10 . D. 2 5 . 

Câu 31. Xác định vị trí tương đối của hai đường thẳng sau đây 1 : 2 1 0∆ − + =x y  và 

2 : 3 6 10 0∆ − + − =x y . 
A. Song song. B. Cắt nhau nhưng không vuông góc. C. Trùng nhau. D. 
Vuông góc nhau. 

Câu 32. Tìm côsin góc giữa hai đường thẳng 1 : 2 3 10 0+ − =d x y  và 2 : 2 3 4 0− + =d x y . 

A. 5
13

. B. 5
13

. C. 13 . D. 6
13

. 

Câu 33. Trong mặt phẳng toạ độ, cho đường tròn ( )C : 2 2 4 2 0x y x y+ − − =  và đường thẳng 
: 2 1 0x y∆ + + = . Khẳng định nào sau đây là đúng? 

A. ∆  đi qua tâm của ( )C . B. ∆  cắt ( )C  tại hai điểm. 
C. ∆  tiếp xúc với ( )C . D. ∆  không có điểm chung với ( )C . 

Câu 34. Một trạm thu phát sóng điện thoại đặt ở vị trí I  trong mặt phẳng toạ độ Oxy  như hình vẽ (đơn 
vị trên hai trục là kilômét). Biết rằng trạm thu phát sóng đó được thiết kế với bán kính phủ sóng 
3 km . Phương trình đường tròn mô tả ranh giới bên ngoài của vùng phủ sóng là 

 
A. 2 2( 2) ( 1) 9.x y+ + + = . B. 2 2( 2) ( 3) 3.x y+ + + = . 
C. 2 2 3( 2) ( 3)x y− + =− . D. 2 2( 2) ( 3) 9x y− + − = . 

Câu 35. Phương trình đường tròn có tâm (1;3)I  và đi qua điểm (3;1)M  là 
A. 2 2( 1) ( 3) 2 2x y− + − = . B. 2 2( 1) ( 3) 8x y− + − = . 
C. 2 2( 3) ( 1) 8x y− + − = . D. 2 2( 3) ( 1) 2 2x y− + − = . 
 



 

 

2. Tự luận 
Câu 1. Tìm tất cả giá trị m  để phương trình sau có hai nghiệm phân biệt: 2 ( 2) 8 1 0+ − − + =x m x m . 
Câu 2. Người ta làm ra một cái thang bắc lên tầng hai của một ngôi nhà (hình vẽ), muốn vậy họ cần 

làm một thanh đỡ BC  có chiều dài bằng 4 m , đồng thời muốn đảm bảo kỹ thuật thì tỉ số độ dài 
5
3

=
CE
BD

. Hỏi vị trí A  cách vị trí B  bao nhiêu mét? 

 
Câu 3. Cho ba điểm ( 1;4), (1;1), (3; 1)− −A B C . 

Tìm điểm M  thuộc trục hoành sao cho | |−MA MB  bé nhất. 

Câu 4. Cho hai đường thẳng 1 2: , : 3 0
2 2

=
+ + = = − +

x t
d d x y

y t
. Viết phương trình tham số đường 

thẳng d  qua điểm (3;0)M , đồng thời cắt hai đường thẳng 1 2,d d  tại hai điểm ,A B  sao cho M  
là trung điểm của đoạn AB . 
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BẢNG ĐÁP ÁN TRẮC NGHIỆM 

 
1D 2B 3C 4B 5A 6B 7C 8B 9A 10C 11B 12A 13B 14C 15D 
16D 17C 18B 19A 20B 21B 22C 23D 24D 25A 26B 27B 28D 29C 30A 
31A 32A 33C 34D 35B           
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Tam thức nào sau đây nhận giá trị không âm với mọi ∈x ? 

A. 2 5− −x x . В. 2 1− − −x x . C. 22 +x x . D. 2 1+ +x x . 
Lời giải 

Chọn D 
 Vì 2 1 0+ + =x x  vô nghiệm, 1 0= >a  nên 2 1 0,+ + > ∀ ∈x x x . 

Câu 2. Cho tam thức bậc hai 2 3 2− +x x . Nhận định nào sau đây là đúng? 
A. 2 3 2 0− + >x x  khi và chỉ khi (1;2)∈x . 
B. 2 3 2 0− + <x x  khi và chỉ khi (1;2)∈x . 
C. 2 3 2 0− + >x x  khi và chỉ khi ( ;1] [2; )∈ −∞ ∪ +∞x . 
D. 2 3 2 0− + <x x  khi và chỉ khi ( ;1) (2; )∈ −∞ ∪ +∞x . 

Câu 3. Tập nghiệm của bất phương trình 2 6 0− − <x x  là: 
A. ( ; 3) (2; )−∞ − ∪ +∞ . B. ( 3;2)− . 
C. ( 2;3)− . D. ( ; 2) (3; )−∞ − ∪ +∞ . 

Lời giải 
Chọn C 
Xét 2 6 0 2 3− − = ⇔ = − ∨ =x x x x . 
Bảng xét dấu: 

 
Ta có: 2 6 0 ( 2;3)− − < ⇔ ∈ −x x x . 

Câu 4. Bất phương trình ( )2 1 0− ≥x x  có nghiệm là: 
A. ( ; 1) [1; )∈ −∞ − ∪ +∞x . B. [ 1;0] [1; )∈ − ∪ +∞x . 
C. ( ; 1] [0;1)∈ −∞ − ∪x . D. [ 1;1]∈ −x . 

Lời giải 
Chọn B 

Xét ( )2
2

0 0
1 0

1 0 1
 = =

− = ⇔ ⇔ − = = ±

x x
x x

x x
. 

Bảng xét dấu: 

 



 

 

Ta có: ( )2 1 0 [ 1;0] [1; )− ≥ ⇔ ∈ − ∪ +∞x x x . 

Câu 5. Cho bất phương trình ( )2 24 ( 2) 1 0− + − + <m x m x . Tập tất cả các giá trị của tham số m  làm 

cho bất phương trình vô nghiệm có dạng ( ; ] [ ; )−∞ ∪ +∞a b . Tính giá trị của .a b . 

A. 20
3

− . B. 4. C. 4− . D. 20
3

. 

Lời giải 
Chọn A 
Xét bất phương trình ( )2 24 ( 2) 1 0− + − + <m x m x  

- Truờng hợp 1: 2 2
4 0

2
=

− = ⇔  = −

m
m

m
 

- Với 2=m  thì (1) 1 0⇔ < : vô nghiệm. Vậy 2=m  thỏa mãn. 

- Với 2= −m  thì 1(1) 4 1 0
4

⇔ − + < ⇔ >x x . Vậy 2= −m  không thỏa mãn. 

- Truờng hợp 2: 2≠ ±m  
Bất phương trình (1) vô nghiệm ( )2 24 ( 2) 1 0⇔ − + − + ≥ ∀ ∈m x m x x R  

2

2 2

2
2 104 0

310( 2) 4( 4) 0 23
2

m
m

a m m
mm m m
m

Δ

  >
  < −  = − > ≤ −  ⇔ ⇔ ⇔  ≤ −= − − − ≤  > 

≥ 

 

Từ hai trường hợp trên ta có 10; [2; )
3

 ∈ −∞ − ∪ +∞  
m . Vậy 20

3
⋅ = −a b . 

Câu 6. Tập hợp nghiệm của bất phương trình: 
2

2
2 1 2 1

4 4 2
− −

>
− + −
x x

x x x
. 

A. 3
5

>x . B. 3
5

>x  và 2≠x . C. 3 2
5

− < <x . D. 3
5

<x . 

Lời giải 
Chọn B 

Ta có: 
2 2

2 2 2 2
2 1 2 1 2 1 (2 1)( 2) 5 30 0

4 4 2 ( 2) ( 2) ( 2)
− − − − − −

> ⇔ − > ⇔ >
− + − − − −
x x x x x x

x x x x x x
. 

Đặt 2
5 3( )

( 2)
−

=
−
xf x

x
. Điều kiện: 2≠x . Xét 3( ) 0 5 3 0

5
= ⇒ − = ⇒ =f x x x . 

Bảng xét dấu: 

 
Ta có: 3( ) 0 ; \{2}

5
 > ⇔ ∈ +∞ 

f x x . 



 

 

Câu 7. Tập nghiệm của bất phương trình ( )22 23 1 3 9 5 0− + + − + >x x x x  là 
A. ( ;1)= −∞S . B. (2; )= +∞S . C. ( ;1) (2; )= −∞ ∪ +∞S . D. (0;1)=S . 

Lời giải 
Chọn C 
Ta có: ( ) ( ) ( ) ( )

2 22 2 2 23 1 3 9 5 0 3 1 3 3 1 2 0 *x x x x x x x x− + + − + > ⇔ − + + − + + > . 

Đặt 2 3 1, (*)= − +t x x  trở thành: 2 2
3 2 0

1
< −

+ + > ⇔  > −

t
t t

t
. 

Do đó: 
2 2

2 2

3 1 2 3 3 0
1 2

1 23 1 1 3 2 0

  ∈∅− + < − − + < 
⇔ ⇔ ⇔ < ∨ >   < ∨ >− + > − − + > 

xx x x x
x x

x xx x x x
. 

Câu 8. Tập nghiệm của hệ bất phương trình 
2

2

4 3 0
6 8 0

x x
x x

 − + >


− + >
 

A. ( ;1) (3; )−∞ ∪ +∞ . B. ( ;1) (4; )−∞ ∪ +∞ . 
C. ( ;2) (3; )−∞ ∪ +∞ . D. (1;4) . 

Lời giải 
Chọn B 

Ta có: 
2

2

1 34 3 0
1 4

2 46 8 0
 < ∨ >− + > 

⇔ ⇔ < ∨ >  < ∨ >− + > 

x xx x
x x

x xx x
. 

Câu 9. Hệ bất phương trình 

2

2

2

4 3 0
2 10 0
2 5 3 0

 + + ≥
 − − ≤
 − + >

x x
x x
x x

 có nghiệm là: 

A. 1 1− ≤ <x  hoặc 3 5
2 2
< ≤x . B. 2 1− ≤ <x . 

C. 4 3− ≤ < −x  hoặc 1 3− ≤ <x . D. 1 1− ≤ ≤x  hoặc 3 5
2 2
< ≤x . 

Lời giải 
Chọn A 

Ta có: 

2

2

2

3 14 3 0 1 1
52 10 0 2 3 52

2 5 3 0 2 231
2

 
  ≤ − ∨ ≥ −

+ + ≥ − ≤ < 
  − − ≤ ⇔ − ≤ ≤ ⇔   < ≤ − + >   < ∨ > 

x xx x x
x x x

x
x x

x x

. 

Câu 10. Nghiệm của hệ bất phương trình: 
2

3 2

2 6 0
1 0

 − − ≤


+ − − ≥

x x
x x x

 là: 

A. 2 3− ≤ ≤x . B. 1 3− ≤ ≤x . C. 1 2≤ ≤x  hoặc 1= −x . D. 1 2≤ ≤x . 
Lời giải 

Chọn C 

Ta có: 
( )

2

3 2
2 2

3 32 22 6 0 2 2
1 0 ( 1) 1 0 ( 1)( 1) 0

  − ≤ ≤ − ≤ ≤− − ≤  ⇔ ⇔  
+ − − ≥  + − ≥ − + ≥

x xx x
x x x x x x x

 

3 2
{ 1} [1;2].2

1 1

x
x

x x

− ≤ ≤⇔ ⇔ ∈ − ∪
 = − ∨ ≥

. 

Câu 11. Tìm tất cả giá trị thực của tham số m  sao cho phương trình 2( 1) 2( 3) 2 0− − + − + =m x m x m  có 
nghiệm. 



 

 

A. ∈∅m . B. ∈m . C. 1 3− < <m . D. 2 2− < <m . 
Lời giải 

Chọn BXét phương trình 2( 1) 2( 3) 2 0 (*)− − + − + =m x m x m . 

TH1. Với 1 0 1− = ⇔ =m m , khi đó ( )
8

* 12.4 1 2 0x x⇔ − − + = ⇔ = . 

TH2. Với 1 0 1− ≠ ⇔ ≠m m , khi đó để phương trình (*) có nghiệm 0′⇔ ∆ ≥x  

( )2 2 2( 3) ( 1)(2 ) 0 6 9 3 2 0⇔ + − − − ≥ ⇔ + + − − + − ≥m m m m m m m  
2

2 3 792 3 11 0 2 0,
4 8

 ⇔ + + ≥ ⇔ + + ≥ ∀ ∈ 
 

m m m m  suy ra 0,′⇔ ∆ ≥ ∀ ∈x x . 

Kết hợp hai TH , ta được ∈m  là giá trị cần tìm. 
Câu 12. Tìm m  để 2 3 0− + + =x mx m  có hai nghiệm dương phân biệt. 

A. 6>m . B. 6<m . C. 6 0> >m . D. 0>m . 
Lời giải 

Chọn A 
Phương trình đã cho có hai nghiệm dương phân biệt khi: 

2
2

1 2

1 2

0 4( 3) 0
4 12 0

0 0 6.
0

0 3 0

m m
m m

S x x m m
m

P x x m

Δ > − + >
 − − > > ⇔ + = > ⇔ ⇔ >  

> > = + >

. 

Câu 13. Phương trình 22 3 5 1+ − = +x x x  có nghiệm là 
A. 1=x . B. 2=x . C. 3=x . D. 4=x . 

Lời giải 
Chọn B 

2
2 2 2

1 0 1
2 3 5 1 2

2 3 5 ( 1) 6 0
 + ≥ ≥ −

+ − = + ⇔ ⇔ ⇔ = + − = + + − =

x x
x x x x

x x x x x
. 

Câu 14. Số nghiệm của phương trình 22 3 9 7+ − + =x x x  là 
A. 3. B. 1. C. 0. D. 2. 

Lời giải 
Chọn C 

2
2 2

2 0
3 9 7 2

3 9 7 ( 2)
− ≥

− + = − ⇔  − + = −

x
x x x

x x x
 2

2
2 0 1

2 5 3 0 3
2

 ≥
 − ≥  =⇔ ⇔ ⇒ − + =  = 

x
x x

x x
x

 

Phương trình vô nghiệm. 
Câu 15. Phương trình 2 1( 2 1 ) 0− + − =x x x  có tất cả bao nhiêu nghiệm? 

A. 1. B. 4. C. 3. D. 2. 
Lời giải 

Chọn D 

Điều kiện 
2 1 0

1
2 1 0
 − ≥

⇔ ≥
+ ≥

x
x

x
. 

( )
( )

22
2

1 0 11 0
1( 2 1 ) 0  

2 1 22 1 0

xx
x x x

x xx

  − =− =
− + − = ⇔ ⇔ 

+ = + = 
 

Giải 2 1 ( )
(1): 1 0 .

1 ( )
x n

x
x l
=

− = ⇔  = −
 

Giải 2(2) : 2 1 2 1 (+ = ⇒ + =x x x x  do 2 1 2( )
1) 2 1 0

1 2( )

 = +
≥ ⇔ − − = ⇔ 

= −

x n
x x x

x l
. 



 

 

Vậy số nghiệm của phương trình là 2. 

Câu 16. Số nghiệm phương trình 
25 4 2

1
− −

=
−

x x x
x

 trên tập số thực là 

A. 1. B. 2. C. 3. D. 0. 
Lời giải 

Chọn D 
Điều kiện xác định của phương trình: 

2 505 4 0
(*)4

1 0 1

  ≤ ≤− ≥ ⇔ 
− ≠  ≠

xx x
x x

.Từ phương trình: 
25 4 2

1
− −

=
−

x x x
x

 

2 2

2 2

2
5 4 2( 1) 5 4 3 2 3

5 4 9 12 4

 ≥⇒ − − = − ⇔ − = − ⇔ 
 − = − +

x
x x x x x x x

x x x x
 

2

2
2 3 1
3 1 413 17 4 0

4

  ≥  =≥  ⇔ ⇔ ⇔  = = − + =   =

x
xx

x xx x
x

. 

So sánh với điều kiện (*)  thì 1, 4= =x x  đều không thỏa mãn 
Điều kiện phương trình ban đầu. Vậy phương trình vô nghiệm. 

Câu 17. Phương trình 1 6 1 2+ = − − +x x x  có nghiệm +
=

a bx
c

 (trong đó , , ,∈
aa b c
c

 tối 

giản). Tính = − + −S a b c  
A. 81. B. 90. C. 80. D. 86. 

Lời giải 
Chọn C 
Phương trình 1 2 6 1⇔ + + + = −x x x  

2 2

1 1

2 3 2 3 2 6 1 3 2 2 2

x x

x x x x x x x

 ≥ − ≥ − ⇔ ⇔ 
+ + + + = − + + = − 

 

2
2 2

1
1 11 971 11 971 6 63 11 2 0
3 2 4 8 4 11 97

6

x
x

x xx x
x x

x x x x
x

≥
 ≥ −  +≥ +  =⇔ ≥ ⇔ ⇔ ⇔ =  − + = + + = − + −  =

 

Do vậy 11, 97; 6 80= = = ⇒ = − + − =a b c S a b c . 

Câu 18. Biết phương trình 21 3 3 1− + − = −x x x  có hai nghiệm 1 2,x x . Tính giá trị biểu thức 
( ) ( )1 21 1− ⋅ −x x . 

A. 1. B. 0. C. 2 . D. 3 . 
Lời giải 

Chọn B 

2
1

1 3 3 1
1( 1 1 3) 0

≥− + − = − ⇔ 
− + − − =

x
x x x

x x
. 

1 1
1

1 .1 0
3 2 3

3 2 31 1 3

x x
x

xx
x

xx

≥ ≥
=  =⇔ ⇔ ⇒− =  

 = +   = ++ = + 

 



 

 

Suy ra ( ) ( )1 21 1 0− ⋅ − =x x . 
Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , vectơ ( 3; 4)= − −

a  có độ dài bằng: 
A. 5. B. 4. C. 3. D. 25. 

Lời giải 
Ta có: 2 2| | ( 3) ( 4) 5= − + − =

a . Chọn A . 
Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai điểm ( 1; 3)− −A  và (3; 2)−B . Khoảng cách giữa hai điểm 

A  và B  bằng: 
A. 17. . B. 17 . C. 5. D. 5 . 

Lời giải 

Ta có: 2 2[3 ( 1)] ( 2) ( 3) 17= − − + − − − =AB . Chọn B . 

Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai vectơ (2;1), ( 3;1)= = −
 u v . Góc giữa hai vectơ u  và v  

bằng: 
A. 45° . B. 150° . C. 135° . D. 30° . 

Lời giải 

Ta có: 
2 2 2 2

2 ( 3) 1 1 2cos( , )
| | | | 22 1 ( 3) 1

⋅ ⋅ − + ⋅
= = = −

⋅ + ⋅ − +

 

 

 

u vu v
u v

. Suy ra ( , ) 135°=
 u v . Chọn C. 

Câu 22. Tìm tọa độ vectơ pháp tuyến của đường thẳng đi qua 2 điểm ( 3;2)−A  và (1;4)B . 
A. (4;2) . B. (2; 1)− . C. ( 1;2)− . D. (1;2) . 

Lời giải 
Chọn C 
Đường thẳng đã cho có một vectơ chỉ phương là (4;2) 2(2;1)= =



AB . 
Vì vậy đường thẳng có một vectơ pháp tuyến là ( 1;2)= −

n . 
Câu 23. Phương trình nào dưới đây không phải là phương trình tham số của đường thẳng đi qua hai 

điểm (0;0)O  và (1; 3)−M ? 

A. 
1

3 3
= +

 = − −

x t
y t

. B. 
1 2

3 6
= −

 = − +

x t
y t

. 

C. 
3

= −
 =

x t
y t

. D. 
1
3

= −
 =

x t
y t

. 

Lời giải 
Chọn D 
Trong phương án D , khi thay tọa độ điểm : 0= =O x y  vào phương trình tham số đường thẳng, 

ta có 
0 1 1
0 3 0
 = − =

⇔ ⇔ ∈∅ = =

t t
t

t t
. 

Câu 24. Đường thẳng d  có vectơ pháp tuyến ( ; )=
n a b . Tìm mệnh đề sai trong các phát biểu sau: 

A. 1 ( ; )= −
u b a  là vectơ chỉ phương của d . 

B. 2 ( ; )= −
u b a  là vectơ chỉ phương của d . 

C. ( ; ), 0′ = ≠


n ka kb k  là vectơ pháp tuyến của d . 

D. d  có hệ số góc ( 0)−
= ≠

bk a
a

. 

Lời giải 
Chọn D 
Đường thẳng có vectơ pháp tuyến ( ; )=

n a b  nên nhận ( ; )= −
u b a  làm vectơ chỉ phương, suy ra 

hệ số góc đường thẳng là = −
ak
b

 với 0≠b . 

Câu 25. Cho đường thẳng 
3 5

:
1 4

= −
∆  = +

x t
y t

. Viết phương trình tổng quát của ∆ . 



 

 

A. 4 5 17 0+ − =x y . B. 4 5 17 0− + =x y . 
C. 4 5 17 0+ + =x y . D. 4 5 17 0− − =x y . 

Lời giải 
Chọn A 

Khử t  trong phương trình đã cho, ta được: 3 1 4 12 5 5
5 4
− −

= ⇔ − = − +
−

x y x y  

4 5 17 0⇔ + − =x y . 

Câu 26. Phương trình tham số của đường thẳng : 1
5 7

∆ − =
x y  là: 

A. 
5 5

7
= +

 = −

x t
y t

. B. 
5 5
7

= +
 =

x t
y t

. C. 
5 5
1 7

= +
 = +

x t
y t

. D. 
5 5
2 7

= −
 = −

x t
y t

. 

Lời giải 
Chọn B  
Đường thẳng ∆  có phương trình tổng quát 7 5 35 0− − =x y  nên có một vectơ pháp tuyến 

(7; 5)= −
n , suy ra vectơ chỉ phương (5;7)=

u ; mặt khác đường thẳng đi qua (5;0)M  nê có 

phương trình tham số là 
5 5
7

= +
 =

x t
y t

. 

Câu 27. Phương trình tham số của đường thẳng : 2 6 23 0∆ − + =x y  là: 

A. 
5 3
11
2

= −



= +

x t

y t
. B. 

5 3
11
2

= +



= +

x t

y t
. C. 

5 3
11
2

= − +



= +

x t

y t
. D. 

5 3
4

= − +
 = +

x t
y t

. 

Lời giải 
Chọn B 
Đường thẳng ∆  có một vectơ pháp tuyến (2; 6)= −

n  nên có vectơ chỉ phương (3;1)=
u , đồng 

thời ∆  đi qua 115;
2

 
 
 

M  nên có phương trình tham số của là 
5 3
11
2

= +



= +

x t

y t
. 

Câu 28. Đường thẳng đi qua ( 1;2)−A , nhận (2; 4)= −
n  làm vectơ pháp tuyến có phương trình tổng 

quát là: 
A. 2 4 0− − =x y . B. 4 0+ + =x y . 
C. 2 4 0− + − =x y . D. 2 5 0− + =x y . 

Lời giải 
Chọn D 
Phương trình tổng quát đường thẳng là: 2( 1) 4( 2) 0+ − − =x y  

2 4 10 0 2 5 0⇔ − + = ⇔ − + =x y x y . 
Câu 29. Cho đường thẳng : 3 2 0∆ − + =x y . Phương trình nào dưới đây là phương trình của đường 

thẳng song song với ∆  và cách ∆  một khoảng bằng 2? 
A. 3 2 0− − =x y . B. 3 0− =x y . 
C. 3 2 0− − =x y . D. 3 4 0− + =x y . 

Lời giải 
Gọi d  là đường thẳng song song với ∆  và cách ∆  một khoảng bằng 2. 
Suy ra phương trình d  có dạng 3 0( 2)− + = ≠x y c c . 

Lấy (0;2)A  thuộc ∆ . Ta có: 
2 2

| 3 0 2 |( , ) 2 ( , ) 2 2 | 2 | 4
( 3) ( 1)

⋅ − +
∆ = ⇔ = ⇔ = ⇔ − =

+ −

cd d d A d c . 

Suy ra 6=c  hoặc 2= −c  (đều thoả mãn 2≠c ). 
Với 6,=c d  có phương trình là: 3 6 0− + =x y . 
Với 2,= −c d  có phương trình là: 3 2 0− − =x y . Chọn C . 



 

 

Câu 30. Cho hai điểm ( 1; 3), (2; 2)− − −A B  và ∆  là đường thẳng đi qua B . Khi ∆  thay đổi, khoảng cách 
lớn nhất từ A  đến đường thẳng ∆  bằng: 
A. 10 . B. 10. . C. 2 10 . D. 2 5 . 

Lời giải 

 
Ta có: ( , )∆ = ≤d A AH AB . 

Mà 2 2[2 ( 1)] [ 2 ( 3)] 10= − − + − − − =AB . 
Vậy khi ∆  thay đổi, khoảng cách lớn nhất từ A  đến đường thẳng ∆  bằng 10 . 

Câu 31. Xác định vị trí tương đối của hai đường thẳng sau đây 1 : 2 1 0∆ − + =x y  và 

2 : 3 6 10 0∆ − + − =x y . 
A. Song song. B. Cắt nhau nhưng không vuông góc. C. Trùng nhau. D. 
Vuông góc nhau. 

Lời giải 
Chọn A 
Hai đường thẳng có cặp vectơ chỉ pháp tuyến 1 2(1; 2), ( 3;6)= − = −

 n n  với 1.6 2( 3)= − −  nên hai 
vectơ này cùng phương. 
Mặt khác 1 2( 1;0) ,− ∈∆ ∉∆A A  nên hai đường 1 2,∆ ∆  song song nhau. 

Câu 32. Tìm côsin góc giữa hai đường thẳng 1 : 2 3 10 0+ − =d x y  và 2 : 2 3 4 0− + =d x y . 

A. 5
13

. B. 5
13

. C. 13 . D. 6
13

. 

Lời giải 
Chọn A 
Hai đường thẳng có cặp vectơ pháp tuyến 1 2(2;3), (2; 3)= = −

 n n . 

Suy ra: ( ) 1 2
1 2

1 2

| 2.2 3.3 | 5cos ,
134 9 4 9

⋅ −
= = =

⋅ + ⋅ +

 

 

n n
d d

n n
. 

Câu 33. Trong mặt phẳng toạ độ, cho đường tròn ( )C : 2 2 4 2 0x y x y+ − − =  và đường thẳng 
: 2 1 0x y∆ + + = . Khẳng định nào sau đây là đúng? 

A. ∆  đi qua tâm của ( )C . B. ∆  cắt ( )C  tại hai điểm. 
C. ∆  tiếp xúc với ( )C . D. ∆  không có điểm chung với ( )C . 

Câu 34. Một trạm thu phát sóng điện thoại đặt ở vị trí I  trong mặt phẳng toạ độ Oxy  như hình vẽ (đơn 
vị trên hai trục là kilômét). Biết rằng trạm thu phát sóng đó được thiết kế với bán kính phủ sóng 
3 km . Phương trình đường tròn mô tả ranh giới bên ngoài của vùng phủ sóng là 

 
A. 2 2( 2) ( 1) 9.x y+ + + = . B. 2 2( 2) ( 3) 3.x y+ + + = . 
C. 2 2 3( 2) ( 3)x y− + =− . D. 2 2( 2) ( 3) 9x y− + − = . 



 

 

Câu 35. Phương trình đường tròn có tâm (1;3)I  và đi qua điểm (3;1)M  là 
A. 2 2( 1) ( 3) 2 2x y− + − = . B. 2 2( 1) ( 3) 8x y− + − = . 
C. 2 2( 3) ( 1) 8x y− + − = . D. 2 2( 3) ( 1) 2 2x y− + − = . 

2. Tự luận 
Câu 1. Tìm tất cả giá trị m  để phương trình sau có hai nghiệm phân biệt: 2 ( 2) 8 1 0+ − − + =x m x m . 

Lời giải 
Ta có: 1 0, 2, 8 1= ≠ = − = − +a b m c m . 
Phương trình có hai nghiệm phân biệt khi và chỉ khi 

2 2( 2) 4( 8 1) 0 28 0∆ = − − − + > ⇔ + >m m m m . 
Xét 2 28 0 0 28+ = ⇔ = ∨ = −m m m m . 
Bảng xét dấu: 

 
Ta có: 2 28 0 ( ; 28) (0; )+ > ⇔ ∈ −∞ − ∪ +∞m m m . 
Vậy với ( ; 28) (0; )∈ −∞ − ∪ +∞m  thì phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt. 

Câu 2. Người ta làm ra một cái thang bắc lên tầng hai của một ngôi nhà (hình vẽ), muốn vậy họ cần 
làm một thanh đỡ BC  có chiều dài bằng 4 m , đồng thời muốn đảm bảo kỹ thuật thì tỉ số độ dài 

5
3

=
CE
BD

. Hỏi vị trí A  cách vị trí B  bao nhiêu mét? 

 
Lời giải: 

Đặt 0= >AB x . Xét tam giác ABC  vuông tại B  có: 2 4= +AC x . 

Theo tính chất định lí Ta-lét, ta có: 
2 16 5

3
+

= ⇔ =
AC CE x
AB BD x

 

2
2 2 2

5 0 0
3 16 5 3.

9( 16) 25 16 144
x x

x x x
x x x

 ≥ ≥⇔ + = ⇔ ⇔ ⇔ = 
+ = = 

 

Vậy hai vị trí ,A B  cách nhau 3 m . 

Câu 3. Cho ba điểm ( 1;4), (1;1), (3; 1)− −A B C . 
Tìm điểm M  thuộc trục hoành sao cho | |−MA MB  bé nhất. 

Lời giải 
Ta thấy: 4.1 0 ,= > ⇒A By y A B  nằm cùng phía so với trục Ox . Ta có: | |− ≤AM BM AB  nên 

max| |− =AM BM AB . 



 

 

Giá trị lớn nhất này đạt được khi , ,A B M  thẳng hàng ( M  nằm ngoài )AB . Gọi 
( ;0) ( 1; 4), (2; 3)∈ ⇒ = + − = −

 

M x Ox AM x AB . 

Ta có: ,
 

AM AB  cùng phương 1 4 53( 1) 8
2 3 3
+ −

⇔ = ⇔ + = ⇔ =
−

x x x  hay 8 ;0
3

 
 
 

M . 

Câu 4. Cho hai đường thẳng 1 2: , : 3 0
2 2

=
+ + = = − +

x t
d d x y

y t
. Viết phương trình tham số đường 

thẳng d  qua điểm (3;0)M , đồng thời cắt hai đường thẳng 1 2,d d  tại hai điểm ,A B  sao cho M  
là trung điểm của đoạn AB . 

Lời giải: 
Xét đường thẳng 2 : 3 0+ + =d x y ; thay 3′ ′= ⇒ = − −x t y t , ta có phương trình tham số 

2 :
3

′

′

 =


= − −

x t
d

y t
. 

Gọi 1 ( ; 2 2 )= ∩ ⇒ − +A d d A t t ; gọi ( )2 ; 3′ ′= ∩ ⇒ − −B d d B t t . 

Vì (3;0)M  là trung điểm của đoạn AB  nên 
3

2
2 2 30

2

′

′

 +
=


− + − − =

t t

t t
 

11
6 3

72 5
3

′

′
′

  = + = ⇒ ⇒ 
− =  =

 

tt t
t t t

. Ta 

có 11 16 2 16 2; ;
3 3 3 3 3

   ⇒ = − − = −   
   



A AM u  với (1;8)=
u  là một vectơ chỉ phương của d . 

Phương trình tham số của d  là 
3
8

= +
 =

x t
y t

. 

 
HẾT ĐỀ SỐ 9 

 



 

 

 
   

KIỂM TRA GIỮA KỲ 2 
NĂM HỌC 

Môn: TOÁN - Lớp 10  
DÙNG CHO BỘ SÁCH CHÂN TRỜI SÁNG TẠO 

ĐỀ SỐ 10 Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề) 
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Tam thức bậc hai nào sau đây luôn nhận giá trị dương trên khoảng (1;3) ? 

A. 2 2 3− −x x . B. 2 3 2− +x x . C. 2 2 2− +x x . D. 2 4 3− +x x . 
Câu 2. Giá trị nguyên dương lớn nhất của x  để hàm số 25 4= − −y x x  xác định là? 

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4. 

Câu 3. Cho 
2( ) ( 0)= + + ≠f x ax bx c a . Điều kiện để ( ) 0,≥ ∀ ∈f x x  là: 

A. 
0
0

>
∆ ≤

a
. B. 

0
0

>
∆ ≥

a
. C. 

0
0

>
∆ <

a
. D. 

0
0

<
∆ >

a
. 

Câu 4. Tam thức 2( ) ( 2) 5 1= − + + +f x x m x m  không âm với mọi x  khi? 
A. 16>m . B. 0 16≤ ≤m . C. 16<m . D. 0 16< <m . 

Câu 5. Tìm tất cả các số thực x  để biểu thức 1 2( ) 0
2 1

− +
= − ≥

+ −
x xP x
x x

. 

A. 12;
2

 − −  
. B. ( 2; )− +∞ . C. 12; (1; )

2
 − − ∪ +∞  

. D. 1( ; 2) ;1
2

 −∞ − ∪ −  
. 

Câu 6. Giá trị nào của m  thì phương trình 2( 3) ( 3) ( 1) 0− + + − + =m x m x m  có hai nghiệm phân biệt? 

A. 3; (1; ) \{3}
5

 ∈ −∞ − ∪ +∞ 
 

m . B. 3 ;1
5

 ∈ − 
 

m . 

C. 3 ;
5

 ∈ − +∞ 
 

m . D. \{3}∈m . 

Câu 7. Tìm các giá trị của tham số m  để 2 2( 1) 9 5 0+ + + − =x m x m  có hai nghiệm âm phân biệt. 

A. 6<m . B. 5 1
9
< <m  hoặc 6>m .  

C. 1>m . D. 1 6< <m . 
Câu 8. Phương trình ( )2 2 22 1 2 3 5 0− − + + − − =x m m x m m  có hai nghiệm phân biệt trái dấu khi và chỉ 

khi? 

A. 1< −m  hoặc 5
2

>m . B. 51
2

− < <m . 

C. 1≤ −m  hoặc 5
2

≥m . D. 51
2

− ≤ ≤m . 

Câu 9. Giá trị của tham số m  để 2 22( 1) 2 0− − + − =x m x m m  có hai nghiệm trái dấu, trong đó nghiệm 
âm có trị tuyệt đối lớn hơn nghiệm còn lại? 

A. 0 2< <m . B. 0 1< <m . C. 1 2< <m . D. 
1
0

>
 <

m
m

. 

Câu 10. Giá trị nào của m  thì phương trình 2( 1) 2( 2) 3 0− − − + − =m x m x m  
có hai nghiệm phân biệt 1 2,x x  thỏa mãn điều kiện 1 2 1 2 1+ + <x x x x ? 
A. 1 2< <m . B. 1 3< <m . C. 2>m . D. 3>m . 

Câu 11. Tìm giá trị của tham số m  để phương trình 2( 1) 2 2 0+ − + − =m x mx m  có hai nghiệm phân biệt 

1 2,x x  khác 0 thỏa mãn 
1 2

1 1 3+ <
x x

? 

A. 2 6< ∨ >m m . B. 2 1 2 6− < ≠ − < ∨ >m m . 
C. 2 6< <m . D. 2 6− < <m . 



 

 

Câu 12. Tam thức 2( ) ( 2) 8 1= − + + +f x x m x m  không âm với mọi x  khi: 
A. 28>m . B. 0 28≤ ≤m . C.  1.m < . D. 0 28< <m . 

Câu 13. Tập nghiệm của phương trình 2 3 1 2− + = −x x x  là: 
A. {3;1}=S . B. {3}=S . C. {1}=S . D. {3;6}=S . 

Câu 14. Tập nghiệm của phương trình 2 22 2 1− − = + −x x x x  là: 
A. {3}=S . B. { 1;2}= −S . C. {1}=S . D. { 1}= −S . 

Câu 15. Có tất cả bao nhiêu giá trị nguyên không dương của tham sỗ m  để phương trình 
2 1+ = −x m x  có nghiệm duy nhất? 

A. 4. B. 3. C. 1. D. 2. 
Câu 16. Có nhiều nhất bao nhiêu số nguyên m  thuộc nửa khoảng [-2017;2017) để phương trình 

22 2 2− − = −x x m x  có nghiệm: 
A. 2014. B. 2021. C. 2013. D. 2020. 

Câu 17. Tìm các giá trị của m  để phương trình 2 1+ = +x x m  có nghiệm: 
A. 2>m . B. 2≥m . C. 2≤m . D. 2<m . 

Câu 18. Cho phương trình 2 22 2 1+ + + = +x mx m x . Tìm m  để phương trình đã cho có nghiệm 
dương. 
A. 1=m . B. 1<m . C. 1>m . D. 2≥m . 

Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai điểm (3;1), (2; 6)−A B . Điểm M  thuộc trục hoành và 
 90°=ABM . Toạ độ điểm M  là: 
A. (40;0) . B. (0; 40)− . C. ( 40;0)− . D. (0;40) . 

Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy  cho vectơ ( 2;3)u = −
 . Đẳng thức nào sau đây là đúng? 

A. 2 3u i j= +
 

 . B. 3 2u i j= +
 

 . C. 2 3u i j= − +
 

 . D. 2 3u j i= − +
 

 . 
Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy  cho vectơ u  như hình bên. Toạ độ của vectơ u  là 

 
A. ( 4;2)− . B. (4;2) . C. (2; 4)− . D. (2;4) . 

Câu 22. Cho đường thẳng : 2 3 4 0+ − =d x y . Vectơ nào sau đây là vectơ pháp tuyến của d ? 
A. 1 (3;2)=


n . B. 2 ( 4; 6)= − −


n . C. 3 (2; 3)= −


n . D. 4 ( 2;3)= −


n . 
Câu 23. Tìm vectơ pháp tuyến của đường thẳng song song với trục Oy . 

A. (1;0) . B. (0;1) . C. ( 1;0)− . D. (1;1) . 
Câu 24. Phương trình đường thẳng đi qua hai điểm ( 2;4); ( 6;1)− −A B  là: 

A. 3 4 10 0+ − =x y . B. 3 4 22 0− + =x y . 
C. 3 4 8 0− + =x y . D. 3 4 22 0− − =x y . 

Câu 25. Cho ba điểm (1; 2), (5; 4), ( 1;4)− − −A B C . Đường cao ′AA  của tam giác ABC  có phương trình 
tổng quát là: 
A. 3 4 8 0− + =x y . B. 3 4 11 0− − =x y . 
C. 6 8 11 0− + + =x y . D. 8 6 13 0+ + =x y . 

Câu 26. Cho 2 điểm (1; 4), (3;2)−A B . Viết phương trình tổng quát đường trung trực của đoạn thẳng 
AB . 
A. 3 1 0+ + =x y . B. 3 1 0+ + =x y . 
C. 3 4 0− + =x y . D. 1 0+ − =x y . 

Câu 27. Cho ∆ABC  có (1;1), (0; 2), (4;2)−A B C . Viết phương trình tổng quát của trung tuyến BM . 
A. 7 7 14 0+ + =x y . B. 5 3 1 0− + =x y . 



 

 

C. 3 2 0+ − =x y . D. 7 5 10 0− + + =x y . 
Câu 28. Cho đường thẳng : 2 1 0− + =d x y . Nếu đường thẳng ∆  qua điểm (1; 1)−M  và ∆  song song 

với d  thì ∆  có phương trình tổng quát là: 
A. 2 3 0− + =x y . B. 2 3 0− − =x y . 
C. 2 5 0− + =x y . D. 2 1 0+ + =x y . 

Câu 29. Cho đường thẳng 
2 3

:
1

= +
∆  = − +

x t
y t

 và điểm ( 1;6)−M . Phương trình tổng quát đường thẳng đi qua 

M  và vuông góc với ∆  là: 
A. 3 9 0− + =x y . B. 3 17 0+ − =x y . 
C. 3 3 0+ − =x y . D. 3 19 0− + =x y . 

Câu 30. Xác định vị trí tương đối của hai đường thẳng 1

3 2
:

1 3

 = +∆ 
= −

x t

y t
 và 2

2 3
:

1 2

′

′

 = +∆ 
= +

x t

y t
 

A. Song song. B. Cắt nhau nhưng không vuông góc.  
C. Trùng nhau. D. Vuông góc. 

Câu 31. Hai đường thẳng 1

2 5
:

2
= − +

 =

x t
d

y t
 và 2 : 4 3 18 0+ − =d x y  cắt nhau tại điểm có tọa độ: 

A. (2;3) . B. (3;2) . C. (1;2) . D. (2;1) . 

Câu 32. Tìm côsin góc giữa hai đường thẳng 1 :10 5 1 0+ − =d x y  và 2

2
:

1
= +

 = −

x t
d

y t
. 

A. 3 10
10

. B. 3
5

. C. 10
10

. D. 3
10

. 

Câu 33. Trong mặt phẳng toạ độ, cho tam giác ABC  có (1; 2), (1;2)A B−  và (5;2)C . Phương trình 
đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC  là 
A. 2 2 3 2 1 0x y x y+ − + + = . B. 2 2 3 1 0x y x+ − + = . 
C. 2 2 6 1 0x y x+ − − = . D. 2 2 6 1 0x y x+ − + = . 

Câu 34. Phương trình tiếp tuyến của đường tròn ( )C : 2 2 4 8 5 0x y x y+ − + − =  tại tiếp điểm ( 1;0)A −  là 
A. 4 3 4 0x y+ + = . B. 3 4 3 0x y+ + = . 
C. 3 4 3 0x y− + = . D. 3 22 0x y− + + = . 

Câu 35. Trên màn hình rađa của đài kiểm soát không lưu của sân bay A  có hệ trục toạ độ Oxy , trong 
đó đơn vị trên mỗi trục tính theo kilômét và đài kiểm soát coi là gốc toạ độ O . Nếu máy bay 
bay trong phạm vi cách đài kiểm soát 200 km  thì sẽ hiện trên màn hình rađa. Một máy bay khởi 
hành từ sân bay B  lúc 7 giờ 30 phút. Sau thời gian t  (giờ), vị trí của máy bay được xác định 
phẳng toạ độ. Hỏi lúc mấy giờ máy bay bay gần đài kiểm soát không lưu của sân bay A nhất? 

 
A. 8 giờ 45 phút. B. 9 giờ 15 phút. 
C. 9 giờ 30 phút. D. 9 giờ 45 phút. 
 

2. Tự luận 
Câu 1. Tìm tất cả giá trị m  để bất phương trình sau vô nghiệm: 2 6 7 0+ + + ≤x x m . 



 

 

Câu 2. Một công ty muốn làm một đường ống dẫn từ một điểm A  trên bờ đến một điểm B  trên một 
hòn đảo. Hòn đảo cách bờ biển 6 km . Giá để xây đường ống trên bờ là 50000 USD mỗi km , 
giá để xây đường ống dưới nước là 130000 USD mỗi km; ′B  là điềm trên 
bờ biển sao cho ′BB  vuông góc với bờ biển. Khoảng cách từ A  đến ′B  là 9 km. Biết rằng chi 
phí làm đường ống này là 1170000 USD. Hỏi vị trí C  cách vị trí A  bao nhiêu km? 

 
Câu 3. Cho ba điểm ( 1;4), (1;1), (3; 1)− −A B C . 

Tìm điểm N  thuộc trục hoành sao cho | |−NA NC  bé nhất. 

Câu 4. Cho 
1

(1;6), ( 3;4), : ( )
1 2

= +
− ∆ ∈ = +



x t
A B t

y t
. Tìm ∈∆N  sao cho khoảng cách từ góc tọa độ O  

đến N  nhỏ nhất. 
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BẢNG ĐÁP ÁN TRẮC NGHIỆM 

 
1C 2A 3A 4B 5D 6A 7B 8B 9B 10B 11B 12B 13B 14D 15B 
16A 17C 18B 19C 20C 21A 22B 23A 24B 25B 26B 27D 28B 29C 30D 
31B 32A 33D 34C 35B           
 

1. Trắc nghiệm 
Câu 1. Tam thức bậc hai nào sau đây luôn nhận giá trị dương trên khoảng (1;3) ? 

A. 2 2 3− −x x . B. 2 3 2− +x x . C. 2 2 2− +x x . D. 2 4 3− +x x . 
Câu 2. Giá trị nguyên dương lớn nhất của x  để hàm số 25 4= − −y x x  xác định là? 

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4. 
Lời giải 

Chọn A 
Hàm số đã cho xác định khi và chỉ khi 25 4 0 [ 5;1]− − ≥ ⇔ ∈ −x x x . 

Câu 3. Cho 
2( ) ( 0)= + + ≠f x ax bx c a . Điều kiện để ( ) 0,≥ ∀ ∈f x x  là: 

A. 
0
0

>
∆ ≤

a
. B. 

0
0

>
∆ ≥

a
. C. 

0
0

>
∆ <

a
. D. 

0
0

<
∆ >

a
. 

Lời giải 
Chọn A 

( ) 0,≥ ∀ ∈f x x  khi 0>a  và 0∆ ≤ . 
Câu 4. Tam thức 2( ) ( 2) 5 1= − + + +f x x m x m  không âm với mọi x  khi? 

A. 16>m . B. 0 16≤ ≤m . C. 16<m . D. 0 16< <m . 
Lời giải 

Chọn B 
20

( ) 0, 16 0 0 16
0′

>
≥ ∀ ∈ ⇔ ⇔ − ≤ ⇔ ≤ ≤∆ ≤



a
f x x m m m . 

Câu 5. Tìm tất cả các số thực x  để biểu thức 1 2( ) 0
2 1

− +
= − ≥

+ −
x xP x
x x

. 

A. 12;
2

 − −  
. B. ( 2; )− +∞ . C. 12; (1; )

2
 − − ∪ +∞  

. D. 1( ; 2) ;1
2

 −∞ − ∪ −  
. 

Lời giải 
Chọn D 

Ta có: 
2 2

2
( 1) ( 2) 6 3( )

( 2)( 1) 2
− − + − −

= =
+ − + −

x x xP x
x x x x

. 

Điều kiện: 2 1
2 0

2
≠

+ − ≠ ⇔  ≠ −

x
x x

x
. 

Xét 1( ) 0 6 3 0
2

= ⇒ − − = ⇒ = −P x x x . 

Bảng xét dấu: 



 

 

 
Ta có: 1( ) 0 ( ; 2) ;1

2
 ≥ ⇔ ∈ −∞ − ∪ −  

P x x . 

Câu 6. Giá trị nào của m  thì phương trình 2( 3) ( 3) ( 1) 0− + + − + =m x m x m  có hai nghiệm phân biệt? 

A. 3; (1; ) \{3}
5

 ∈ −∞ − ∪ +∞ 
 

m . B. 3 ;1
5

 ∈ − 
 

m . 

C. 3 ;
5

 ∈ − +∞ 
 

m . D. \{3}∈m . 

Lời giải 
Chọn A 

Yêu cầu bài toán 2

3 0
( 3) 4( 3)( 1) 0

= − ≠
⇔ ∆ = + + − + > x

a m
m m m

 

2 2 2

3 3
6 9 4( 2 3) 0 5 2 3 0

m m
m m m m m m
 ≠ ≠⇔ ⇔ 

+ + + − − > − − > 
 

3
3 31 ; (1; ) \{3}

( 1)(5 3) 0 53
5

 ≠
 ≠ >   ⇔ ⇔ ⇔ ∈ −∞ − ∪ +∞   − + >    < − 

m
m m m
m m

m
. 

Câu 7. Tìm các giá trị của tham số m  để 2 2( 1) 9 5 0+ + + − =x m x m  có hai nghiệm âm phân biệt. 

A. 6<m . B. 5 1
9
< <m  hoặc 6>m .  

C. 1>m . D. 1 6< <m . 
Lời giải 

Chọn B 
Phương trình đã cho có hai nghiệm âm phân biệt khi: 

2 20 ( 1) (9 5) 0 67 6 0
0 2( 1) 0 .55 1
0 9 5 0 99

m m mm m
S m

mmP m

Δ′ > + − − >  >− + >    < ⇔ − + < ⇔ ⇔    < <>  > − > 

. 

Câu 8. Phương trình ( )2 2 22 1 2 3 5 0− − + + − − =x m m x m m  có hai nghiệm phân biệt trái dấu khi và chỉ 
khi? 

A. 1< −m  hoặc 5
2

>m . B. 51
2

− < <m . 

C. 1≤ −m  hoặc 5
2

≥m . D. 51
2

− ≤ ≤m . 

Lời giải 
Chọn B 
Phương trình đã cho có hai nghiệm trái dấu khi và chỉ khi 



 

 

( )2 50 2. 2 3 5 0 1 . 
2

ac m m m< ⇔ − − < ⇔ − < < . 

Câu 9. Giá trị của tham số m  để 2 22( 1) 2 0− − + − =x m x m m  có hai nghiệm trái dấu, trong đó nghiệm 
âm có trị tuyệt đối lớn hơn nghiệm còn lại? 

A. 0 2< <m . B. 0 1< <m . C. 1 2< <m . D. 
1
0

>
 <

m
m

. 

Lời giải 
Chọn B 
Phương trình 2 22( 1) 2 0− − + − =x m x m m  

12

2

( ) 2( ) 0 ( )( 2) 0 .
2

x m
x m x m x m x m

x m
=

⇔ − + − = ⇔ − − + = ⇔  = −
 

Để phương trình đã cho có hai nghiệm trái dấu 1 2

1 2

0 2( )
0

≠
⇔ < < ⋅ <

x x
m I

x x
. 

( )( )2 1 2 1 0 ( 2 )( 2 ) 0 2 2 0 1⇔ − + > ⇔ − − − + > ⇔ − < ⇔ <x x x x m m m m m m  
Kết hợp với ( )I , ta được 0 1< <m  là giá trị cần tìm. 

Câu 10. Giá trị nào của m  thì phương trình 2( 1) 2( 2) 3 0− − − + − =m x m x m  
có hai nghiệm phân biệt 1 2,x x  thỏa mãn điều kiện 1 2 1 2 1+ + <x x x x ? 
A. 1 2< <m . B. 1 3< <m . C. 2>m . D. 3>m . 

Lời giải 
Chọn B 
Xét phương trình 2( 1) 2( 2) 3 0(*)− − − + − =m x m x m  có 

( )
1

0; * ( 1)[( 1) 3] 0 .
( 1) 3
x

a b c x m x m
m x m
=

+ + = ⇔ − − − + = ⇔  − = −
 

Để phương trình ( )*  có hai nghiệm phân biệt 
1 0

1( )3 1
1

− ≠
⇔ ⇔ ≠−

≠ −

m
m Im

m
 

Khi đó, gọi 1 2,x x  là hai nghiệm của phương trình ( )*  suy ra 
1 2

1 2

2 4
1

3
1

− + = −
 − =
 −

mx x
m

mx x
m

 

Theo bài ra, ta có 1 2 1 2
3 7 2 61 0 1 3

1 1
− −

+ + = < ⇔ < ⇔ < <
− −

m mx x x x m
m m

. 

Kết hợp với ( )I , ta được 1 3< <m  là giá trị cần tìm. 
Câu 11. Tìm giá trị của tham số m  để phương trình 2( 1) 2 2 0+ − + − =m x mx m  có hai nghiệm phân biệt 

1 2,x x  khác 0 thỏa mãn 
1 2

1 1 3+ <
x x

? 

A. 2 6< ∨ >m m . B. 2 1 2 6− < ≠ − < ∨ >m m . 
C. 2 6< <m . D. 2 6− < <m . 

Lời giải 
Chọn B 
Xét phương trình ( )2( 1) 2 2 0 *m x mx m+ − + − = , có 2′∆ = +m . 
Phương trình (*)  có hai nghiệm phân biệt khác 0 khi và chì khi 

1 2

1 2

20 1 0
{ 1;2} 10 2 0 ( );

2 2
0 2 0

1

′

   ≥ + ≠ + =   ≠ −    +∆ > ⇔ + > ⇔   > − −    =≠ − ≠    +

ma m x xm mm I
m mx xP m

m

 



 

 

Theo bài ra, ta có 1 2

1 2 1 2

61 1 2 63 0
22 2

>+ −
+ = = < ⇔ > ⇔  <− − 

mx x m m
mx x x x m m

. 

Kết hợp với ( )I , ta được 
6
( 2; 1) ( 1;2)

>
 ∈ − − ∪ −

m
m

 là giá trị cần tìm. 

Câu 12. Tam thức 2( ) ( 2) 8 1= − + + +f x x m x m  không âm với mọi x  khi: 
A. 28>m . B. 0 28≤ ≤m . C.  1.m < . D. 0 28< <m . 

Lời giải 
Chọn B 
Tam thức ( )f x  có 1 0= >a  nên ( ) 0≥f x  với mọi x  khi 

2 2( 2) 4(8 1) 28 0 0 28∆ = + − + = − ≤ ⇔ ≤ ≤m m m m m . 

Câu 13. Tập nghiệm của phương trình 2 3 1 2− + = −x x x  là: 
A. {3;1}=S . B. {3}=S . C. {1}=S . D. {3;6}=S . 

Câu 14. Tập nghiệm của phương trình 2 22 2 1− − = + −x x x x  là: 
A. {3}=S . B. { 1;2}= −S . C. {1}=S . D. { 1}= −S . 

Câu 15. Có tất cả bao nhiêu giá trị nguyên không dương của tham sỗ m  để phương trình 
2 1+ = −x m x  có nghiệm duy nhất? 

A. 4. B. 3. C. 1. D. 2. 
Lời giải 

Chọn B 

( )2 2

11 0
2 1

2 ( 1) 4 1 0 *
xx

x m x
x m x x x m

≥− ≥ + = − ⇔ ⇔ + = − − + − = 
. 

Phương trình có nghiệm duy nhất khi hệ có nghiệm duy nhất. 
Xét 2 4 1 0; 3′− + − = ∆ = +x x m m  
TH1: 0 3′∆ = ⇔ = −m  thì * ) có nghiệm kép 2 1= ≥x  (thỏa). 
TH2: 0 3′∆ > ⇔ > −m  thì phương trình có nghiệm duy nhất khi (*) có 2 nghiệm thỏa 

( )( ) ( )1 2 1 2 1 2 1 21 1 1 0 1 0< < ⇔ − − < ⇔ − + + <x x x x x x x x  
1 4 1 0 2⇔ − − + < ⇔ > −m m . Vì m  không dương nên { 3; 1;0}∈ − −m . 

Câu 16. Có nhiều nhất bao nhiêu số nguyên m  thuộc nửa khoảng [-2017;2017) để phương trình 
22 2 2− − = −x x m x  có nghiệm: 

A. 2014. B. 2021. C. 2013. D. 2020. 
Lời giải 

Chọn A 
Phương trình đã cho tương đương với: 

2 2 2

22
2 2 4 4 3 4 2

xx
x x m x x x x m

≥≥ 
⇔ − − = − + + − = 

 

 
Để phương trình đã cho có nghiệm điều kiện là 2 6 3≥ ⇔ ≥m m . Mà [ 2017;2017)∈ −m  suy ra 
3 2017≤ <m . 
Vậy có nhiều nhất 2014 số nguyên thuộc nửa khoảng [3;2017) thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

Câu 17. Tìm các giá trị của m  để phương trình 2 1+ = +x x m  có nghiệm: 
A. 2>m . B. 2≥m . C. 2≤m . D. 2<m . 

Lời giải 
Chọn C 



 

 

Phương trình (1) tương đương: 2 2

0
4( 1) 2
+ ≥

 + = + +

x m
x x mx m

 2 22( 2) 4 0(2)
≥ −

⇔  + − + − =

x m
x m x m

 

Phương trình (1) có nghiệm khi và chỉ khi phương trình (2) có ít nhất một nghiệm lón hơn hoặc 
bằng −m . 
Xét phương trình (2) có: 8 4′∆ = − m . 
Phương trình (2) có nghiệm khi 0 2′∆ ≥ ⇔ ≤m . 

Khi đó phương trình (2) có hai nghiệm là: 1

2

2 8 4

2 8 4

 = − − −


= − + −

x m m

x m m
. 

Nhận xét: 2 2 8 4= − + − > −x m m m  với mọi 2≤m . 
Suy ra với mọi 2≤m  thì phương trình (2) luôn có ít nhất một nghiệm lớn hơn −m . 
Vậy các giá trị m  cần tìm là: 2≤m . 

Câu 18. Cho phương trình 2 22 2 1+ + + = +x mx m x . Tìm m  để phương trình đã cho có nghiệm 
dương. 
A. 1=m . B. 1<m . C. 1>m . D. 2≥m . 

Lời giải 
Chọn B 
Ta có 2 2 22 2 ( ) 2 0,+ + + = + + > ∀ ∈x mx m x m x m . 

Khi đó: ( )2 2
2

1 0 1
2 2 1

2( 1) 1 0 (2)
x

x mx m x
m x m

 + ≥
+ + + = + ⇔ 

− + + =
. 

+ Trường hợp 1: Với 1 (2)= ⇒m  vô nghiệm. Suy ra 1=m  không thỏa mãn. 

+  Trường hợp 2: Với 
2 11 (2)

2( 1)
+

≠ ⇒ ⇔ = −
−

mm x
m

. Phương trình đã cho có nghiệm dương 

khi và chỉ khi 
2 1 0 1 0 1

2( 1)
+

− > ⇔ − < ⇔ <
−

m m m
m

 (thỏa mãn (1)). 

Kết luận: Với 1<m  thì phương trình đã cho có nghiệm dương. 
Câu 19. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy , cho hai điểm (3;1), (2; 6)−A B . Điểm M  thuộc trục hoành và 

 90°=ABM . Toạ độ điểm M  là: 
A. (40;0) . B. (0; 40)− . C. ( 40;0)− . D. (0;40) . 

Lời giải 
Do ∈M Ox  nên giả sử ( ;0)M m . Ta có: ( 1; 7), ( 2;6)= − − = −

 

AB BM m . Vì  90°=ABM  nên 
0 ( 1)( 2) ( 7) 6 0 40⋅ = ⇔ − − + − ⋅ = ⇔ = −

 

AB BM m m . Vậy ( 40;0)−M . Chọn C. 
Câu 20. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy  cho vectơ ( 2;3)u = −

 . Đẳng thức nào sau đây là đúng? 
A. 2 3u i j= +

 

 . B. 3 2u i j= +
 

 . C. 2 3u i j= − +
 

 . D. 2 3u j i= − +
 

 . 
Câu 21. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy  cho vectơ u  như hình bên. Toạ độ của vectơ u  là 

 
A. ( 4;2)− . B. (4;2) . C. (2; 4)− . D. (2;4) . 

Câu 22. Cho đường thẳng : 2 3 4 0+ − =d x y . Vectơ nào sau đây là vectơ pháp tuyến của d ? 
A. 1 (3;2)=


n . B. 2 ( 4; 6)= − −


n . C. 3 (2; 3)= −


n . D. 4 ( 2;3)= −


n . 
Lời giải 

Chọn B  



 

 

Đường thẳng d  có một vectơ pháp tuyến (2;3)=
n  nên 2 ( 4; 6)− = − −

n  cùng là một vectơ pháp 
tuyến của d . 

Câu 23. Tìm vectơ pháp tuyến của đường thẳng song song với trục Oy . 
A. (1;0) . B. (0;1) . C. ( 1;0)− . D. (1;1) . 

Lời giải 
Chọn A 
Trục Oy  có một vectơ chỉ phương là (0;1)=



j  nên có một vectơ pháp tuyến là (1;0)=
n . Nếu 

/ /d Oy  thì d  cũng có một vectơ pháp tuyến là (1;0)=
n . 

Câu 24. Phương trình đường thẳng đi qua hai điểm ( 2;4); ( 6;1)− −A B  là: 
A. 3 4 10 0+ − =x y . B. 3 4 22 0− + =x y . 
C. 3 4 8 0− + =x y . D. 3 4 22 0− − =x y . 

Lời giải 
Chọn B  
Ta có: ( 4; 3)= − −



AB ; đường thẳng AB  có một vectơ pháp tuyến (3; 4)= −
n . 

Phương trình tổng quát : 3( 2) 4( 4) 0+ − − =AB x y  hay 3 4 22 0− + =x y . 
Câu 25. Cho ba điểm (1; 2), (5; 4), ( 1;4)− − −A B C . Đường cao ′AA  của tam giác ABC  có phương trình 

tổng quát là: 
A. 3 4 8 0− + =x y . B. 3 4 11 0− − =x y . 
C. 6 8 11 0− + + =x y . D. 8 6 13 0+ + =x y . 

Lời giải 
Chọn B 
Ta có: 

( 6;8)= −


BC ; đường thẳng ′AA  qua (1; 2)−A  và nhận 1 (3; 4)
2

= − = −


n BC  

là một vectơ pháp tuyến, vì vậy phương trình tổng quát của ′AA  là: 
3( 1) 4( 2) 0 3 4 11 0. x y x y− − + = ⇔ − − = . 

Câu 26. Cho 2 điểm (1; 4), (3;2)−A B . Viết phương trình tổng quát đường trung trực của đoạn thẳng 
AB . 
A. 3 1 0+ + =x y . B. 3 1 0+ + =x y . 
C. 3 4 0− + =x y . D. 1 0+ − =x y . 

Lời giải 
Chọn B 
Gọi (2; 1)−I  là trung điểm ; (2;6) 2(1;3)= =



AB AB . 
Đường trung trực của đoạn AB  đi qua I  và nhận (1;3)=

n  làm vectơ pháp tuyến nên có 
phương trình tổng quát: 1( 2) 3( 1) 0 3 1 0− + + = ⇔ + + =x y x y . 

Câu 27. Cho ∆ABC  có (1;1), (0; 2), (4;2)−A B C . Viết phương trình tổng quát của trung tuyến BM . 
A. 7 7 14 0+ + =x y . B. 5 3 1 0− + =x y . 
C. 3 2 0+ − =x y . D. 7 5 10 0− + + =x y . 

Lời giải 
Chọn D 

Trung điểm của đoạn AC  là 5 3;
2 2

 
 
 

M . Ta có 5 7;
2 2

 =  
 



BM ; suy ra BM  có một vectơ pháp 

tuyến là (7; 5)= −
n . 

Phương trình tổng quát : 7( 0) 5( 2) 0 7 5 10 0− − + = ⇔ − − =BM x y x y  hay 7 5 10 0− + + =x y . 
Câu 28. Cho đường thẳng : 2 1 0− + =d x y . Nếu đường thẳng ∆  qua điểm (1; 1)−M  và ∆  song song 

với d  thì ∆  có phương trình tổng quát là: 
A. 2 3 0− + =x y . B. 2 3 0− − =x y . 
C. 2 5 0− + =x y . D. 2 1 0+ + =x y . 

Lời giải 
Chọn B  



 

 

Đường thẳng d  có một vectơ pháp tuyến là (1; 2)= −
n . 

Vì / /∆ d  nên ∆  nhận (1; 2)= −
n  làm vectơ pháp tuyến. 

Phương trình tổng quát của ∆  là: 1( 1) 2( 1) 0 2 3 0− − + = ⇔ − − =x y x y . 

Câu 29. Cho đường thẳng 
2 3

:
1

= +
∆  = − +

x t
y t

 và điểm ( 1;6)−M . Phương trình tổng quát đường thẳng đi qua 

M  và vuông góc với ∆  là: 
A. 3 9 0− + =x y . B. 3 17 0+ − =x y . 
C. 3 3 0+ − =x y . D. 3 19 0− + =x y . 

Lời giải 
Chọn C 
Đường thẳng ∆  có một vectơ chỉ phương (3;1)=

u . Vì đường thẳng d  vuông góc với ∆  nên 
d  có một véctơ pháp tuyến là (3;1)= =

 n u . 
Phương trình tổng quát của d  là: 3( 1) 1( 6) 0 3 3 0+ + − = ⇔ + − =x y x y . 

Câu 30. Xác định vị trí tương đối của hai đường thẳng 1

3 2
:

1 3

 = +∆ 
= −

x t

y t
 và 2

2 3
:

1 2

′

′

 = +∆ 
= +

x t

y t
 

A. Song song. B. Cắt nhau nhưng không vuông góc.  
C. Trùng nhau. D. Vuông góc. 

Lời giải 
Chọn D 
Hai đường thẳng có cặp vectơ chỉ phương 1 2( 2; 3), ( 3; 2)= − =

 u u  

Ta có: 1 2 2 3 3 2 0⋅ = ⋅ − ⋅ =
 

u u  nên hai đường thẳng 1 2,∆ ∆  vuông góc nhau. 

Câu 31. Hai đường thẳng 1

2 5
:

2
= − +

 =

x t
d

y t
 và 2 : 4 3 18 0+ − =d x y  cắt nhau tại điểm có tọa độ: 

A. (2;3) . B. (3;2) . C. (1;2) . D. (2;1) . 
Lời giải 

Chọn B 

Ta có 1 1

2 5
: : 2 5 4 0

2
= − +

⇒ − + = =

x t
d d x y

y t
. Giao điểm của hai đường thẳng chính là nghiệm 

của hệ 
2 5 4 0 3
4 3 18 0 2
 − + = =

⇔ + − = =

x y x
x y y

. 

Câu 32. Tìm côsin góc giữa hai đường thẳng 1 :10 5 1 0+ − =d x y  và 2

2
:

1
= +

 = −

x t
d

y t
. 

A. 3 10
10

. B. 3
5

. C. 10
10

. D. 3
10

. 

Lời giải 
Chọn A 
Ta có: 1 2,d d  có vectơ chỉ phương là: 1 2(5; 10), (1; 1)= − = −



u u . 

Khi đó: ( )1 2 2 2 2 2

| 5 1 ( 10) ( 1) | 3 3 10cos ,
10105 ( 10) 1 ( 1)

⋅ + − ⋅ −
= = =

+ − ⋅ + −
d d . 

Câu 33. Trong mặt phẳng toạ độ, cho tam giác ABC  có (1; 2), (1;2)A B−  và (5;2)C . Phương trình 
đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC  là 
A. 2 2 3 2 1 0x y x y+ − + + = . B. 2 2 3 1 0x y x+ − + = . 
C. 2 2 6 1 0x y x+ − − = . D. 2 2 6 1 0x y x+ − + = . 

Câu 34. Phương trình tiếp tuyến của đường tròn ( )C : 2 2 4 8 5 0x y x y+ − + − =  tại tiếp điểm ( 1;0)A −  là 
A. 4 3 4 0x y+ + = . B. 3 4 3 0x y+ + = . 
C. 3 4 3 0x y− + = . D. 3 22 0x y− + + = . 



 

 

Lời giải 
Đường tròn ( )C  có tâm (2; 4) ( 3;4)I IA− ⇒ = −



. 
Gọi d  là tiếp tuyến của ( )C  tại điểm A . Khi đó vectơ pháp tuyến của đường thẳng d  là 

( 3;4)n = −
 . Vậy phương trình đường thẳng d  là 3( 1) 4( 0) 3 4 3 0.x y x y− + + − ⇔ − + = . 

Câu 35. Trên màn hình rađa của đài kiểm soát không lưu của sân bay A  có hệ trục toạ độ Oxy , trong 
đó đơn vị trên mỗi trục tính theo kilômét và đài kiểm soát coi là gốc toạ độ O . Nếu máy bay 
bay trong phạm vi cách đài kiểm soát 200 km  thì sẽ hiện trên màn hình rađa. Một máy bay khởi 
hành từ sân bay B  lúc 7 giờ 30 phút. Sau thời gian t  (giờ), vị trí của máy bay được xác định 
phẳng toạ độ. Hỏi lúc mấy giờ máy bay bay gần đài kiểm soát không lưu của sân bay A nhất? 

 
A. 8 giờ 45 phút. B. 9 giờ 15 phút. 
C. 9 giờ 30 phút. D. 9 giờ 45 phút. 

Lời giải 

Giải sử máy bay di chuyển theo đường thẳng 
410 460

:
1200 460

x t
y t
= −

∆  = −
. 

Gọi d  là đường thẳng đi qua O  và vuông góc với ∆ . Vectơ pháp tuyến của d  là 
( 460; 460)n = − −

 . 
Phương trình của d  là 460( 0) 460( 0) 0 0x y x y− − − − = ⇒ + = . 
Giả sử d  vuông góc với ∆  tại H . Suy ra H  là vị trí máy bay gần đài kiểm soát nhất. 
Ta có 410 460 1200 460 0 1,75t t t− + − = ⇒ = . 
Vậy lúc 9 giờ 15 phút máy bay gần trạm kiểm soát nhất. 

2. Tự luận 
Câu 1. Tìm tất cả giá trị m  để bất phương trình sau vô nghiệm: 2 6 7 0+ + + ≤x x m . 

Lời giải 

Ta có: 2 6 7 0+ + + ≤x x m  vô nghiệm 2 0
6 7 0,

0′

>
⇔ + + + > ∀ ∈ ⇔ ∆ <



a
x x m x  

2

1 0 (luôn dúng) 
2

3 ( 7) 0
>

⇔ ⇔ > − + <
m

m
. 

Vậy với 2>m  thì bất phương trình 2 6 7 0+ + + ≤x x m  vô nghiệm. 
Câu 2. Một công ty muốn làm một đường ống dẫn từ một điểm A  trên bờ đến một điểm B  trên một 

hòn đảo. Hòn đảo cách bờ biển 6 km . Giá để xây đường ống trên bờ là 50000 USD mỗi km , 
giá để xây đường ống dưới nước là 130000 USD mỗi km; ′B  là điềm trên 
bờ biển sao cho ′BB  vuông góc với bờ biển. Khoảng cách từ A  đến ′B  là 9 km. Biết rằng chi 
phí làm đường ống này là 1170000 USD. Hỏi vị trí C  cách vị trí A  bao nhiêu km? 



 

 

 
Lời giải 

Gọi (0 9)′= ≤ ≤x B C x , khi đó: 2 36= +BC x . 
Số tiền xây đường ống trên bờ: (9 ) 50000− ×x ; số tiền xây đường ống dưới biển: 

2130000 36× +x . 

Tổng chi phí bỏ ra để làm đường ống là: 2(9 ) 50000 130000 36− × + × +x x . 

Theo giả thiết: 2(9 ) 50000 130000 36 1170000− ⋅ + + =x x  
2 2

2 2
2

5(9 ) 13 36 117 13 36 5 72

725 72 0 5 .5
2169( 36) 25 720 5184 144 720 900 0

x x x x

x x
x

x x x x x

⇔ − + + = ⇔ + = +

 + ≥ ≥ − ⇔ ⇔ ⇔ = 
+ = + +  − + =

 

Ta có 2,5  9 2,5 6,5 ′ = ⇒ = − =B C km AC km . Vậy, ví trí C  cách vị trí A  một khoảng bằng 
6,5 km . 

Câu 3. Cho ba điểm ( 1;4), (1;1), (3; 1)− −A B C . 
Tìm điểm N  thuộc trục hoành sao cho | |−NA NC  bé nhất. 

Lời giải 
Ta thấy: 4 ( 1) 0⋅ = ⋅ − <A Cy y  nên ,A C  nằm khác phía so với trục Ox .  
Lấy điểm C΄  đối xứng với C  qua Ox . Suy ra ( )3;1C΄  và C΄, A  cùng phía so với Ox  
Ta có: N Ox NC NC∈ ⇒ = ΄ . Vì vậy : NA NC NA NC AC− = − ≤΄ ΄  
Suy ra: 

max
NA NC AC− = ΄ ; giá trị lớn nhất này đạt được khi , ,A C N΄  thẳng hàng ( N  nằm 

ngoài ),A C΄ . 

Gọi ( ;0) ( 1; 4), (4; 3)N a Ox AN a AC∈ ⇒ = + − = −
 

΄ . 

Vì ,AN AC
 

΄  cùng phương nên 1 4 133 3 16
4 3 3
+ −

= ⇔ − − = − ⇔ =
−

a a a . 

Vậy 13 ;0
3

 
 
 

N  thỏa mãn đề bài 

Câu 4. Cho 
1

(1;6), ( 3;4), : ( )
1 2

= +
− ∆ ∈ = +



x t
A B t

y t
. Tìm ∈∆N  sao cho khoảng cách từ góc tọa độ O  

đến N  nhỏ nhất. 
Lời giải 

∈∆N  để ON  nhỏ nhất thì ⊥ ∆ON  



 

 

(1 ;1 2 ),∈∆⇒ + + ∈N N t t t  
(1 ;1 2 )= + +



ON t t  
Vectơ chỉ phương của ∆  là. (1;2)∆ =



u  
Vì ∆⊥ ∆⇒ ⊥

 

ON ON u  
3 2 10 1(1 ) 2(1 2 ) 0 ;

5 5 5∆
− − ⇔ ⋅ = ⇔ + + + = ⇔ = ⇒  

 

 

ON u t t t N . 
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